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A pánsziávok.
Sajnálni való, de másfelől meg lélek­

emelő jelenetek és nyilatkozatok voltak 
azok. melyeknek a magyarországi ágostai 
evangélikusok egyetemes konventjének mai 
y]é-cCii színhelye volt.

\z ülést csaknem egészen a pánszlá- 
vizmi!ä s a vele kapcsolatos kérdések fog­
lalták el s a nemzetiségi izgatások terén 
már korábbi alkalmakból ismeri két ugitá- 
jcr hjvta ki ismét a nagy többségben levő 
hazafias elemek .megbotránykozását és löl-
háborodását.

Valóban páratlan az a helyzet, melyben 
magát a magyarországi lutheránus egyház 
ezekkel a lelkiismeretlen izgatókkal szem­
ben találja, kik minden pillanatban készen 
állanak úgy az egyház, mint maga az ál­
lam ellen oly modorban demonstrálni, 
melv semmiféle egyházi szervezet, semmi- 
léit állam kebelében nem maradhatna 
másutt megtorlatlanul.

.\oha ezek a demonstrácziók, ezek az 
izgatások elég kellemetlenek voltak már 
idáig is, még is megtartottak bizonyos ha­
tárokat, melyeket át nem hágni az izga­
tok na k az óvatosság tiltotta.

Ebben az ülésben azonban kiderült, 
hogv többé nem tartják szükségesnek hall­
gatni az óvatosság szavára, hanem, talán 
l tapasztalt türelem határtalan voltában 
bízva, már olyan térre merészkednek, a hol 
magát a protestáns egyház szervezetét is 
megtámadják s felforgatással fenyegetik.

Egyes konkrét kérdések kapcsában való­
ban nem kevesebbről, mint u protestáns 
egyházi alkotmány fölforgatásáról volt szó 
ebben az ülésben.

A dolog úgy áll, hogy a protestáns egy­
ház legfőbb hatósága, az egyetemes kon- 
vent, meghozott bizonyos határozatokat s 
azoknak foganatosítására a dunáninneni 
egyházkerületet utasította.

Ez azonban nemcsak hogy a foganato­
sítást utasította vissza, hanem eddig párat­
lanul álló módon megbotránkozását is ki­
fejezte a konvent eljárása ellen s azt ha­
táskörén túlkapásnak bélyegezvén, az ellen 
tiltakozott.

A magát ekként a konvent fölé helyező 
egyházkerületnek e határozatai képezték a 
rnai egyetemes gyűlés tárgyát, s ha e ha­
tározat'>k tartalma és anyaga nem érintett 
volna is oly érdekeket, a melyeknek nem 
csak az összes lutheránussággal, hanem a 
római és görög katholikus, a református, a 
zndo s egyáltalán a hazánkban létező egy­
hazak valamennyi hívével közöseknek kell 
lenniük, — már magának annak az egy

Gondolkozásunk általános hibái.
A kísérletező természettudós mindig számot vet 

a hiba nagyságával a mivel kísérlete járt, mielőtt 
eredmenyet igazságul elfogadna; mert jól tudja, 
hogy a lábak tetemes része eszközeinek olyan tó- 
kcietlenségeiből ered, a melyeket megszüntetni soha 
nem ail hatalmában. így jár el a statisztikus is; 
így jár el minden tudós, a kinek az a szerencséje, 
hogy e>.akt módszerekkel dolgozhatik. A talalt ered­
ményt epen az teszi értékessé, hogy a hiba hatá­
rainak megjelölésevei meghatározhatjuk, hogy meny­
nyire bízhatunk benne. Mindenütt meg kell hatá­
roznunk a hibákat, melyek az eszközökből, a felté­
telekből ép a számításokból erednek.

Gondolkozásunkban a legbonvolódottabb mecha­
nizmust használjuk. Ez egyúttal a legáltalánosabb 
módszere a kutatásnak : oly általános, hogy ép oly 
kévéssé szükséges tudásunk módszerei között még 
külön felsorolnunk, mint akár az emberi kezet szer­
számaink között.

Exner, a bécsi egyetemen az élettan egyik tanára, 
a nőmet orvosok és természetvizsgálók múlt évi 
gyűlésén tartott előadásában gondolkozásunk szá­
mos hibaja és hit jrrása közül a jellemzőket ál­
lítja össze. Ebből vesszük át a «Természettudomá­
nyi Közlöny» legutóbbi füzete után a következőket:

Gyakran beszéltek mar az ösztön és értelem kö­
zötti különbségről. Az a rendkívüli ügyeség és 
ozeizatossag, a mi a madarak fészkének tel­
epítésében és némely rovarfaj államszerü be­
rendezésében nyilvánul, határos az idegrendszer 
az-jn műveletével, a mit értelemnek hívunk. De 
mégis jelentékeny különbség van közöttük. Lénye­
gesnek e különbséget nem mondhatjuk, mert hi- 
Men a természetben mindenütt átmenetek vannak

az átmeneti alakzatok közt lényeges különbsé­
gek nem lehetnek. A különbség abban áll, hogy az 
ösztönszerü működés, még ha a legkiválóbb is, 
?£kov is csak igen szűk körben nyilvánul és csak 
jger: korlátolt czélra iránvzódik. Akárminő ügyes 
•egyen is a madár fészkének megalkotásában, akáv- 
®inó ügyesen alkalmazza is a leszek építéséhez 
szükséges fonalat, akár még ha ezt a legczélsze- 
hibfcen tudja is a fa elágazásának megteleloen el­
rendezni : ha e madár egyik lába hurokba kerül, 
S-hu sem fogja bámulatos ügyességét arra hasz- 
rüihatni, hogy a köteléket feloldja. Csak egy eszközt 
•"•asznál a szabadulására, úgy mint bármelyik más ál- 
,a-: addig-addig buzza és rángatja a fonalat, rnig 
'agy megfojtja magát, vagy pedig véletlenül kisza­
badul. Az látszik ebből az egy példából is, hogy az 
állat a czelirártyos mozgásokat egy esetben el tudja 
végezni, másikban nem. Ezeket a mozgásukat 
mintha elfeledte volna akkor, midőn nem ama kor- 
‘*‘oU körben végzi. Ez a mozgás és az ó hatása, 

úgy mondjuk, nincsenek a tudatában: léiék­
ént kifejezést használva, úgy kell mondanunk, 
“ce7 az uj benyomások és az ideg-impulzus és 

‘^nek hatása közt nincs meg a társasitás.
A tyúk naponként ugyanarra a helyre rakja le 

tojásét és ha bizonyos számú tojást rakott, kotlos 
fiukká válik: de ha el is vesszük minden nap a

lénynek is, hogy itt egy egyházkerület, te­
hát egy töredék föliázad és pártot üt az 
evangélikus egyház egyeteme s az azt kép­
viselő legfőbb hatóság ellen, — föl kellett 
volna keltenie a legjogosullabb indigná- 
cziót.

Ebben a dunáninneninek nevezett egy­
házkerületben van a pánsziávok fészke, a 
kiknek üzelmci miatt oly méltatlanul szenved 
a magyar lutheránus egyház jó hírneve. Gon­
doskodóit c kerület ez alkalommal is, hogy 
határozatai ne csak formájokban, de tar­
talmuk által is fölháboritólag hassanak. Föl 
is fog háborodni a közvélemény mindenütt, 
a hol e határozatokat elolvassák, s van 
még a keblekben érzék a lutheránus egy­
ház tisztessége és ama nagy érdeke iránt, 
hogy magát hazatiatlannak, magyartalan­
nak, nemzetellenesnek tartatni ne engedje.

A inult évi egyetemes gyűlés megbotrán­
kozását fejezte ki a fölött, hogy az ágostai 
evang. egyháznak egy tisztviselője, két es- 
perességnek a felügyelője elzarándokolt a 
Kievben tartott orosz keleti egyházi és 
nemzeti ünnepre s abban a pánsziávok 
szokott módja szerint részt vett.

Strossmayev gyakovári püspök ez ünnepre 
nem zarándokolt el, csak egy táviratot kül­
dött s még is az egész katholikus egyház 
megbotránkozott c tette fölött s nem csak 
e hazában, de mindenütt, föl a Vatikánig 
úgy ítélték meg e lépését, mint a római 
egyház iránti hütelenség jelét.

Volt hát oka a konventnek is megbo- 
tránkoznia, mikor egyik tisztviselőjéről azt 
kelle hallania, hogy személyesen vesz 
részt az orthodox egyház és az orosz 
nemzet, ünnepében, melyek közül amahhoz 
lutheránus, ehhez pedig magyar honpol­
gári voltánál fogva nem számíthatja magát, 
a nélkül, hogy mind e két minőségét meg 
ne sértse.

A konvent a dunáninneni kerületet uta- 
sittatni rendelte, hogy az esperességi dupla 
felügyelő ellen a vizsgálatot ejtse meg, an­
nak eredményéhez képest járjon el s arról 
jelentést tegyen. Ez erre az egyházkerület 
megbotránkozásával s a konvent túlkapása 
elleni tiltakozással válaszol!

De nemcsak ezt teszi, hanem kimom 
datni kívánja, hogy a pánszlávizmus — s 
talán az orthodox egyház iránti vonzalom 
— Magyarország evangélikus egyházában 
nem kánoni vétség s politikai bűnért egy­
házi tag senki felelősségre nem vonható, mig 
a világi hatóság nem ítélte el !

S itt nem áll meg. A konvent határoza­
tot hozott, hogy az anyakönyvek, mint köz- 
okmánvok, az állam nvélvén szerkesztes-

lojáot, akkor is kotlós lyukká less oly értelemben, 
bogy annyi ideig ül a?on a helyen, mintha költené.

Ezek a példák mutatják, hogy a központi ideg- 
rendszerben -M ösztönszerü működések csakis bizo­
nyos kapcsolatban jelentkeznek. Ez a kapcsolat 
rendszerint a legczélszerűbb; de a kapcsolat meg 
van akkor is, ha a ezélszerüségnek nyoma sincs, 
mint ama lyuknál, melynek tojásait elszedjük. A 
madárnak a fészek-épitésben mutatkozó rendkívüli 
ügyessége más viszonyok között (más kapcsolatban) 
nem áll rendelkezésére.

Nem az adja meg az állatok értelmének a mér­
tékéi, hogy minő nagyszerű művészi alkotásaik van­
nak, hanem az, hogy minő sok esetben tud­
ják alkalmazni a természettől reájok ruházott ké­
pességeket.

A megkínzott tengeri nyulacska védekezik, de 
nem harap; legalább a legtöbb esetben nem. Pedig 
tud harapni, sőt társát veszekedés közben igen gyak­
ran megharapja : de a hatalmasabbal szemben még az 
őseitől reámaradt védekező módot használja; elil­
lan, elbuvik vagy meghúzza magát. E kombiná- 
czióhoz soha sem járul a harapás. A ki sziklás 
hegységben valaha vadászkutyát látott, feltűnőnek 
talalja, bogy a térszíni viszonyokat mennyire ismeri, 
a nehézségeket megkerüli, a maga képességei sze­
rint pontosan megfontolja, úgy hogy hajlandók le­
szünk a kutya értelmet dicsőíteni. A csontot ez a 
kutya épen úgy léire viszi, mint a többi, hogy za­
vartalanul költhesse cl, vagy házikójába hordja, 
hogy kényelmesebben étkezhessék; de soha sem jut 
neki eszébe, hogy valamely nehézséget az által há­
rítson el, hogy egy száraz gályát elvigyen az Ht­
jából. Tízszer is megkísérti az ugrást, a galy tízszer 
is akadályozza; még sem viszi félre az utjából, 
mint a csontot. Még senki sem látta, hogy gályá­
kul hordott volna félre az ugrás megkönnyítésére.

Az ösztönszerü működésekben még a legintelligen­
sebb állatoknál is bizonyos sajátosságok mutatkoznak; 
az idegközéppontokban végbemenő folyamatok me­
rev kapcsolatban vannak bizonyos határozott külső 
viszonyokkal. Ez a kapcsolat gyakran kivételes ese­
tekben is nyilvánul, akkor is, midőn semmi ezélja 
sincs, épen úgy, mint bármely természetes, vagy 
mesterséges gépezetben. Ezt már hibának kell tar­
tanunk es ha a tyuk agyvelejében végbemenő fo­
lyamatot a mi gondolkozásunk analogonjának akar­
juk tekinteni, a tojásaitól megfosztott tyuk kotlását 
a legprimitívebb gondolati hibának kell mondanunk.

Nekünk is vannak ösztöneink, melyeket korlátolt 
czéljuk tesz jellemzetessé. A rellex mozgások ide 
tartoznak. Ha szemünket megérintik, önkénytelenül 
megmozdulnak szempilláink. Így a szemünk bizony- 
nval jobban meg van védve, mint ha pislogásunk 
megfontolás eredménye lenne. Ila szemünkön mű­
tétéi végeztetünk, nem basznál semmiféle erőlkö­
dés, nem bírunk magunkon annyira uralkodni, hogy 
ne pillantsunk; inkább az orvost kérjük, hogy 
tartsa meg szeinpillánkat, de mi magunk 
képtelenek vagyunk erre. A mechanizmus a 
rendes Cseleknek megfelelőleg működik most is. 
Hogy ebben az egy esetben működése ezéltalan, sőt 
káros, az nem alterálja.

yenek, de megengedte, hogy c szabály alól 
a dunáninneni kerületben a püspök az oly 
papoknak, kik e nyelvet nem bírják s ko­
ruknál fogva már cl sem sajátíthatják, mél­
tányosságból fölmentvényt adhasson.

A kerület ez ellen is ingerülten demon­
strált s a jelen közgyűlésen is hangoztatta 
szónoka, hogy ez a jognak az egyház ke­
zéből az államéba játszása, az egyházi 
autonómia megsértése.

Végül, s ebből már tisztán kiderül a 
boszantási szándék, kimondatni kívánja, 
hogy az evang. egyház egyetemes felügyelői 
állása az országos képviselő állásával in- 
compatibiiis. Prónay Dezső főfelügyelő tud­
valevőleg egyúttal országos képviselő.

Micsoda vérnek kellett volna forogni a 
konvent tagjainak ereiben, ha ily durva, 
pöííeszkedö támadásra sem jön forrásba ? 
De abba jött s ez volt a mai egyházi gyű­
lésnek a lelketemelö oldala.

Veterán bajnokai a közéletnek szálltak 
sorompóba egyházuk és hazájuk javát féltő 
lélekkel s megindítottak egy oly áramlatot, 
melyet bizonynyal meg fog érezni a pan- 
szlávok egyházi és országáruló tábora.

Péchy Tamásnak, a képviselöház elnö- 
kénpk hazafias, lelkes szavaiért hálával 
tartozik hazájához híven tartó minden 
lutheránus s az a zsinat, melyre hivatko­
zott, nem fogja elfeledni e szavakat, a 
mikor meg fogja alkotni azokat a módo­
kat, melyek cl fogják venni kedvét min­
denkinek, hogy «protestáns egyházi állásá­
nak öl ve alatt ez országban a muszka 
propaganda ügynökségét folytassa.»

Budapest, okt. 16.
Tisza Kai inda miniszterelnök, mint táviratilag 

jelenük ma. délben Récsbo érkezett s délután Kálnoky 
gróf külügyminiszterrel » Szögyénv osztályfőnökkel 
hosszabb ideig értekezett. Este 7 órakor érkeztek meg 
Becsbe Szápári/ Gyula gr. földmivclésügyi miniszter s 
Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter. A miniszterek, 
kik holnap közös miniszteri értekezlelen vesznek részt, 
valószínűleg három napig Becsben maradnak.

Az országgyűlési szabadelvű párt Pndniuniczky 
Frigyes br. elnöklete alatt Iártott mai értekezletén 
tárgyalás alá vette a Jcözutalcrúl és vámokról szóló 
törvényjavaslatot. A törvényjavaslat általánosságban 
elfogadtatván, a részletes tárgy,d.V, folyama alatt az 
5-ik §-nál Hegedűs Sándor, a Í0. tj-nál Tisza István, 
Hieronyini Károly, György Endre, Hegedűs Sándor és 
gr. Tisza Lajos, a 1J. §-nál György Endre és Teleszkv 
István államtitkár, a 12. §-nál Tisza István, to. íj-nál 
Molnár Antal, a 17. ij-nál Körösi Sándor, Boros Béni 
és Hieronyini Károly szólaltak fel. A részletes tárgya­
lás folytatása holnap délután (i órára halaszlatván, az 
értekezlet véget éri.

Az esztergomi herezegprimás ellen, a tanulmányi 
alap irányában fennálló tartozás miatt még Trclört 
Ágoston minisztersége idejében folyamatba lett per

véget ért. Csáky Albin gróf, mindjárt minisztersége 
kezdetén a per szünetelését rendelte cl, valamint a 
lterczegprimás is abba hagyta a pénzügyminiszter el­
len a pisclum miatt indilott pert. Most az ügy végle­
ges megoldást nyert az által, hogy a hcrczegprimás a 
kérdéses tartozást, 91,81(5 írt 0(5 kinyi készpénzzel e 
hó 15-én tényleg kifizette.

A zimonyi <>.Aovo Vrénie» szerint dr. Gyarics Já­
nos, Szerémmcgye alispánja, legközelebb osztálytaná­
csosnak neveztetik ki a Imrvát ügyek minisztériumába, 
az ö helyét pedig dr. Nikolics Vladimir zimonyi ügyvéd 
foglalja el.

Az 1890-iki költségvetés.
A pénzügyminiszter expozéjában ismé­

tel fen hangsúlyozta, hogy a lösulyt elő­
irányzatának realitására helyezi. A budget 
megítélésénél az kétségkívül elsőrendű je­
lentőségű szempont. A midőn tehát ész­
revételeinket az 1890-iki költségvetésre 
megtesszük, nem foglalkozunk a budgetben 
történt alaki változásokkal, sem az egyes 
tárczáknál előforduló nagyobb, vagy kisebb 
előirányzati eltérésekkel, mivel e tekintet­
ben olvasóinkat magára az expozéra utal­
hatjuk, a hol mindezek teljes pontossággal 
felsoroHaltak. Inkább vessünk egy tekinte­
tet államháztartásunk fejlődésére 1868 óta, 
hasonlítsuk össze az eredményeket, a mai 
helyzettel és a zárszámadások nyomán 
vizsgáljuk a budget realitásának kérdését.

Lássuk mindenekelőtt a deliczitel. A 
budgetek összeállításánál dívott gyakorlat 
folytán a közönség megszokta azt, hogy 
semmit sem ad arra a számra, mely a 
költségvetés végén áll, s melyet a deíiczit- 
nek szerettei: feltüntetni. 8 a közönség­
nek igaza volt. E szám soha meg sem 
közelítette a valót: nem csak azt a valót, 
mely a zárszámadásokban jutott kifejezésre, 
hanem még azt sem, mely a költségvetési 
törvényben foglaltatott.

Húsz évi gyakorlat nem volt elég arra, 
hogy az összes hivatott tényezők csupán a 
deíiczit kiszámítására nézve megegyezze­
nek, s hogy összehasonlításukat egyenlő 
alapon tegyék. A számvevőszék részletes 
jelentéseiben a mérleget a kölcsönökből 
szerzett összegek levonásával állítja lol s 
ez alapon tünteti ki az évi zárhiányt. De 
e hiányban figyelmen kivid maradt az 
állami jószágok eladásából credo összeg, 
mely pedig ép oly világosan «hiány», mint 
a felvett kölcsön. A képviselöházban az 
ellenzéki szónokok ez éven kint 5 és 10 
millió közt mozgó összeget mindig és he­
lyesen hozzáadták a számvevőszéki deii- 
czithez, ha a valódi végszámot kívánták 
feltüntetni. A kormány előirányzatában 
csakis azt tüntette fel deficzitnck, a mit a 
törlesztési járadékon kivid hitelművelet ut­

ján kellett megszerezni. Így például az 
1888-iki költségvetési törvény szerint a 
hiány 12 millió forintnak lett feltüntetve 
pedig — a mint a számvevőszék kimu­
tatja — ugyanazon évben a valódi elő­
irányzati hiány kitelt 86 milliót; s midőn 
az 1888-iki év 12 millióval kedvezőbben 
záródik az előirányzatnál, a valódi hiány 
az úgynevezett költségvetési törvénybeli 
hiánynak még mindig kétszerese, vágyn­
ál- millió forint.

De fogadjuk el összehasonlítási alapul a 
számvevőszék állal kimutatott hiányokat, 
tehát mellőzzük az állami jószágok eladá­
sából befolyt összegeket.

Az évi hiányok a következők voltak:
mill, frt mill. Irt

18(53 + 653 1878 — 58-98
18(59 — 13-0(5 1879 — 38-2(5
1870 — 28-75 1880 — 41-97
1871 — 35-55 1881 — -Í807
1872 — 5090 1882 — 5(5-3í
1878 — 69-50 1888 — 89-34
1874 — (51-82 1884 — 41-02
187í> — 53-27 1885 — ‘5020
187(5 — 85-99 188(5 — 53-04
1877 — 3302 1887 — 49-42

10 évi átlag — 80-59 10 évi állag 
1888

— 44-04
— 2510

A mint ezekből látható, az 1878—87 
évtizedben, abban, mely a Tisza-kormány 
teljhatalmának korszaka, az évi hiányok 
átlag évi 815 millió forinttal voltak na­
gyobbak, mint a Deák-párti évtizedben 
pedig mig a Deák-párti évtizedben a be­
vételek kiteltek átlag évi 188,9 millió fo­
rintot, addig a Tisza-acra évtizedében ki­
teltek átlag évi 2841 milliót. Átlagos 10G 
millió forint évi bevételi emelés daczára 
az évi hiányok nem csökkentek, hanem 
emelkedtek.

A lefolyt 20 évben 1868-tól 1887-ig az 
évi hiány állag 10 millió volt. Az 1889-ki 
előirányzatnak hiánya pedig tökéletesen 
egyenlő alapun összehasonlítva, valósággal 
nem nagyobb, mint. 10í-.OOO IVI. A köllsvg- 
előirányzati sommázaiban a. jövő évi hiány 
57 millióval van kisebbnek feltüntetve a 
folyó évinél. Ez likeziő. Az idei hiány való­
sággal nem 61 millió, hanem 19--1- millió 
A különbözet tehát teljes 19 millió forint 
Ez összehasonlítás tünteti ki a jövő évi 
költségvetés hiányszámának teljes jelentő­
ségét: s e szempontból a jövő évi elő­
irányzat 19 millióval jobb az ideinél. F 
javulás a konverzió eredménye és követ­
kezménye annak, hogy törlesztési já­
radék nem szerepel többé a rendes bevé­
telek közt.

De vajon minő alapon nyugszik a bévé-

Az ösztönszerü cselekvések említett lipusa az 
emberi idegrendszer működésében is nyilvánul és 
eme tévedések, vagy magasabb körben a gondolati 
hibák abból erednek, hogy az általánosan érvénye­
set speeziális esetekre alkalmazzuk.

Az érzéki csalódások. legtöbbje megvilágítja ez 
állításunkat. A reczehártyára kívülről történő nyo­
más izgulja a hártyát és olyan érzetet kelt ben­
nünk, mintha a tér azon helyén, a melyen általá­
ban a tárgynak lennie kellene, hogy rcczehártyánk 
azon helye izgattassek, most is lenne valamely fé­
nyes tárgy. A hatás, mint reüexmozgás, kénysze­
rítő erővel jelentkezik, akár minő erős legyen is 
meggyőződésünk a tény valótlanságáról; azon a 
helyen mégis fényes tárgyat vélünk látni.

A tükörképek igen gyakran okoznak csalódáso­
kat, ámbár a müveit ember ritkábban van ennek 
kitéve, mint a műveletlen. Ha a tükör nem látszik, 
a csalódás sokkal erősebb, a mint ezt a vásári bó­
dékban is látjuk, a hol láb nélküli törzseket, vagy 
törzs nélküli fejeket mutogatnak. Ha azonban a tü­
kör észrevehető, akkor a használatához szokott 
ember a tárgyat nem az optikai kép helyén keresi, 
hanem ellenkezőleg, a tükör helyzetéből a tárgy 
helyét minden további okoskodás nélkül, egész biz­
tossággal megállapítja. Ez a példa is tanúsítja, hogy 
ítéletünket nem csak arra a hatásra alapítjuk, me­
lyet valamely tárgy bennünk kelt, hanem a benyo­
mást előbb módosítjuk más, régebbi benyomások emlé­
keivel és ezen régebbi hatásokkal kapcsolatban jelent­
kezett goudolati tényekkel. A kutyának nem sikerül 
régebbi emlékeit társasban! a benyomásokhoz: a 
magasabb fokú intelligencziával rendelkező lény­
nek azonban sikerül. Az összes benyomásoknak 
régebbi képek emlékeihez való társítása óv meg bennün­
ket attól a csalódástól, hogy a látott tárgy a tükör mö­
gött van.

A lélek műveletei úgy folynak le, hogy rendsze­
rint a legozélszerübbek; a képzetek közönséges so­
rozata követi egymást, az ítélet olyan, mint általá­
ban szokott lenni. Mill Stuart volt az első, a ki 
itélet-alkotásaink leggyakoribb módjait feltüntette 
az analógiában. Helmholz ismerte fel először, hogy 
az érzékek működésében is ugyanezen eljárás nyil­
vánul. Az érzékek analógia szerinti működése nem 
választható el élesen az ösztönszerü működéstől és 
ez nem választható, el élesen az öntndatos gondol­
kodástól. Mmdenki észreveszi önmagán, hogy a 
gondolkozás leginkább társasitáson alapszik.

A közönséges társasitásoknak megvan a maguk 
praktikus jelentőségük, jóllehet igen gyakran gondo­
latai hibát szülnek. Gazdag, terjedelmes társasitá- 
sok olyan lelki működések, melyek csak bizonyos idő 
tartama alatt végezhetők. Az az anya, a ki gyer­
mekét a folyam gátjáról gurulni látja, utána rohan, nem 
lársasitja a működéshez azon veszély tudatát, mely­
ben forog, nem gondol, arra a veszélyre sem, hogy 
esetleg többi gyermekeit is megfosztja anyjoktól, 
nem ’ gondol általában a lehető következményekre. 
Ha a társasitásl előbb befejezte volna, a gyermek 
elveszett volna.

A magasabb fokú értelem abban különbözik az 
alacsonyabbtól, hogy társasitása terjedelmesebb. A

mint előbb említettük, a kutya nem bírta a két 
különböző képzet-sorozatot, az ugrást és a csont 
elhordását társasitani, különben félre vinné útiéból 
a gallyat. Hiányzik nála a körültekintés. A nép 
eszejáfása jól megvilágítja az ostobaság ezen nemét 
abban az anekdotában, hogy a cziguny, mikor hét­
főn akasztani vitték, igy szólt: «No, szépen kezdő­
dik a hét». Azt bizonyítja ez, hogy az általános­
ságban érvényes gondolatsort gondolja végig és 
nem társésitja hozzá azt a különöset, a "minek kö­
vetkeztében az elitéltnek több bele mar nem kez­
dődik.

A tipikus gondolati hibák abból erednek, hogy 
az emberek az általánosan érvényeset társasitják és 
nem veszik észre a különös viszonyokat.

Közel fekvő a kérdés, hogy miért követünk el 
ilyen fajta hibákat akkor is, ha elég időnk van a 
gondolkozásra és a mikor szabadon gondolkozha­
tunk ? A válasz a következő: A gondolkozás sza­
badsága nem oly világos és magától értetődő, mint 
azt rendesen hisszük. Sőt ellenkezőleg, a helyett, 
hogy azt mondjuk: gondolkozom, érzek, sokkal 
czélszerübb volna mondanunk: valami vagy valaki 
gondolkozik, valami vagy valaki érez bennem. Gon­
dolataink társulásainak nem vagyunk feltétlen urai, 
épen úgy, mint nem parancsolhatunk feltétlenül ér­
zelmeinknek.

Hogy mennyire elterjedtek az e fajta gondolko­
zást hibák, annak a feltüntetésére szolgáljon e pár 
példa:

A kis lutri előtt a húzás napján mindig sok em­
ber áll. Nemcsak azt nézik, hogy kijöttek-e szá­
maik, vagy nem, hanem gondosan feljegyzik, hogy 
minő számok jöttek ki; szegény napszámosnök el­
sárgult papirrongyaikra, elegáns urak finom jegyző­
könyveikbe. Miért teszik ezt ? Azt. hiszik, hogy a 
sors igazságos, egyformán kerülnek elő a számok, 
tehát azok, melyeket régen nem húztak, nagyobb 
valószinüségüek, mint a többiek.

Ez a gondolatmenet igen gyakori. Nyaraló he­
lyeinken is akárhányszor halljuk, hogy bárcsak egy 
jó esőnk lenne, hogy azután megint szép időt kap­
nánk! Meg vannak győződve az emberek, hogy a 
sors az ellentéteket kiegyenlíti: jó és balszerencse 
követik egymást. «Polykrates gyűrűjében» is ez az 
alapgondolat.

Akárhányszor megesik, hogy a müveit emberek, 
a kik minden előítéletet lerázlak, arról beszélnek, 
hogy X-nek vagy Y-nak szerencséje van a játékban. 
Lehet, hogy valakinek egy este szerencséje volt a 
játékban, vagyis a kedvező esetek száma az össze­
sekhez képest jól alakult reá nézve; de ez csakis a 
múltra vonatkozható. Az az állítás, hogy szeren­
cséje van, mindig gondolati hibából ered. Megszok­
tuk, hogy az ember sorsát, élményeit sajátságaival 
hozzuk kapcsolatba és pedig teljes joggal. Valaki 
jellemes, szeretetreméltó, szerencsés vérmérsékletű 
lehet. Tapasztalatainkat, melyeket valamely egyénen 
észlelünk, sajátságaival rendesen vonatkozásba hoz­
zuk. Ezt az általános távsasitást követve, hajlandók 
vagyunk a játékában mutatkozó szerencséjét is sa­
játságának tulajdonítani; ezért mondjuk őt szeren­
csésnek,. Nem is kell a valószínűségi számításba

beavatva lennünk, hogy belássuk, hogy az általa not 
társasitásához szükségelt specziális viszony, neveze­
tesen, hogy a kártya eloszlása a játékosoktól függ­
jön, lehetetlenség.

Az előítélet rendesen tapasztalatokra hivatkozik 
Azt állítják, hogy észlelték, hogy az egyik tendoze- 
tint jó kártyákat kap, a másik pedig rosszakat. 
Meg kell jegyeznünk, hogy a helyes észlelés igeu 
nehéz dolog. Csak arra kell gondolnunk, mind elter­
jedt az a báliét, hogy a bold az időjárásra hatás­
sal van. A meteorológia a legrészletesebb táblázatok 
alapján kimutatta, hogy a holdnak efféle hatása 
nincs, legalább nem észlelhető. Es mégis akárhány 
kiváló ember, a kik azonban a természettudomá­
nyokban járatlan, azt hiszi, hogy e hatást ész­
lelte. Természetesen, ha minden időváltozásnál a 
kalendáriumot nézzük és a 2—8 nap múlva beálló 
uj-holdat bizonyítéknak vesszük, akkor könnyű c 
meggyőződésre jutni. De kétes, hogy akadna-e olyan 
észlelő, a ki meg tudná mondani, hány órával kell 
az időváltozásnak az uj-holdat követnie, vagy meg­
előznie, hogy okozati kapcsolatot lehessen konstatálni 
a kettő között.

A gondolkozás menete itt is a megszokott pályán 
halad; a közönségeset lársasitja és még hamis ész­
leletekkel, tapasztalatokkal és más irányból eredő 
tényekkel megerősödik. Nem csodálkozhatunk azon. 
hogy az emberekkel való érintkezésben ilyen társa- 
sitások jelentkeznek, hiszen ezek jellemzik az egyes 
századokat, hiszen ezek hatalma győzte meg a 
máglyára Ítélt boszorkányokat arról, hogy ők való­
ban meg vannak babonázva.

Nemcsak a mindennapi életben bukkanunk eme 
gondolati hibákra. Behatolnak az emberi tudás leg­
magasabb régióiba, a művészet és tudomány ho­
nába.

Itt látszik a lényeges különbség a törekvő és al­
kotó emberi értelem két különböző színtere közt. 
Az igazságra törekvő tudományban ugyanis minden 
hiba megboszulja magát, akár ilyen tipikus akár 
nem, ellenben a művészetben a tipikus gonüolathi- 
bák szabadon űzik játékukat; mert ez nem kérdi, 
hogy mi igaz és mi hibás, hanem: mi szép és mi 
csúnya; sőt e hibák sok tekintetben a művészi al­
kotás és élvezet alapjául is szolgálnak.

Ha az építész az erkélyt két vasszinre helyezi, 
akár minő szilárdan nyugodjék is, ha számításait a 
lehelő megterhelés húszszorosára alapította is, ha a 
terhelési próba a legfényesebben sikerült is: szép­
nek még sem mondhatjuk az erkélyt. Csúnya ah­
hoz képest, melynek kőlapja szép formájú kőtartó­
kon nyugszik, melyek a falból látszanak kiemel­
kedni, vagy ahhoz képest, melyet kőoszlopok tarta­
nak, minőket erkélyeken megszoktunk. A tartó és 
teher közti aránytalanság vastag hibája a művé­
szetnek. Hogy pedig mi az aránytalanság, annak a 
megítélésére nem a higgadt számítás szolgai, mely 
a legjobb rendben lehet, hanem a szemlélő ösztöne. 
Ezt az ítéletet az emberek nagy tömege egyformán 
végzi; ezt bizonyilja a bádogból, vagy gipszből ké­
szült tartók nagy száma, melyek uj építményeinken 
csupán eszthetikai szempontból alkalmaztatnak a 
ténylegesen tartó vassínek alatt. Korunkban rend-
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teli előirányzatok realitása? Állítsuk egy­
más mellé az 1888-iki zárszámadási ered­
ményeket és jövő évi előirányzatokat: 

Egyenes adók.
1888-iki eredmények 1830-iki előirányzat

Földadó

Előírás Tényleges bevétel
millió forint' . millió forint

34.1 3-1.6 35.—
Házadó 10.2 10.2 10.6
Kereseti adó 19.1 18.7 18.8
Nyilv. számadás stb. 2.7 2.9 3.2
Tőkekamatadó •1.1 1.2 •L—
Szállítási adó 6.2 6.2 5.6
Hadmentességi adó 3.1 3.— 2.7
Jöved. pótadó 16.7 17.1 16.5
Összes egyenes adók 100.3 101.2 98.8

Ha ez alapon összehasonlítjuk a főbb 
egyenes adónemek tényleges eredményeit 
1888-ban az 1890-iki előirányzattal láthat­
juk, hogy csakis a földadó előirányzásánál 
kifogásolható a beállított összeg, s az — 
tekintettel a rossz termésre — valóban 
leszállítandó volna.

A fogyasztási adók összehasonlítását meg­
nehezíti az, hogy az adóemelés belterje- 
sebb érvényesülésére kellett számítani, a 
mire a jogezimet inkább a folyó évi ered­
ményekből meríthette a pénzügyminisz­
ter, mint az 1888-diki megvalósult bevéte­
lekből-

’ Fogyasztási adók.

Előírás Tényleg 
millió forintok

ÍOoKJ’lTk.1 uuuaujíi
millió forintok

Szeszadó 14.6 14.8 22.—
Boradó 5.7 5.7 6.—
Husadó 3.— 3.— 3.15
Söradó 1.— 1.1 1.—
Czukoradó 0.8 2.— 2.—
Czukorfogy. adó 2.1 2.1 2.29
Sör « « 1.4 1.4 1.58
Ásványolaj-adó 4.9 4.5 4.38
összes fogyasz­

tási adók 33.9 34.9 42.6
A mint ezekből kitűnik, a különbözet a 

szeszadónál történt 8 millióval magasabb 
előirányzatból folyik. Vajon megvalósul-e a 
várt 22 millió forint, arra nem állnak ren­
delkezésünkre tapasztalati adatok, s erre 
felvilágosítást a kimutatás a pénztári keze­
lés harmadik negyedéről fog csak adhatni, 
mert expozéjában a pénzügyminiszter nem 
foglalkozott az idei bevételi eredmények­
kel. Egészben véve a bevételek előirányzá­
sánál szem előtt tartattak az 1888-iki elért 
bevételeket; az alap tehát korrekt.

Egy kétségkívül kérdéses pont az ital­
mérési jövedék után előirányzott 12.5 
millió forint. A regále megváltási törvény­
javaslat előterjesztésekor a kormány meg­
közelítően hasonló magasságú jövedelmet 
remélt. Ezt terheli a regále-kötvények ka­
matjáruléka. Fölötte kívánatos volna tehát 
az, hogy ne bizonyuljon vérmesnek, a mire 
nézve ez idő szerint támpontokkal alig le­
het rendelkezni.

Az államvasutak jövedelme 4-1 és fél millió 
forinttal van beállítva. Igaz, hogy ebben 
benne van már a pécsi vasút egész jöve­
delme, sa i j millió forint bevételi emeléssel 
szemben áll 1 millió frt kiadási többlet, 
úgy hogy a netto bevételi előirányzat csak 
594,000 írttal emeltetett. Ámde ha figye­
lembe vesszük, hogy az idei rossz termés 
folytán csökkenni fog az áruszállítási be­

kennt akkor történik az epület diszilcse, ha már 
teljesen kész.

E tények megérdemlik, hogy lélektani alapjokal 
kutassuk. A kő teherbírása keménységéről és szi- 
úrdságáról szerzett közveíetlen tapasztalatok alap­
ián, még inkább pedig onnan, hogy számos epúle- 
en olyan módon alkalmazva láttuk, már ismeretes

szemlélhelővé vált. Minden kihajló sziklafal uj 
•neg uj mértékét nyújtja annak, hogy minő hajlásig 
Képes a kő mint tartó működni.

Ez a szemléletűnk hiányzik a vasra vonatkozó­
ig. Már pedig épen ez a szemlélet az, a mi az 
általánosan érvényes Ítélet megalkotásában szerepel. 
Más esetek nagy sokaságának többe vagy kevésbé 
tudatos társasitasa az, mely a biztosság megnyug­
tató érzetét idézi elő és a szép benyomását lehe- 
óvé teszi. A vas különös tulajdonsága, hogy sok­
kal erősebb, mint a megszokott kő, tekintetbe nem 
vétetik. Ha számítással, mcgterhelési próbával még 
úgy meggyőződtünk is a vassínek teherbírásáról, az 
erkélyt csak úgy nem szépnek találjuk mint azelőtt. Az 
Ítélet, a mit az erkély szépségére vonatkozólag alko­
tunk, c szerint gondolati hibán alapszik. Itt azon­
ban a gondolati hiba nem hiba a szó szoros értel­
mében ; ellenkezőleg, a szemlélő eme hibája iránt 
minden művésznek érzékkel kell bírnia.

Nines a művészetnek olyan ága, melyből szám- 
’alan ilyen példát no lehetne idézni.

A Icgszokottabb társasitásaink, melyek az általá­
ban érvényesre vonatkoznak, olyan benyomásokon 
alapulnak, melyek kora gyermekségünk óta hatottak 
tank. Ezen benyomások módja azonban függ az 
évszázadok, sőt évezredek előtt elő ivadékok alko­
tásaitól : azaz, c hagyományok játszák a legnagyobb 
szerepet a mi izlésünkb ... A góróg művészet a 
mávványtemplomokon olyan motívumokat alkalma­
zott, melyek azon őskorból eredtek, midőn meg a 
templomok iából készültek, sőt még ma is megmu­
tathatjuk a márványtemplomon, hogy mely alkat­
részek pótolják a fagerendákat, melyeknek a rostjai 
látszottak és melyek pótolják azokat, melyek­
nek keresztmetszetei tűntek elő. Ha a görö­
gök ettől eltértek volna, alkotásaik bizonynyal 
nem tetszetlek volna a maguk korában. A 
Semper-féle értelmezés szerint stiltalan lelt volna. 
Mi is hasonló helyzetben vagyunk. A diszitményi 
motívumok egész serege, melyeket művészi jelké­
peknek tekintünk, hasonló, százados hagyományo­
kon alapulnak. Még ma is alkalmazzuk az akrole- 
riont házainkon.

Még ma is ez az általános. Annak a ténynek, 
hogy ma már nincs rá szükségünk, nincs hatása 
esztétikai érzetünkre. Akármennyire meg legyünk is 
győződve arról, hogy tisztán antropomorfizmus, 
midőn az istent emberi tulajdonságokkal ruházzuk 
fel, Rafael, Michelangelo isten-alakjai mégis elbű­
völnek bennünket, mert a magasztosság, a felséges 
erő és hatalom, a szenvedély nélküliség, az igazsá­
gosság, a szigorúság és jóság egyesülése és legin­
kább minden aljas iránti érzéketlenség, olyan tu­
lajdonságok, melyek lelkűnkben ilyen hatalmas agg 
alakokkal társasainak. Midőn e művészek ez ala-

vétel, hogy egyéb a kivitelt és behozatalt 
akadályozó körülmények szintén kedvezőt­
len hatásúak lehetnek: valóban csak, gra­
tulálhatunk, ha e bevételi előirányzat meg­
valósul. Sok függ a jövő évi aratástól. Egy 
rossz évet nem érez meg közvetlenül az 
államháztartás; de a másik már súlyos ba­
jokat okozhat, quot Deus a vertat.

Az 1890-ki költségelőirányzatról 
nagyban-egészben annyit mondhatni, 
kedvező viszonyok közt a tényleges 
mények megszüntethetik a deficzitet, 
zárszámadások esetleg többlettel záródhat­
nak; de kedvezőtlen viszonyok a 404,000 
írttal előirányzott hiányt nem épen jelen­
téktelen összegig fokozhatják.

tehát 
hogy 
ered- 
s a

VIDÉK.
* Pcstmogryo közgyűlése a mai ülésben véget ért. 

A főispán Szilárd Bertalan dr. pesti középjárási he­
lyettes orvost véglegesen kinevezte; az ifj. Földváry 
Mihálynak főszolgabíróvá történt megválasztatása foly­
tán megürült megyei aljegyzői állásra pedig Almássy 
Károlyt nevezte ki helyettesül. — A megye közegész­
ségügyi bizottsága tegnap délután tartott ülésén eluta­
sították Czegléd és Vácz városok az iránt való kérvé­
nyét, hogy harmadik gyógyszertárt állíthassanak föl. 
A bizottság úgy látja, hogy az eddigi 2—2 gyógyszer- 
tár mindkét városban teljesen kielégíti az igényeket s 
egy harmadik engedélyezésével a már meglevők fenn­
állása veszélyeztetnék.

* AbauJ-Tornavármegye, mint nekünk írják, c 
hó 14-én tartotta őszi közgyűlését Darvas Imre főis­
pán elnöklete alatt. Jelentős tárgyai voltak a gyűlés­
nek a jövő évi költségvetések, a melyeket változatla­
nul elfogadtak az állandó választmány javaslata sze­
rint. A számonkérö szék által szervezésre ajánlott 
pénztárigazgatói állást a közgyűlés el nem fogadta. 
Gróf Péchy Manó elhunyta felett jegyzőkönyvileg fe­
jezte ki részvétét és részvétátiratot menesztett család­
jához. Az EMKE-nek ama felhívását, hogy czéljainak 
előmozdítására pótadót szavazzon meg a vármegye — 
a közgyűlés a jelen Ínséges évben teljesíthetőnek 
nem találta. Néhány kisebb-nagyobb jelentőségű 
tárgy megvitatása után a közgyűlés az nap véget ért. 
Közgyűlés után a bizottságnak jelen volt mintegy 
50 tagja értekezletté alakult, hogy a közeledő 
általános tisztujitás esélyeit megbeszéljék. Az al­
ispán! szék sorsáról értekeztek és egy-két tag 
kivételével a nagy többség kívánatosnak tartja, hogy 
Comáromi László, a jelenlegi alispán, megérdemelt 

nyugalomba lépjen. Az alispáni állást majdnem egy­
hangúlag Koós József közigazgatási bizottsági tagnak 
s a volt Tornamegye utolsó alispánjának ajánlották 
föl, ki azonban a jelöltség elfogadása felett végleg 
nem nyilatkozott még. Ha Koós József nem lenne 
hajlandó erre, az esetben, a hangulatból ítélve, Szent- 
imrey Gyula megyei birtokos, vagy Hedry Lörinez 
birtokos és közigazgatási bizottsági tag lesz Abauj- 
Tornavármegye alispánjául kijelölve. A főjegyzői állás 
is uj embert kap, mert a jelenlegi főjegyző elaggott. 
Az értekezlet itj. Hammersberg László és Ra- 
kovszky Endre aljegyzőket jelölte ki az állásra. Egy 
ujabbi értekezlet fog dönteni azután egyik vagy másik 
mellett.

* Az erdélyrészi birtokrendezés. A belügyi, az 
igazságügyi és a pénzügyi m. kir. miniszterek f. évi 
30.031/1. M. szám alatt a következő körrendeletét in­
tézték az összes erdélyrészi, továbbá az aradi, szatmáv- 
németu és zilahi kir. törvényszékekhez. Az ország 
erdélyi részeiben, továbbá a volt Kraszna, Közép- 
Szolnok, Zarándmcgyék és a volt Kövárvidék terüle­
tén a birtokrendezési, aranyositási és tagosítást ügyek­
ben követendő eljárás tárgyában 1880. évi augusztus 
hó 23-án 2364/L M. E. szám alatt a bel-, igazság- és 
pénzügyminiszterek által kiadott utasítás 40., illetve 
75. §-ainak kiegészítéséül, az 1880. évi XLVI. törvénv- 
czikk 40. §-a alapján rendeljük: A 40. tj-hoz : «Az 
eljáró biró minden oly tagositási, arányosítás! birtok- 
rendezési ügyben, melyben az eljárás tárgyát képező terü­
leten mocsarak vagy álló vízzel borított területrészek 
is fordulnak elő, az előmunkálatok kérdésében tar­
tott tárgyalás alkalmával köteles az érdekelt fe­
lek figyelmét arra is felhívni, illetőleg okszerű felvilá­
gosítás által oda hatni, hogy a szóban levő területek 
lecsapolását a birtokosok saját jól felfogott érdekükben 
lehetőleg még az osztályozást megelőzőleg keresztül­
vinni igyekezzenek ; egyúttal azt is értésükre adván az

kokat teremtették, azért teremtettek oly nagyot, mert 
általuk a szemlélőben ilyen társulásokat bírnak 
felidézni, akár ismeretlennek és szemlélhetetlennek 
képzelte az illető a teremtő erőt, akár alkotott 
magának már előzetesen képet róla.

De térjünk vissza a hozzánk közelebb eső tudo­
mányhoz. Említettem, hogy itt is a tipikus hibákra 
bukkanunk. Ha csak egy példán is, bemutatom lelki 
életünk alkotásainak eme sajátosságát.

Több, mint kétezer esztendeje, hogy elcai Zeno, 
a görög bölcs, oly szofizmat állított fel, mely nem­
csak az ő kor társait és a görög bölcseleti "skolákat 
foglalkoztatta behatóan, hanem még a mai filozófiai 
irodalomba is belekerült.

A szofizma a következő: A gyorslábú Achilles 
nem érheti el a teknösbékát; mert keltojőket bizo­
nyos távolság választja el. Hogy Achilles elérje a 
teknősbékát, be kell futnia eme távolságot; de a 
mig ezt teszi, az alatt a teknősbéka tovább ment. 
Hogy Achilles elérje, be kell futnia azon utat, 
mely most választja el őket; de ez alatt a 
teknősbéka megint tovább megy és igy tovább. A 
tétel, úgy látszik, be van bizonyítva. Hol itta gon­
dolati hiba ? Az időt, mely alatt Achilles a teknős­
békát eléri, részekből teszszük össze, még pedig 
végtelen sok részből. Rendesen azt tapasztaljuk, 
hogy sok rész összege igen nagy, végtelen sok rész 
összege vé'télén nagy; de nem veszszük itt tekin­
tetbe, hogy itt olyan végtelen sok részről van szó, 
melyek összege nem végtelen, hanem véges, úgyne­
vezett konvergens sorozatról. Hogy ilyen végtelen 
sorozat van, azt mindenki tudja, hiszen 1 méter 
egyenlő 1/a-H/v4-\/6+ • • méterrel.

Ha maggondoljuk, hogy ezen és hasonló szoli­
mákon már évezredek óta elmélkednek, és hogy 
még a legutóbbi időben megjelent logikákban is 
tárgyalják őket, akkor belátható, hogy itt általános 
gondolati hibáról van szó. E mellett még tipikus is 
a hiba, mert megint uralkodik az általában érvé­
nyes, a mihez nem társasuk a különös, a mi telje­
sen analóg az állatok lelki életével, az érzéki csaló­
dásokkal és az emberi Ítéletek csalódásaival.

A kotlós tyúktól, mely üres fészkén ül, Zeno 
problémájához az állati és emberi világon át a gon­
dolati hibák nagy lánczolata vezet, a melyek mind­
nyájan azon alapulnak, hogy az idegrendszer a 
külső világgal szemben úgy működik, mint az a 
legtöbb esetben, nem pedig mint az adott kivételes 
esetben szükséges; és e hibák tipikus volta bete­
kintést enged a lények philogenetikus fejlődés-folya­
mába s a gondolkozás mechanikájába.

Ha más oldalról tekintjük a dolgot, elmélkedé­
seink nem igen vigasztaló kilátást nyújtanak. A 
gondolati hibák elkerüléséhez, vagyis az igazság 
kutatásához szükséges, hogy az eset specziális vol­
tát tekintetbe vegyük. Ezáltal azonban a kutatásnak 
még nagyobb részletezésére vagyunk utalva, a mi 
bizonynyal ajkainkra hozza, hogy «Mi boldog volt 
Aristotelesünk, a ki az agyvelőt zsirtömegnek hitte, 
mi boldog volt a négy elem korszaka. A természet 
szöveménye még mindig sokkal mesteribb, mint 
a milyennek a világ legjobb takácsa álmodni is 
bírná.»

érdekelteknek, miszerint a szóban forgó munkálatok 
esetében a tervekéi, az ez idő szerint Budapesten 
székelő VII. kerületi kultúrmérnöki hivatal díjtalanul 
fogja elkészíteni.» A 75. §-hoz : «A mennyiben a le­
csapoltok a birtokszabályozást megelőzőleg nem vol­
nának kercsztiilvihelök, az eljáró biró az uj kioszlás­
nál a lecsapolási árok részéve helyei, jelöljön ki és 
annak kihasitásáról gondoskodjék, hogy ez által a dű­
lök későbbi szétdarabolása megakadályoz!assék. Kelt. 
Budapesten, 1889. évi augusztus hó 27-én.

* Eáránd biharmegyei nagyközség Kossuth Lajost, 
Lajos r apján nagy lelkesedéssel díszpolgárává vá- 
lasztá. A diszokmány elkészíttetésével s kézbesítésé­
vel a kerület képviselőjét Illyés Bálintot bízták meg.

* Alsőfehérvármegye törvényhatósági bizottsága 
oktéber 14-én d. e. 9 órakor tartotta meg rendes őszi 
közgyűlését Kemény Kálmán báró főispán elnöklete 
alatt. A tárgysorozat pontozatai között; legérdekesebb 
mozzanatok a személyi választásoknál fordullak elő. 
Az időközben üresedésbe jött állomásokat a követ­
kezőkép töltötték be: a balázsfalvai szolgabirósághoz 
Simont! Alajost főszolgabíróvá és Pongrácz Gézát szol­
ga bíróvá, az alvinczi szolgabirósághaz Jovián Miklóst 
szolgabiróvá, árvaszéki jegyzővé pedig Apolezán Igná- 
ezot választották meg. A közigazgatási bizottságba dr. 
Barts Ferencz, báró Kemény Géza. dr. Mohay Sándor 
Szalánczy Lörinez és Kiss Bálint törvényhatósági bi­
zottsági tagok választattak meg. — A közgyűlés után 
Kemény főispán gazdag ebédet adott a .'Két hattyúid­
hoz ezimzett szálloda termében, melyre a megyebizott­
sági tagokon kívül a testületek és hivatalok fejei is 
hivatalosak voltak. A főispánt Török Bertalan főjegyző 
köszöntötte fel, Kerekes Sámuel Nagycnycd városára 
s a benne levő Bethlen tanoda felvirágzására ürítette 
poharát. Az ebéd után ülés következett a tiszti nyug­
díj kérdésében.

* Temesvár, old. 16. (O. E.) Molnár főispán az 
árvapénztári követelések behajtása körül egyes tiszte­
letbeli ügyészek részéről tapasztalt, szabálytalanságok 
az következtében összes tiszteletbeli ügyészek működésé­
nek megvizsgálását elrendelte. «Szükségesnek találom 
— úgymond a főispán rendeletében — az összes tisz­
teletbeli ügyészek működésének megvizsgálását oly 
irányban, vajon a tiszteletbeli ügyészek a reájok bízott 
teendők körül minő buzgalmat fejtenek lei, az árva- 
pénztár érdekeit törekesznck-c kellőleg megóvni, bc- 
tartják-e a felekkel szemben a méltányosság és tisz­
tesség állal követelt határokat, és vajon a fennálló 
szabályok azon határozmánya, miszerint a felektől 
pénzeket felvenni tilos, szorosan betartatik-o ?» A fő­
ispán az ügy természetéből kifolyólag a vizsgálattal 
Déschati Achill árvaszéki elnököt bízta meg azon 
utasítással, hogy az eljárást hat hét alatt befejezze.

* A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlé­
sének mai harmadik napján, mint táviratban jelentik, 
a mezőberényi egyháznak, a lelkész dijlevél ügyében 
tett fölebbezesét intézték el akként, hogy az ügyet 
véleményezés végett visszaküldik az egyházmegyéhez 
s a nyilatkozat megtétele után fog csak az egyház­
megye végérvényesen határozni. A tanári nyug- és 
gyámintézet szervezése tárgyában a közgyűléshez inté­
zett miniszteri átirat a tanügyi bizottsághoz tétetik át. 
Csáky Albin gr. miniszter leirata a német nyelv taní­
tása ügyében, minden megjegyzés nélkül áltéletik a 
tanügyi bizottsághoz tanulmányozás és véleményadás 
végett. Ezután Kiss József tanár tette le hivatalos es­
küjét. A hódmezővásárhelyi gimnáziumnak 76836 frt 
segély iránt benyújtott kérvényére a közgyűlés elhatá­
rozza' hogy az ügyet az egyházkerület tagjaiból válasz­
tott bizottságnak adják ki, mely bizottság még az ülés 
tartama alatt adjon véleményt. Végül a közgyűlés a 
bilkei missziónak 200, a munkácsinak 600 irtot, ado­
mányozott.

* Karlőcza. okt. 16. (0. É.) A metropolita taná­
csot, mely valószínűleg a kongresszus összehívásának 
napjáról fog tanácskozni, november hó 11-ére hívják 
össze.

Aa ág. evang. hitv. egyhás egye­
temes gyűlése.

— Első nap. —
— okt. 16.

Viharral köszöntött be a magyarországi ág. hitv. 
evang. egyház egyetemes közgyűlése. A vihart a dunán- 
innoni kerület ismert határozatai keltették fel, azok 
zavarták meg a kedélyek nyugalmát s tették küzdő 
poronddá a közgyűlési termel, a magyar hazafiak s a 
pánszlávok közölt. A tegnapi elöértekczleten a pán- 
szlávokkal szemben tanúsított erélyes, s e mel­
lett kíméletes magatartás a túlnyomó nagy több­
ség részéröl reméllem engedte, hogy Turócz és

Nyílra követei belátják, hogy az egyetemes gyűlés 
nun talaja az egyház és hazaellenes törekvések­
nek, az határozottan és erélyesen visszautasít az 
egyház dogmáival, az autonómia hagyományaival 
homlokegyenest ellenkező minden olyan törek­
vést, melyet a dunáninneni kerület határozatok és 
indítványok alakjában tesz a konvent asztalára. Az 
elöértekezlelröl szóló tudósításunkban ismertettük, hogy 
ez' a kerület Mudrony felügyelő fegyelmi ügyében, az 
anyakönyvek vezetésére s a pánszláv üzelmek konzisz- 
toriális megtorlására vonatkozó konventi határozattal 
szemben mily haza- és egyhásellenes álláspontot fog­
lalt el s érintették, hogy br. Prónay Dezső egyetemes 
felügyelő ellen mily támadást, intézett. A kerületnek 
eme határozatai idézték fel a kedélyek ama háborgását, 
minő meg alig viharzott In e közgyűlésben, melynek 
jegyzőkönyvei sok ilyen merénylet emlékei örökít meg 
s átadják az egyháztörténelemnek, hogy az ágostai 
egyház legfőbb testületének milyen han zokat kellett 
megvívni a dunáninneni kerület többségével.

A mai közgyűlésnek izgalmas jelenetei váltakoztak 
a mély és benső megbotránkozással, melyet Dull a Máté 
és Mudrony szereplése idézett elő. De voltak e mellett 
lélekemelő jelenetek is. Péchy Tamás kerületi felügyelő 
képviselőházi elnök, Radó Kálmán, Gyövy Elek, Czókus 
püspök nyomatékos felszólalásai mély hatással voltak 
a közgyűlésre, br. Prónay Dezső igazi keresztényi tü­
relme, rnolylyel a viharos ülést vezette, kiemelkedő 
mozzanatai voltak a gyűlésnek, hol a pánszlávok erős 
próbára tették a kedélyeket.[Hosszú kél év óta ma tör­
tént meg először, hogy tói nyelven beszéltek a köz­
gyűlésen s ez csak fokozta az izgatottságot, mert a 
lót. lelkészek nagyon is meg tudták értetni magokat 
az egyházi közigazgatás nyelvén s mai szereplősökben 
mindenki felismerte a demonstrávziót. A hang, melyet 
ez a démonairaczió felkeltett, erélyes volt, valamint 
abban som fukarkodtak a konvent tagjai, hogy a maga 
nevén nevezzék a turóczi és nyitrai apostolok szerep­
lését. Óriási többség mondta ki a kárhoztató Ítéletet 
a dunáninneni kerület famozus határozataira s a köz­
gyűlés imponáló lelkesedéssel szavazott bizalmat a 
magyar közélet kimagasló alakjának, az egyetemes 
felügyelőnek, ki nehéz pozicziójában annyi érdemet 
szerzett, az egyház körül.

A viharos ülésről a következő tudósításunk szá­
mol be:

A Deák-téri ág. evang. templomban tartott isteni 
tisztelet előzte meg az egyetemes gyűlést, melyen az 
evang. egyház összes kitűnőségei részt vettek. Báró 
Prónay Dezső egyetemes felügyelő, Péchy Tamás és 
Radó Kálmán kér. felügyelők diszmagyarban vettek 
vészt az isteni tiszteleten. Hahn. Lajos csabai lelkész 
mondott imát, a férfikar pedig a protestáns gályarabok 
énekével emelte az ájtatosságol. Az isteni tisztelet, 
után a konvent tagjai a közgyűlési terembe vonultak, 
melynek karzatát előkelő hallgatóság, közte több hölgy 
foglalta cl. Br. Prónayt lelkes éljenzés üdvözölte mikor 
belépett a terembe s elfoglalta, az elnöki széket.

Az egyetemes felügyelő rövid megnyitó beszédében 
üdvözölte a nagyszámú közgyűlést. Rövid vonásokkal 
ecsetelvén a konvent teendőit, bejelentette, hogy Ge- 
duly dunáninneni püspök egészségi okokból marad 
távol s igy helyette egyházi elnöktársa Karsay Sán­
dor, mini legidősebb püspök lett. Ismételten üdvözöl­
vén a közgyűlést, azt megnyitoltnak nyilvánította 
'(Éljenzés.) és beterjesztette évi jelentését, melyei 
Győrt/ Elek egyetemes közgyűlési jegyző felolvasott. 
A jelentésből kiemeljük a következőket:

Az ágostai evangélikus egyház mely fájdalommal és 
őszinte részvéttel értesült Rudolf trónörökös elhunytá- 
ról. Az egyetemes felügyelő elrendelte, hogy az ágos­
tai egyház összes templomaiban gyászisteni tisztelete­
ket tartsanak. Ezen kiviil az egyház nevében ö felsé­
geikhez, a királyhoz és a. királynéhoz részvétfeliratot 
'ntézfek, melyért ö felségeik a vallás és közoktatásügyi 
miniszter utján köszöncliikcl nyilvánították. Ezután a 
felügyelői jelentés meleg hangú szavakban emlékezett

meg Káldy Gyula dunántúli egyházkerületi feliigvefo 
clhunytáról, kinek helyébe Radó Kálmán (Éljenzés) 
megyei főispán választatott meg.

Az egyetemes felügyelői jelentés helyeslöleg hi<j0. 
másul vétetvén, következett u napirend, melynek efo 
tárgyát Mudrony Pál fegyelmi ügye képezte.

Az egyetemes gyűlés erre vonatkozó határozata a 
következő:

“Az egyetemes közgyűlés a bányai egyházkerületnél; 
1888. évi közgyűlési jegyzőkönyve 29. pontja <ila‘í f0^.
Iáit indítványát elfogadván, megbotránkozását fejezi ki 
a felett, hogy a magyar ág. hitv. evang. !,á» 
tisztviselője Mudrony Pál, a turóczi és a nyitrai . 
percsscgi felügyelő, a Kiewbon tartott orosz kelotj 
egyház és nemzeti ünnepélyen megjelent s megkeresi 
a dunáninneni egyházkerületet, hogy a turóczi é., nx„. 
rai esperesség felügyelő ellen tartsa meg a vizsgálatot 
annak eredményéhez képest ellene a megtorló lépése­
ket tegye meg s eljárásáról az egyetemes kózgviüz. 
nők legyen jelentést.»

Ezzel szemben a dunáninneni kerület f. évi augu:i. 
tusban azt a határozatot hozta, hogy a sürgetett 
vizsga,latul cl nem rendeli. Azonban a konvi at 
megkeresését feljelentésnek véve, az illetékes nyfo 
rai és turóczi cspcrcsségckhez lekiildi az ügvef.

Zsilinszky Mihály röviden szólott elsőnek az odio. 
zus ügyhöz, mely immár másodszor zavarja fej i 
konvent nyugalmát. Kifejti, hogy nem farija < zélszorü- 
nck a hosszas vitát ez ügy felett s indítványozza, ho-v 
egyszerűen vétessék tudomásul a határozat s a kon. 
vont várja he a kerület jelentését. (Zajos helyedé 
Felkiáltások : Elfogadjuk !)

Kubinyi Árpád egyházmegyei felügyelő csatlakoz­
ván Zsilinszky Mihály indítványához, kijelenti, hogv 
ezt nem tartja egészen kielégítőnek. Konstatálja, bog; 
az egyházkerület indítványával megsértette a konvent 
méltóságát u az ilyen tiszteletlenséget megtorlás né!, 
toil eltűrni nem lehet. Azzal pótolja Zsilinszky indít, 
ványai, hogy a konvent fejezze ki megrovását, az rgv- 
házkerület határozatával szemben. (Helyeslés.)

Bulla Máté cme.lt szót az egyházkerületi határozat 
védelmére. Kéri a konvcntel, hogy Zsilinszky indít, 
ványa fogadtassék el a pútinditvány nélkül. (Tiltako­
zás minden oldalról.)

Mi tisztelettel viseltetünk a nagyméllóságu cgveie. 
mcs gyűlés határozatai iránt - úgymond — de tilt», 
kozunk az ellen, hogy ugyanabban a határozatban, 
melyben felderittetni kívánja a tényállást, elítélje a 
vádlottat. Ez nem egészen illő. Ismétli, hogy tisztelet, 
tel van a konvent iránt, de azért a mi fehér, az foher 
(Derültség.) Pártolja Zsilinszky indítványát, Kubinyi 
pótló szavai nélkül. Az egyházi bolbéko érdekében 
(Zajos közbekiáltások: Maguk zavarják meg!) óhajtja, 
hogy a konvent ne bocsátkozzék bele a tárgy fejleje, 
lésébe, mert nem fog az egyház tiszteletére válni • a 
nem lutheránus világnak alkalmat fog adni a megizó. 
Iásra.

Szontágh, Pál (nógrádi) hivatkozik arrs, hogy la- 
valy ö hozta szóba ezt az iigyct s igy joga van ahhoz 
szólni. Elfogadja Zsilinszky indítványát Kubinyi pofié, 
savai. Ezt azért fogadja el, mert a “generális konvent» I 
nagyobb hatalom, mint az egyházkerület, melynek le-1 
hát a konvenlet respektálnia kell. Az egyházkerület I 
eljárását elnézni nem lehel. Azért fejezze ki a kon-1 
vent «rosszalását» az egyházkerület eljárása fele'!. I 
Erre joga van. Ezt teszik a felsőbíróságok i.-, midőn 1 
akár a felek, akar az ügyvédek perirataikban illetlen-1 
kednek. (Élénk tetszés. Zajos helyeslés.) Ilyen irha 
fórum a konvent. Legjobb szó az egyházkerület meg­
rovására a «rosszalás» kifejezés. A mi már mod 
Dulla Máté azon állítását illeti, hogy a konvent ha> 
tározala ellentmondó, mert Ítéletei mondott Mudrony 
felett, a nélkül, hogy ellene vizsgálat tartatott volna, 
ez nem áll. Mudrony tavaly itt volt a közgyű­
lésen, bevallotta tettet, söl azt nagy enthuázis- § 
inassal védte, mintegy megaranyozni akarva eljárását. I 
Itt tehát nyílt bevallásról volt szó és ezt az inspektor I
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— Igen, de fog szólni. Ördög vigye ezeket, a ne­
mes keblüeket, a kik ott ögyelegnek, a hol nincs 
vájok szükség.

— De ki mondta, önnek, hogy hinni fognak neki, 
ha szól is ? Ha mi ketten egyetértünk, én magamra 
vállalom a fiatal embert. Nos, megegyezünk ? ön­
nek most. kétszeresen szüksége van reám.

Mawbray gondolkozott egy pillanatig. Ellenkező­
leg, épenséggel nem volt már szüksége erre a csel­
szövő asszonyra, ki egész vagyont akart belőle ki­
csikarni. Mawbray úgyis tudta már azt, a mit tud­
nia fontos volt. Veszedelmes játékba készült bele­
kezdeni, de olyanba, a melyhez nem akart társat 
fogadni. Először is Vieuvicqet kell leráznia a nya­
káról. A többit majd meglátja utóbb.

— Nos? kérdé Hémeryné újra, — megegyez­
tünk? Meg van kötve az angol-franczia szö­
vetség ?

— Még nincs. A kabinet gondolkozni kivan.
A szoknyás diplomata összeránczolta a hom­

lokát.
— Már másodízben hátrál meg, kedves barátom. 

Attól tartok, hogy harmadszor — késő lesz.

XXVIII.
Jeanne, mialatt körülte a szerelem és gyűlölet e 

harczai folytak, látszólag mély nyugalomban, de 
valósággal csüggeleg bizonytalanságban élt.

Tíz nap múlt. el, mióta Guybe vetett bizalmát 
hirtelen megsemmisítették. Azóta lelki állapotának 
zavartsága ugyanaz maradt. Elmélkedett, okosko­
dott, küzdött önmagával mindenkép. Azt mondo­
gató magában, hogy hiszen jelenje és jövője sem­
miben sem változott azzal, hogy egy ember, a ki­
ről tizenöt esztendőn át tudomása sem volt, rutul 
megcsalta. De mindemez okoskodások után folyvást 
ez az egy gondolat ötlött eszébe:

«Lehetséges-e, hogy Ő, #> hazudott volna ?»
Olykor azt remélte, hogy Guy vissza fog hozzá 

térni, mint a hogy megígérte volt, igazolni -fogja 
magát s kimondja azt a rejtelmes szót, a melyet 
emlegetett. De Guy nem jött el.

Mawbrayt pedig Jeanne nem akarta látni addig, 
a meddig többet nem tud felöle.

Mert — különös! — bármi történt is, Jeanne 
egy királyt is visszautasított volna, ha Vieuvicq 
azon a múltkori hangon és azzal a tekintettel azt 
mondta volna neki:

«Ne legyen a neje!»
Husvót vasárnapján a Saint-Sulpice egyház bolt­

ivei alatt, az orgona tyjongó himnusz-hangjai mel­
lett, Jeanne úgy imádkozott, mint még soha éle­
tében.

— En jó istenem! ezt rebegé, székének bárso­
nyára hajolva, — ha tiltod a nagyravágyást, en­
gedd meg legalább a gyöngéd vonzalmat. Ha en­
gedtem volt a büszkeségnek, midőn arról álmodoz­
tam, hogy a te teremtményeid közt nagyon is ma­
gas állást foglaljak el: engedj legalább szivemnek

egy menedéket, a hol föltalálhatom a bizalmat és 
a megnyugvást. Oh isten, ki föltámadtál a sötét­
ségből, oszlasd el azt a sötétséget, mely engem 
környez!

Mikor fölemelte a fejét, Guyt pillantotta meg, ki 
tőle pár lépésnyire állott, ö is imádkozott olt a 
sokaság közé vegyülve, mint a katonák és a ten­
gerészek. Jeannet nem vette volt észre.

A fiatal asszony pedig ismét csak azt a kérdést 
intézte magához:

«Lehetséges-e, hogy ez hazug ember legyen?»
Mikor a sokaság oszladozott, a szén lel tviztar tó­

nál (Jeanne úgy intézte) összetalálkoztak. Guy meg­
látta és arczát az öröm derűje sugározta be, mi­
alatt a szentelt vízzel megkínálta.

És a mint ujjaik összeértek, halkan ezt monda 
neki:

— A viszontlátásra, Jeanne, nem sokára!
Jeanne tágulni érezte keblében a szivet. Kevés

faija hogy utána nem kiáltott:
— Oh Guy! ne nemsokára, hanem mindjárt! 

Szóljon. A várakozás órái olyan rettenetesek!
De Guy már el is tiint.
Jeanne csaknem boldogan ült kocsijába, miután 

minden pénzét szétosztotta a kéregetők közt. Azon 
iparkodott, hogy ne kelljen gondolkoznia, mert hi­
szen úgy sem értette a dolgot. Feledni akart min­
dent, csak azt az egyet nem, hogy Guy azt mondta 
neki:

«Nom sokára!»
Másnap a posta Lord Mawbraytöl a következő 

levelet hozta neki:

«Egy éve már, hogy szeretem, s féléve, hogy 
megkértem, ön nem tiltotta meg, hogy kedvező 
választ reméljek, és mostanáig erősebb is volt ben­
nem a tisztelet, mint a türelmetlenség. Francziaor- 
szág különben is sokkal szebb és ön sokkal boldo­
gabbnak qrzi magát benne, semhogy sokáig ne 
habozna, mialatt rászánja magát arra, hogy idegen 
országba kövessen egy embert, a ki szívesen oda­
adná önnek az egész föld kerekségéi!

«A meddig ebben az annyira természetes této­
vázásban hittem, hallgatásra kárhoztattam maga­
mat. Ma, féltékeny vonzalmam újabb akadályok­
tól tart.

«Egy másik férfi azt mondja, hogy szereti önt. 
Gyermekkori barátja volt önnek, és szegénysége, 
mely minden aggodalmamat eloszlatná, ha másról 
lenne szó, nem nyugtathat meg, mert ismerem az 
ön szivét.

«Mindenkinek jogában van védelmezni a maga 
kincsét. Én nem akarom önt elveszteni, és ezért 
elhatároztam, hogy beszélni fogok.

«Vigyázzon, hogy meg ne csalják! — ez mindaz, 
a mit toliam leírni hajlandó. De élőszóval, ha kí­
vánja, többet is mondhatok!»

I fJeanne, miután elolvasta ezeket a sorokat, me­
lyek rögtön a messzeségbe űzték tőle a tegnap óta 
látott képeket, ezt irta az első papírlapra, mely a 
kezeügyébe esett:

«Jöjjön!»
S elküldte Lord Mawbraynek.
— Lám-lám, gondola magában emez, mi alatt a 

hívásnak engedve, a Jeanne háza felé tartott, - 
az eszközöm sokkal hamarabb kezd hatni, semhor 
sikere lehetne. Fogadni mernék, hogy most mar 
imádni fogja az egykori játszótársat. Oh, ezek az 
asszonyok!

Mikor belépett a Jeanne kis szalonjába, emez. a 
helyett, hogy leültette volna, maga is felállt, és r.ra 
nyújtott neki kezet.

— Reményiem, szólt Lord Mawbray. kit ez a 
fogadás kissé zavarba ejtett, — hogy felfogja...

— Fel tudom fogni, hogy vannak dolgok, a mi­
ket az ember nem ir meg. Mit akar nekem inon 
dani?

— Hogy habozása őrültté tesz, s hogy minden 
egyes nap, a mely elmúlik ...

— Oh, kérem, ne beszéljünk most önről, ön 
tud valamit egy ember felöl, a kit... bizalmammal 
tiszteltem meg . ..

Most, hogy már szólni kellett. Mawbray úgy ta­
lálta, hogy bizony kevés a mondanivalója, és saj­
nálni kezdte, hogy olyan hamar lemondott a derék 
Guérin uv felvilágosításairól.

— Az ember néha crdemetlonre pazarolja a bi­
zalmát, monda. — Engedje meg, hogy kerülgetés 
nélkül fejezzem ki magamat. Ha Vieuvicq gróf még 
egyszer azzal fog előállani, hogy szereli önt, kér­
dezze meg tőle, hogy kivel tölti a délutánjait cg? 
álnév alatt kibérelt lakásban.

— Ennyivel nem elégszem meg. Többet kell tud­
nom. Hol van az a lakás, és milyen név alatt van 
kibérelve ?

— Delambre-utuza 28. És ott csakis Guy ncut 
ismerik.

— Bizonyos ön abban, a mit állít ? Biztosak u 
értesülései ?

Mawbray közel volt ahhoz, hogy azt feléli®' 
hogy elég drágán fizette meg; de csak azt mondta:

-- Értesüléseim biztosak; és ha többet akar 
megtudni...

— Elég, mondá Jeanne olyan tekintettel, melyei 
Mawbray még nem is ismert.' — Fogadja köszönő- 
temet a ... fáradozásáért. Hány órakor szokott • • • 
az a lakás elfoglalva lenni?

— Minden délután, dadogott Mawbray, ki most 
már szógyelte azt a szerepet, melyet olyan ember 
ellen játszott, a ki pedig példát adott neki a Ifc*' 
tességböl.

Jeanne vsak egy főhajtással felelt, mely parancs­
nak is beillett, hogy hagyja öt magára.

— Ki dicsekedhetnék azzal, hogv ismeri az asz- 
szonyokal ? mondá magában Lord Mawbray, mi:iáit 
lefelé ment a lépcsőn. — íme egy Céliméne, a ki 
olyan érzelgős és féltékeny, mint valami szende 
leányka. Kezdem hinni, hogy annak a haszontalan 
Hémerynének igaza volt. Fölkel a nap és a gyer­
tyák sápadoznak. En pedig őrülten szeretem ezt af 
asszonyt. Pokolba a szerelemmel J
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már akkor kellett vSlna a fegyelmi bíróság elé állí­
tani. (Zajos helyeslés.) Azért ragaszkodik Kubinyi Ár­
pád pótinditványához, mert a dunáninneni egyházke­
rület határozatában felmondotta az engedelmességet is 
a konventnek. Végül figyelmeztette az egyházat, hogy 
az pgvház kebelében felmerülő ezen jelenségeket fel- 
]uic nálják az egyház ellenségei arra, hogy a lulhcrá- 
,n;. egyházat dcnuncziálják, rámutatván, hogy «imp, a 
hazafiadat! lutheránusok» és egyesekért kell szenvedni 

p.ivetemnek. s utal arra, hogy a király kisbéri be­
zieh;* következtében a katholikus alesperi kerületek 
egymásután publilráljúk tiltakozó határozataikat, me- 
ivekben egyenesen az ágostai egyház ellen fordulnak s 
megkérdik a királyt, hogy van-e tudomása az evang- 
egvház kebelében folyó hazaellenes üzelmekről. Ezért 
; a szigor helyén van. (Zajos éljenzés.)

Péchy Tamás kezd ezután a jelenvoltak feszült 
figyelme mellett szólni. Nem szívesen szól — úgymond 

ebben az ügyben, de miután több ilyen rokonfajla 
lárgv van most. meg akarja mondani, a mi mint ma­
gyar hazafinak s a magyar ágostai egyház hívének 
-Hv-n fekszik. Kijelenti, hogy Zsilinszky indítványát 
Kabin-: pótindilványáva! elfogadja. ízen gyakran ta- 
pasr-ta’:a, hogy az ágostai evangélikus egyházra, egyes 
tagjainak viselkedése a hazafiasáig szempontjából ár- 
tvt-kot ve! és minden igaz magyarnak kötelessége, 
hogy *•: soká igy ne tartson. (Zajos helyeslés.) Nem 
a>"‘ szerezték őseink vérükkel a vallási szabadságot, 
37 ,; .Lázi autonómiát, hogy annak ürve alatt nemze- 
1--üi izgatásokat szítsanak, a mire őseink soha sem is 
gondolhatlak, mert különben óvintézkedésekről is gon­
dolkodtak volna. f)e nekünk kell — úgymond — er- 
r,,; gondolkodnunk, iia őseinknek erre okuk nem volt. 
Hozzon a zsinat, mely nem sokára összeül, ez irány­
ban törvényeket. Én már — úgymond — a hatvan 
r. meghaladtam. Talán a zsinaton (A szónok a küny- 
r.; .-kig el érzékeny ül) részt sem vehetek. De szivemen 
f»k-z . a protestáns egyház jóléte és el nem hallgat- 
halom azon óhajtásomat, hogy a kik részt vesznek a 
jénaion, hozzanak szabályzatot az ellen, tegyenek meg 
minden intézkedést az iránt, hogy senki, mint protes­
ts!:- vallásu tisztviselő, mint a kinek az egyház veze­
tékében szava van. a muszkapropaganda ügynök- 
égéi itt, egyházunk kebelében ne folytassa• 

:-aniai-ló zajos éljenzés. Taps.) Hazafias és egy­
szersmind vallásos kötelesség is lesz a zsinatot ez 
irányban vezetni. (Elénk éljenzés. Taps.)

P. rlakii Elek rövid beszédével a közheszólások 
eú-sj viharát idézte lel, kijelenti, hogy a kellemetlen 
hu:-.-o kerülnünk kellene és nem kellene folyton nern- 
r.-'.i-égi kérdésekkel foglalkozni. (Ellenmondások. Fel­
kiáltások : De ha kényszerülünk !) Megvetéssel nézzük 
le az izgatókat, különben még elhitetjük a közvéle­
mény nyel, hogy ezek olyan emberek, kik képesek az 
o; zágban szerepet vinni és szóval fontos emberek. 
,\ag\ derültség.) Ezt a dicsőséget ne adjuk meg nekik.

Ivánka Imre úgy véli, bogy Péeliy Tamás vélemé­
nyében az egész, közgyűlés osztozik s ezért minden 
további szóval kár volna gyengíteni azt a hatást, mit 
Pé,Tamás és Szontágh Pál beszédei tettek.

hr. Prónay Dezső konstatálván, hogy szólásra senki 
sincs feljegyezve, majd összegezi a véleményeket s 
határozatként kimondja, hogy az. egyetemes gyűlés 
Modrony Pál fegyelmi ügyében tavalyi határozatát 
fenntartja s bevárván a kerület jelenléséi, rosszalá- 

i-jezi ki annak határozata feleli.
Következeit az anyalzünyvek vezetését illető 

nyelvi kérdés a mi szintén nagy vihart kelleti.
Tárgyalás alapjául szolgál a tavalyi konvent követ- 

)>" I határozata.
«..Már korábban tudomásul vétetvén, bogy bárom 

pgvbár.keriih'lben. u. xn. a dunántúli, tiszai és bányai 
ki-.ületbeii a lelkészek az. anyakönyveknik az állam 
hivatalos nyelvén vezetésére köteleztél lek, az anya- 
könyveknek az állam hivatalos nyelvén leendő veze­
tése ezennel egyetemes határozattá emeltetik: tekin­
ts Ítél mindazonáltal a dunáninneni kerület néprajzi 
.viszonyainál fogva előfordulható azon esetekre, me- 
Iveknéi a méltányosság indokolttá teheti a kivételt,

XXIX.
-- Mama, szólt Jeanne, n mint az asztaltól fel­

üli í a nélkül, hogy jóformán evett volna, — szűk­
ké?'1 van ina a lovakra ?

— Nincs, édesem, viszonzú Ramburené, ki mind­
éit megértette, hogy a menye nála nélkül akar 
hazulról elmenni. -- Bokáig maradsz oda V Ne fá­
raszd magadat mostanában túlságosan ;. nagyon el 
vagy változva.

— fisak félórára megyek el. Igaz, nem tudja, 
merre van a Delambre-utcza V

— Igazán nem tudom. Iliiét se hallottam soha. 
Valami szegény városrészben lehel, lévé hozzá az 
öreg asszonyság, azt gondolva, hogy könyörületes 
látogatásról van szú. — Vigyázz,hogy el ne tévedj 
és isten adja vissza a jókedvedet meg az étvá­
gyadat .

Jeanne öltözködni ment. azt gondolva magá­
ban. hogy ezekben a javakban egyhamar nem igen 
lesz ré=ze.

Nagyon szomorú volt, de most, hogy a bizony­
talanságnak nem sokára vége szakad, kevésbbé volt 
izgatott. Alig, hogy Lord Mawbray eltávozol t. töl­
tene magában, hogy elmegy a kijelölt helyre. Akkor 
legalább vége lesz mindennek. Nem kell többé zak­
latottan gondolnia arra az utálatos asszonyra, ki 
meglepő szemérmetlenséggel azt mondta neki: 
«tVieuvieq az én kedvesem», meg arra a színlelés­
ben oly ügyes emberre, a ki rezgő hangján ismé­
telgeti - Éri csakis önt szeretem. Higyjen bennem 
é? legyen türelemmel.»

(Folytatása következik.)

megengedtetik, hogy a dunáninneni egyházkerület oly 
lelkészeinek, kik az állam hivatalos nyelvét az anya­
könyvek vezetésére szükséges mértékben sem bírják s 
koruknál fogva azt elsajátítani nem képesek, az egy­
házkerület püspöke, a jelen határozatban foglalt sza­
bály alól felmentést adhasson.»

A dunáninneni egyházkerület ezzel szemben a kö­
vetkező határozatot terjeszti a konvent elé:

Szemben azon körülménnyel, hogy az anyakünyyek- 
nck csupán magyar nyelven való vezetése e kerület- 
beli egyházközségekre is kötelczöleg kimondatik, de 
néprajzi tekintetből megengedtetik, hogy a püspök ur 
némely esetekben az illető lelkészeket az anyaköny­
veknek magyar nyelven való vezetésétől fölmenthesse, 
— a kerületi gyűlés sajnálkozásának adott kifejezést 
a fölött, hogv a jogos és törvényes határozatait a 
főtiszt, és méltóság, egvet. gvülés tekintetbe nem veszi 
s kerületünk részéről nem szorgalmazott kivételek 
meghonosításában oly állapotot lát, mely egyházunkra 
nézve idővel válságos is lehetne. Ennek folytán szava­
zattöbbséggel hatávoztatott, hogy az anyakönyvek 
nyelvére nézve nein- az egyetemes gyűlés fen- 
nebbi- határozatát, hanem az 1868. 44- t.-cz. 
14. $-át ismerheti el egyedül is jogérvényesnek 
és irányadónak,» (Zajos ellenmondások.)

Hadd Kálmán kér. felügyelő a jelen voltak általá­
nos helyeslése mellett hivatkozik arra, hogy Péchy 
Tamásnak hazafias és igazi evangéliumi szellemtől át- 
lengett nyilatkozata feleslegessé teszi, hogy itt nemze­
tiségi kérdések tárgynltassannk. Indítványozza, hogy a 
konvent tartsa fenn határozatának épségét (Helyeslés.)

Dalia Máié egy tót közmondással kezdi beszédét s 
ezzel felidézi a vihart. Nem beszélünk tótul! Tessék 
magyarul beszélni kiállások zavarában vész cl hangja. 
Majd izgatottan kiállja az elnökség felé- fordul­
va, hogy ha akar tótul beszél, mert ebhez joga 
van. Végre elszánja magát s lefordítja magyarra 
a tót példabeszédet: «Kegyelmet nein kérek ha­
ragtól nem lélek.» s ezután igy folytatja: Ez 
szól azoknak, kik megvetéssel szóknak a dunáninneni 
egyházkerületvöl. E kerület a törvény alapján áll. Jo­
gunktól senki bennünket meg nem foszthat, sem egye­
temes gyűlés, sem esperes. Ez nem egyházi kérdés, 
mert országos törvényen alapul. Tiltakozik az ellen, 
hogy neki leczkét adjanak a liazafiságból. (Óriás zaj.) 
Nem szavakkal, hanem tettekkel bizonyítja 0 hazali- 
súgát. (Zaj. kiáltások: Maszkabarát! Kiéri uta­
zás ! Le- velük!; Kievről ne tessék beszélni! Ha sza­
bad Párisba, Varsóba utazni, szabad Kievbe is. Szóló 
kérdi, vajon e gyűlés van-e hivatva a magyar állam 
érdekeit megvédni, vagy pedig Tisza Kálmán V Ez nem 
világi, hanem egyházi hatóság. Tót létére oly jó luthe- 
nus, mint akármelyik magyar. Kérdi, miért akar a 
gyűlés kalholikusabb lenni a pápánál ? Most az anya­
könyv nyelvét akarják megmagyarositani, később az 
egész egyház nyelvét. (Kiállások : Nem áll!) Kár volt 
bolygatni a kérdést, mikor Tisza Kálmán bölcs és 
hazafias eljárásra intette a konvenlet, hogy tar­
tózkodjék minden oly határozattól, mi a nemzetiségi 
egyetértési bolygathatná. Mint jó hazafi indítványozza, 
(Gúnyos kiállások) hogy a kerület határozata tudomá­
sul vétessék. Jó hazafinak vallja magát, ez különben 
is mindenkinek lelkiismereti kérdésé. Közbekiáltá­
sokra nem ad semmit.

Székács Ferencz utal arra, hogy az anyakönyvve- 
2elés egyformán szolgál az egyháznak és az államnak. 
Ezért azzal egész!li ki Piadó indítványát, hogy esetről 
e-etre jelentessék Le a konventnek, ha valamelyik lel­
kész az anvakünyvek más nyelven való vezetésére 
egyházkerületétől fölhatalmazást kap.

Madrony Pál szólói! ezután, azt bizonyítgatva, 
hogy az anyakönvvel: vezetésű li'zlán egyházi kérdés 
(-7.1 a kormány is elismerte és most a konvent ez egy­
ház autonom jogának megcsonkításával e kérdésben a 
kormányhoz, lordul, mintegy elismerve, hogy az anya­
könyvi nyelvi kérdésben a konventnek nincs joga. Ez 
then az önkormányzat nevében tiltakozik é; kéri, hogy 
az egyetemes közgyűlés vegye tudomásul az egyház­
kerület határozatát.

Jlürk József azért szólal lél, mert veszélyes pre- 
czedensl Iái, ha egy alantas fórum tiltakozni merészel 
fülebbvalója ellen. Ha igy tesz az esperes a kerülettel,

az egyes pedig az esperessel szemben, felbomlik az 
egész autonómia. (Perczekig tarló zaj.)

Kunfalvi/ Pál a vita berekesztését kívánja.
Győri Elek szerint az autonómia nem azt jelenti, 

hogy egyes községek, egyének feldúlhassák az egysé­
get, hanem azt, hogy az autonómia keretén belül ér­
vényesíthessék óhajaikat. Nem a község áll az egyház, 
hanem az egyház a község felett. A konvent határo­
zatát nem nemzetiségi szempontból hozta, hanem te­
kintettel a szegény vándor tótok iránt, kiknek hasz­
nára van, ha anyakönyvi kivonataik magyarul vannak 
fogalmazva. Nincs ember, ki azért elítélne valakit, 
mert tót. Kiilünbüzö nyelven lehet tisztelni a vallást, 
az államot. De ha a tót gyöngíteni akarja az államot, 
az nem hazafi. Rndú indítványát helyesli

Ezután az elnök bezárta a vitát emmcziálva, hogy 
a konvent fentartja tavalyi- határozatát.

A harmadik pánszláv ügyet színién a dunáninneni 
kerület vitte a konvent elé jegyzőkön'-vének ó 1-dik 
pontjában, mely igy szól:

«41. pont. Ugyanazon évi kér. gyűlés jegyzőköny­
vének 41. pontjánál, melyben kerületünk az egyete­
mes gyűlést felkéri, hogy azon javaslatra nézve, mi­
kép politikai vétség vagv bűntény esetén az egyházi 
hatóságok csak azután léphessenek fel. hogy ha a vi­
lági hatóság a büntetendő cselekmény tétiyálladékát 
itéletileg megállapította, a perrendtartást bizottságot 
soronkivüli jelentéstételre hívja fel, válasz nem érkez­
vén, szavazattöbbséggel kimondatik : a mennyiben ke­
rületünknek 1887. évi jegyzőkönyve öl. pontjának megvál­
toztatása iránt, melylyel az egyetemes gyűlés illetéktelenül 
egyházellenesen és az evangélikus egyház elveinek meg­
sértésével a pánszlávizmusból kánoni'vétséget alkotott, 
mindaddig kívánt eredményre nem vezetett, sőt fel­
szólalásunk ellenére az egyetemes gyűlés ugyanazon 
határozatának alapján egyházi tisztviselők üldözésének 
uj esetei felmerültek és felmerülnek, egyházkerületünk 
felhívja az egyetemes gyűlést, hogy az 1882. évi egye­
temes gyűlés 8. pontjának megváltoztatása iránt egy 
év alatt intézkedjék.

Péchy Tamás kijelenti, hogy nyugalmát, melyet 
sohasem veszt el, 0 kérdésben nem képes megőrizni. 
Meg van győződve, hogy e kerület, mint a múltban, 
úgy a jövőben is hazafisága jeleit fogja adni s az az 
irány, mely egv idő óta némelyek felülkerekedése 
folytán benne elterjedt, a protestantizmusra _ árnyal 
vet, el fog múlni. (Kiáltások: Adja isten !) Örömmel 
hallotta, hogy egy ur, kit Dulla Máténak mondanak, 
jó hazafinak nevezi magát. Határozatikig kimondatni 
kívánja, hogy a konvent a kerület kívánságát, melyet 
annak többsége elfogadott, mint haza- és nrmzet- 
cllcncst vissza utasítja.

Czékus István hasonló tartalmú felszólalása mán 
Madrony Pál beszélt, kívánva, hogy minden össze- 
koczanás kikerültessék, és óhajtva, hogy a konvent a 
hitvallás elvére álljon. Az a baj, hogy már eltért ez 
elvtől. (Tiltakozó felkiáltások.) Ne avatkozzék politi­
kába. Eltiltja ezt u hitvallás. A magyar állam sokkal 
jobb lábon áll. semhogy külön támogatásra szorulna. 
Ha megszűnik a politikai vita, akkor lesz a konvent 
igazán lutheránus konvent, most nem az. A pánszlá­
vizmus szerinte nein egyházi kérdés. Ne legyen köz­
lünk se magyar, se tót, se más nemzetiségű, csak 
evangélikus. A. magyar nem tartozik a valláshoz. Be­
szédét igy végzi: «Legyünk lutheránusok.»

Prónay elnök kijelenti, hogy e gyűlés, mint ezime 
is mulatja, nemcsak lutheránus gyűlés, hanem a ma­
gyarhoni evangélikusok gyülekezete. Vallásunk, úgy­
mond, internaczionális, de mi a magyar állam és tör­
vény alapján bírjuk autonómiánkat. É jog kötelessége­
ket ró ránk. (Elénk helyeslés.)

Kubinyi főszolgabírónak a pánszlávokra mondott 
élesen elítélő szavai illán Andorka■ János, utalva 
arra, hogy a protestánsok czivódásai csak az ultra- 
montánizinusnak használnak, a vita berekesztését kí­
vánja. A pánszláv oly ember, ki nemcsak a magyar­
ral, hanem a becsületes tóttal is ellenkezesben van, 
mert amaz állam felé gravitál, mely a balti tartomá­
nyokban az evangélikus hitrokonokat üldözi.

Farbaki/ József elmélkedik a pánszlávizmusról, az 
oroszok önkényéről s kimondja, hogy a pánszlávizmus 
pálezát tör nemcsak a tót nemzetiség, hanem az ev. 
hitvallás lelett is Azzal végzi, hogy ha a gyűlés szó 
nélkül elhallgatja a kerület botrányos indítványát, 0 
bánni fogja, hogy évtizedek óta hirdeti az ur igéiét.

Csobreda Pál óriási zaj közt tótul kezd beszélni.
Prónay elnök: Ha ők nem követik a tolerancziát, 

kövessük mi, hallgassuk meg!
Csobreda erre mégis csak magyarul kezdi beszédét.

de egyre akadozik, mire Dulla Máté tót nyelvű közbe­
kiáltásokkal kisegíti.

Csobreda csodálkozik, hogy a gyűlés fél néhány em­
bertől. Ha a mi egyházunk és édes Vázánk, úgymond 
tótosan — csak oly gyönge alapon állhatna, hogy 
pár ember feldönthetné, akkor magyar hazánk rossz 
lábon állna. Vegyük tudomásul ajcerület határozatát. 
Ne féljünk! (Kiáltások: Ki fél?)

Ezután Majorszky Béla emel szót.
Majd Czoch lelkész engedőimet kért magyar nyel­

ven, hogy tótul beszélhessen. (Nagy zaj.) Tolmácsot 
kér. Az elnök kijelenti, hogy beszélhet a szónokiéiul, 
de tolmácsol nem kap, meri erre szabály nincs. Czoch 
folytonos zajongás közt tótul beszélt, s e közben so­
kan távoznak a teremből.

Dulla Máté konstatálja, hogy többen elhagyták a (or­
mot, a mi türelmetlenségre mutat.

Br. Prónay Dezső figyelmezteti szónokul, hogy 
semmiféle gyülekezetei nem lehet arra kényszeríteni, 
hogy olyan szónokot hallgasson, a kit hallani nem 
akar. Ez megtörténik a világon mindenütt.

Dalia- Máté kijelenti, hogy a dunáninneni kerület 
nem fogja végrehajtani a határozatot.

Br. Prónay Dezső elnök ezután enuneziáljo a ha­
tározatot, mely szerint a konvent elfogadja Péchy Ta­
más indítványát.

Utolsó tárgya volt a mai ülésnek az egyetemes fel­
ügyelő inkompatibilitása, melyet a dunáninneni kerület 
a'következő jegyzőkönyvi ponttal vetett felszínre:

A múlt évi kér. gyűlés jegyzőkönyvének 48. pontjá­
nál, melylyel a trencséni és turóczi esperességek kö­
vetkező indítványa: «Tekintettel arra, hogy cvang. 
egyházunk képviseltetése a törvényhozó testületben 
akép van az 3885. évi 8. t. ez. áltai szabályozva, hogy 
az egyetemes felügyelő és két — hivatal sze­
rint legidősebb püspök és kerületi felügyelő van­
nak hivatva ugyanazt a felsöházban képviselni, je­
lenleg pedig egyházunknak képviseltetése nem tel­
jes: felkéretik a nagyméllóságu egyetemes gyűlés, 
hogy egyetemes felügyelői méltóság s a képviselői 
mandátum közötti üsszeférhetlenség elvének kimondása 
mellett egyházunknak a felsöházban törvényes és teljes 
képviseltotésérül gondoskodjék, —_ az esperességekhez 
lőtt megvitatás és érdemleges határozathozatal végett 
leszállítva. A kér. közgyűlés az esperességek szavazatának 
többségével az indítványt elfogadja s azt az egyetemes 
gyűlésnek felterjeszti.

Br. Prónay Dezső kéri, hogy a személyét érintő 
ügyben a konvent nyilatkozzék elvi álláspontról s léi­
kéri elnöktársát, hogy e kérdésben vezesse a tárgya­
lást. Majd zajos éljenzés mellett elhagyja a termel.

Padó Kálmán kifejti, hogy mily tárgytalan a kerü­
let határozata s a következő indítványt terjeszti elő : 
«Az egyetemes gyűlés nem találja összeférhet lennek 
az egyetemes főfelügyelői állást az országgyűlési kép­
viselőséggel, rendületlen bizalommal viseltetik az egye­
temes felügyelőhöz s a dunáninneni kerület indítványa 
felelt napirendre lér. (Zajos helyeslés.)

Karsay Sándor püspök konstatálván, hogy a kon­
vent egyhangúlag magáévá tette az indítványt, ezt 
mint a konvent határozatát kijelenti s közli br. Prú- 
nayval, kit a gyűlés tagjai viharos éljenzéssel üdvö­
zölnek.

Erre br. Prónay elnök bezárja az ülést, annak foly­
tatását holnap reggel íU órára tűzi ki.

A hoa4vát tartomány gyűlésből.
Zágráb, okt. 1G. (0. É.) A tarlománygyülés mai 

ülésében folytatták a pénzügyi kiegyezésről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását. Gyúrkovics, Frank beszédé­
nek arra a részére reflektálva, hogy a tartomány be­
vételeiben <5 milliónyi többlet van, kimutatja ennek az 
állításnak a tarthatatlanságát és azt, hogy a mai vi­
szonyok közt Horvátországnak legalább is 22 millió 
tiszta bevétellel kellene rendelkeznie, hogy Horvátor­
szág pénzügyileg független és államháztartása deficzit 
nélküli legyen. A regnikoláris bizottság először a leg­
szükségesebb kiadásokat 6 millióval volt kénytelen fe­
dezni, de miután a közvélemény évek óta tiszta leszá­
molást és az általány megszüntetését követelte, a de- 
putáczió is erre az álláspontra helyezkedett. A száza­
léknak 45-rül 44°/o-ra való leszállítása csak látszóla­
gos visszaesés, a valóságban a költségvetés, a mostani 
kiszámítás szerint sokkal nagyobb bevétellel fog ren­
delkezni, mint azelőtt. A szónok, a bizottság javaslatát 
elfogadásra ajánlja.

Kliuén-Héclerváry gr. li orvát bán jelentkezik most 
szólásra. Visszautasítja az ellenzéknek közvetve a kor­
mány ellen intézett támadásait, mert hiszen a kiegye­
zést nem is a kormány, hanem a kiküldött országos 
bizottság kötötte meg. Starcscvics ellen fordulva a bán 
elismeri következetességét, melylyel már harmincz év 
óta küzd eszméi mellett, de a "horvát nép maga kö­

vetkezetesen védekezik épen ezen eszmék ellen. Szóló 
Brlicsesel polemizál, kinek adatait helyreigazítja, Brlics 
azt állította beszédében, kogy jó politika nélkül nem 
lehetnek jó pénzügyek, de nem bizonyította be, hogy 
a többség politikája rósz. Szónok kijelenti, hogv a több­
ség politikája igen is jó és helyes Elismeri, hogy az 
ellenzéki szónokok közül Brlics volt az egyedüli, ki a 
pozitív álláspontjától nem tért le, de visszautasítja 
Brlics állítását, mintha Magyarországgal szemben a 
többség engedelmes és megalázkodó volna. A bán dél­
után fél 1 órakor még beszél.

A Brlics által idéartt számadatok bírálata után a 
bán kifejti, hogy senkinek sem jutott eszébe, hogy a 
küldöttség előtt valamit eltitkoljon. A kormány kész­
séggel adta meg a kellő felvilágosításokat, többel még 
mint amennyi szükséges volt. A kormányt tehát szem­
rehányás nem illetheti. Ha az államnak deficzilje nem 
lesz, mi is érezni fogjuk kedvező következményei 1 
Hogy Horvátország Magyarországnak adósa, Magyaror­
szágban hivatalosan nem állították. A Dráván túl 1 
vannak izgató!:, kiknek örömük telik abban, ha ily 
szemrehányásokat tehetnek. Brlicsnek igaza van, lm 
azt állítja, hogy az elszámolási kulcs könnyen megái 
lapítható. A kulcs meg is állapíttatott, még pedig 
két kormány közt korábban kelt megegyezésalapján. Brlic 
letért a kiegyezési törvényről, mert némely közös intéz­
ményi nem akar ilyenül elismerni Mig a közösség fennáll, 
közös intézmények is lesznek. Szóló nem tud arról 
semmit, hogy az előterjesztett nyolez kimutatás kö­
zül ép azt a hányadot fogadták el, mely Horvátor­
szágra nézve legkedvezőtlenebb volna, de a bán ki­
mutatja, hogy e kimutatás az 1887-iki leszámolásokon 
alapul. A regnikoláris küldöttség nem járt oly künyel 
miien s nem engedte magái tévútra vezetni a külön­
böző számadatok állal. A mi a szállítási adó átalányo­
zását illeti, a megállapított, eljárás Horvátország érde­
kében van; szóló felemlíti, a magyar forgalmi politi­
kában a zónatarifa életbeléptetése által eszközölt vál­
toztatásokat, minek következtében a Magyarországra 
eső hányadnak is kevesbednie kell. A bán meg vau 
róla győződve, hogy a határőrvidék nem fog szenvedni 
az uj kiegyezés állal. A jövedelmek is szaporodni lóg­
nak, meri eddig is emelkedtek, hacsak nem szállítják 
le az adókat, a mi fel nem tételezhető. Az adók fel­
emelését szóló maga sem kívánja. Az állam hálás volt 
a határőrvidékkel szemben.

A bán beszéde kél óráig tartólI : beszéde végén 
megjegyezte, Brlicsesel szemben elismeri, hogy korrek­
tül járt el, de. nem helyeselheti, hogy nem mondott 
mindent a tartománygyülésen, a mi mondani valója 
volt. Minden szerződés kötésnél mindkét fél akaratát 
kell figyelembe venni. "Szóló is inkább óhajtotta volna 
a 45°/0-ot, mint a 4í°/„-ot, de mások akaratával i; 
kellett számolni, vagy pedig megszakiltatlak volna a 
tárgyalások, a mi még rosszabb lelt volna. A magya­
rok úgymond a bán nem változtatják konzervatív né­
zeteiket anyagi előny kedvéért. A kiegyezés meginga­
tása csak a mi hátrányunkra válhatnék : jobb. hogy a 
magyarok konzervatív természetűek.

A bán áttért azután Frank beszédére. Ez ül (< má­
sokat elég bókkal halmozta el ugyan, a végén azonban 
ebből még sem maradt sok jó az illetők részére.

A bán polemizál Popovaca képviselőjével, kinek ide- 
alismusúban nem hisz és kinek ítéletéi a jelenlegi ge- 
neráczió felett nagyon is szigorúnak tartja.

Ahogy a regnikoláris bizottságban az ellenzék csal; 
gyöngén voll képviselve, annak maga az” ellenzék 
az oka, melynek minden egyes lagja külün-külön ,pár- 
(ol képvisel. Az ellenzék egyesüljön, (Dr. Frank: En is 
óhajtom azl :) hogy a kormány működésének ellenőrzésé­
vel a hazának hasznára váljék. Frank beszédének ama ré­
szére, mely a jelenlegi állapot megváltoztatására törekszik, 
a bán nem reflektál, meri ha erre törekszik, ám igye­
kezzék, hogy a többséget megnyerje. A liiig is nem 
követelheti, hogy a jelenlegi többség intézze el dolgait 
Frank külön politikai programúm! követ és partime 
két igyekszik annak megnyerni. Ez az v dolga. Dal - 
máczia bekebelezése csak a Magyarországgal kötőit 
kiegyezés alapján vihető keresztül. Ez eszme keresz­
tülvitele nem könnyű, de komolyan tárgyalják. A hír­
lapok itt befolyást gyakorolni nem fognak. A magyar 
nemzet többsége azonban mitsem tud a hírlapok izga 
fásairól a pánszlávizmus ellen, melyek a Dalrnáczia 
bekebelezésének kérdésével együtt felszínre kerüllek. 
A Horvátország és Magyarország közti viszony a reá­
lis alapon nyugszik, különben nem is tarthatta volna 
magát annyi ideig. Dalrnáczia passzív és csak defiezi 
tét okozna nekünk.

A bán U°‘ órakor végző beszédét és Frank elleni 
polémiáját, ki vele szemben Tiszát, és Kossuthot di­
csérte. Tisza azonban — úgymond — minden dicsére­
tet, mely neki kizárólag mint magyar embernek szólna, 
határozottan visszautasítana: ö neki kötelessége még a 
magyar nemzetnek gyakran chauviniszlikus hajlamait
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Sőt most is, látva öt igy elhanyagoltan, ellent- 
állhatatlan szenvedélyes vágy ébredt fel lelkében 
bevallani előtte szerelmét, mely emésztette. De ha 
megtudja, fogja-e viszont szeretni ? ... A felelet 
kétséges volta, borzasztóan izgatta a kísérlet meg­
tételére.

E nőnek szive még érintetlen, gondola magában 
az ifjú; — hátha én ébreszteném öntudatra! De 
ínég sem merem. A szenvedély ismeretlen e nő 
r’ Mi lesz. akkor, ha félve és undorodva riad 
vissza tőlem!

Ana nézve tisztában volt önmagával, hogy ezt 
nem tudná túlélni ; azért jobbnak vélte ezt a nyu­
godt, kielégítetlen barálságot, mint örökre szám­
űzve lenni mindentől, a mi e földön drága előtte.

— Nem , nem fogná megérteni. Ez a nő nem 
olyan, mint a többi nagyvilági hölgy, a kik talán 
kellő távolságban tartottak volna maguktól,, de kí­
sérletemet nem minősítették volna megbocsáthatat­
lan sértésnek. Nála ily merész lépés bizonyára örö­
kös száműzetést vonna maga után.

Egy oldalpillantást vetett a nő tiszta szelíd ar­
czára s ott olvasta saját végzetét.

~ Nem, nem fog megérteni.

A homály mindinkább növekedett s egyszerre egy 
magas, ódon. boltíves, mohos, regényes toronyhoz 
érdek. A közeledő est szürke árnya már felütötte 
benne tanyáját, és ódon falait rezgő sűrű ködbe 
boritá, a mi különösen bűbájos, mesés, tündéri szép­
séget kölcsönzött neki.

— Milyen gyönyörű! kiáltó lel Angyalka. — 
Hogy vmí az, hogy ezt előbb észre nem vettük ? 
Még soh sein láttam ilyen különös tornyot! Vajon 
Le lehet-e menni? Jöjjön, kisértsük meg. Nézze, 
egészen közel vagyunk hozzá, nem is kell sokat el­
térnünk az Htunkból.

— Későre jár az idő, feleié komolyan Savage, 
11 ki kellemesnek találta volna ugyan ezt a kitérést, 
minek következtében tovább élvezhette volna imá­
dót fiának osztatlan társaságát: hanem azért egész 
határozottsággal legyőzte vágvál, a mi becsületére 
váll.

— Igazán még nincs késő ! csak azért látszik 
annak, mert deczemberbcn vagyunk, szólt An­
gyalka. a ki rendkívül óhajtotta megtekinteni a 
végi romot, mely annyira megnyeré tetszését. — 
Jöjjön, sebtiben megnézzük. A késedelmet inegkel- 
tüzletelt léptekkel fogjuk aztán pótolni, legalább 
megmelegszünk-.

Savage e kisí rtésnek már nem tudott elientállni.
— Menjünk tehát, monda nagy élénkséggel, a 

mi gyanús színben tiinteté fel előbbi vonakodását. 
Ezzel átszaladtak a fagyos gyepen s egyszerre az 
óriási vas szegekkel kivert, szuelte ódon kapu előtt 
találták magukat, melynek zárában a rozsdás kulcs 
benne volt. Nagy erőfeszítés kellett hozzá, hogy a 
kulcsot a zárban megfordítsák, de erre az ajtó bá­
mulatos gyorsasággal kinyílt és ők egy sülét, dohos, 
porlepte folyosóba léptek.

Nagyon sötét volt. A földszinten semmi világos­
ság nem hatolt be az ablakokból, és pedig abból 
az egyszerű okból, mert sehol sem volt ablak. A 
csigalépcsőt azonban, mely egy szobába vezetett, 
egy keskeny íalnyiláson beható gyenge sugár vilá­
gította meg.

Ez a l'alnyilás olyan gyenge volt, hogy egy em­
ber oldalvást tartva is alig juthatott rajta keresztül.

— Milyen furcsa! nemde ? Vajon mi lehet oda 
fenn ? mondá Angyalka, a leinek tetszett az 
egész s könnyedén felszaladl a kopott kő lép­
csőn, annak felső fokán megállt s körülné­
zett a kétes világításban. Egy kőkoczkával 
kirakott félkör alakú helyiség volt ez, melynek a 
lépcsövei szemben levő falánál egy tágas tűzhely 
állott. Ez 11 helyiség inkább kis előcsarnoknak, 
mint szobának illet be, miután nem volt ajtaja és 
csak egy durván faragott kőkoriét választotta el a 
lépcsőtől a hátsó falig, hogy a vigyázatlant meg­
akadályozza az alatta tátongó mélységbe való lezu­

hanástól.
— Itt úgy érzi magát az ember, mintha egészen 

más világban volna, mondá Angyalka kíváncsian 
körülnézve.

— Sötét világ, jegyző meg Savage tráfásan.
— Milyen kár, hogy nem fordítanak több gondot 

erre az érdekes romra. Nagyon kevés gonddal és 
költséggel lehetne ebből valami különöset, nem

mindennapit csinálni, ide egy tölgyfa széket, oda egy 
ódon asztalt, a kandallóba pattogó tüzet, egy . . .

. — Nehány ablakot, tévé hozzá Savage.
— De prózai ember maga! Nos hát. képzelhet, 

magának nyáron hűvösebb, csendesebb, nvugodtabb 
menedékhelyet, mint ez? Kiváncsi szemek nem 
boszantanák az embert és egy hang sem za­
varná . . .»

E pillanatban olyan hang jött alulról, a mely a 
legmélyebben alvót is fölkelthette volna. Dörgés­
hez hasonlított és alapjában megrázkódtatta a tor­
nyot és megijesztette mind a két benn levő ven­
déget,

— Ilyen nyugodt az ön menhelye, mondá Sa­
vage, kissé ideges, erőltetett nevetéssel. De oka is 
volt idegessé válni.

XI. FEJEZET.
— Mi volt az? kiáltá fel Angyalka.
— Ügy hangzott, mintha becsapódott volna a 

kapu, nemde ? mondá Savage, nyugodtunk akarván 
látszani.

— Persze, hogy az, kiáltó fel Angyalka nevetve. 
Milyen ostoba vagyok, hogy ez nem jutott mindjárt 
eszembe.

— Leszaladok és megnézem, nem csalódom-e 
feltevésemben, mondá Savage, mire a szót tett kö­
vetle. Mikor leéri, legrosszabb sejtelmeit teljesülve 
látta. A súlyos régi kapu a léghuzam következté­
ben vissaesapúdott és az erős lökés által a zárat is 
becsapta helyére. A kulcs kívülről maradt, azért 
nem volt mód, hogy kijussanak ebből az elátko­
zott toronyból, ha csak kívülről nem jön segítsé­
gükre valami emberi lény.

És milyen ez a helyzet! Savage érezte, mikép 
szökik vére az arczába. Csak most vette észre, 
hogy az est már egészen beállt és sötétségbe bur­
kolta a környéket. Nagy isten! mit tegyen ?

— Nos, kiáltá felülről az a kedves, csengőhang; 
maga ott szándékozik maradni? Jöjjön, nézze csak 
milyen falszekrény van itten.

Savage lassú léptekkel hallgatott tel felé. Rettegett, 
mikép mondja el a bajt, pedig meg kell mondania.

—- Milyen kedves kis rejtekhely, kiáltá Angyalka, 
a szűk nyílás elölt állva, a mit a falban fedezett 
fel. Épen elég tágas arra, hogy egy pár pohár és 
csésze elférjen benne és . . . .. apropús! a csészék­
ről jut eszembe, hogy rövidséget szenvedünk és 
nem kapunk teát, ha nem sietünk. Jöjjön . . . . 
menjünk.

— Csakhogy baj van, mondá Savage lassan a 
földre szegezett tekintettel. — Nem mehetünk.

— Hogy, hogy?
— Ama remek ajtó, a mit ön ép az imént 

annyira feldicsért, csúnya tréfát űzött velünk. Be­
csukódott és pedig oly szorosan, hogy nem bírom 
kinyitni.

Savage higgadtan beszélt, de bensöleg remegett, 
maga sem tudván, hogyan találja magát bele a 
helyzetbe.‘Roppant elcsodálkozott azonban, mikor 
Angyalka leült az egyik kőlóczára s jóízűen nevetve 
mondá:

— J^j be furcsa egy helyzet! Azt hiszi, hogy mi 
ketten itt most foglyok vagyunk ?

— Úgy veszem észre, feleié komolyan Savage, a 
kit a grófnő közönyössége szinte kihozott a 
sodrából.

Angyalka rögtön észrevette ezt a komolyságot, s 
jó kedve eltűnt; de azért látszott rajta, hogy még 
mindig nem fogja fel teljesen a helyzet komoly­
ságát.

— Ez lehetetlen! kiáltá hirtelen, — csak lesz 
valami módja kinyitni az ajtót. Megpróbálta erősen 
megrázni ?

— Egész erőmmel neki fogtam, de hiába, mondó 
Savage, a ki társnőjének hirtelen kedélyváltozása 
következtében maga is csüggedni kezdett. Mikép 
oszlassa el az aggodalmakat, melyek perczenként 
növekednek? — Különben nincs mitől komolyan 
tartanunk, mondá; — még korán van s csak jön 
erre valaki, a ki kiszabadit bennünket, hogy idejé­
ben érjünk haza a teához, ügy tudom, a grófnő 
tud jól szaladni.

— Remélem, az a valaki itt lesz nemsokára, 
mondá Angyalka kis idő múlva. Savagenak bá­
torsága már inába szállt, mert látta, hogy Angyalka 
meg van ijedve.

Hideg szél kezdett lengedezni. Most cleintén csak 
a fagalyak közt fütyürészett ugyan, de sokat ígért 
akkorára, ha teljesen kifejlődik. Savage, a ki a fal- 
nyilás mellett levő falra támaszkodott, szomorúan 
nézett az üregbedő estébe és hiába iparkodott gon­
dolatait valami lyabb tárgyra terelni és ez által 
meggyőzni a grófnőt arról, hogy ö nem aggódik.

— Nincs mitől tartani. Olyan helyen vagyunk, a 
hol elég ember jár, mondá végre; — kissé kényel­
metlen "lett volna azonban, ha ez valami félreeső 
helyen történik velünk.

— Oh, igen, mondá Angyalka jókedvűen, mire a 
fiatal ember is könnyebben fellélekzett. — Épen én 
is arra gondoltam mostan. Az bizonyos, . . . hogy 
pár perez múlva csak jön valaki erre. . . .

De a percek múltak és senki sem jött. Semmi­
féle hang sem ütötte meg fülüket, kivéve a varjuk 
rekedt krákogását, a mint a száraz gályák közt 
veszekedtek és a növekvő viharban ide-oda röp­
ködtek.

— Hány óra van most? kérdő Angyalka kis 
szünet után, a mely egész örökkévalóságnak tetszett 
Savage előtt.; mert tisztában volt azzal, mennyire 
fogja növelni ez a szerencsétlen fogság azt a plety­
kát, mely nevét máris oly szorosan fűzé a fiatal 
asszonyéhoz, a kit pedig sokkal igazabban szere­
tett, hogy sem ne féltse ettől az uj örvénytől.

— Alig látok már, mondá óráját kihúzva, mintha 
megnézni akarná, — de azt hiszem .... körül­
belül fél ötre lehet. Hiszen nincs is késő', a mint 
már mondám.

— Öt óra van, feleié Angyalka nagyon szelíden. 
Neki is volt órája és Savage rémületére ő is meg­
nézte. — Oh, Nigel! mit gondol, sokáig fog tartani, 
mig jön erre valaki ?

— Dehogy, hisz minden perezben járnak erre, 
moudá a fiatal ember vidáman, fejét a mellette 
levő nyíláson kidugva, mintha biztos volna benne, 
hogy a parasztok csak úgy sétálgatnak ide-oda és 
neki csak ki kell néznie, hogy lásson valakit.

Ürült, hogy fejét kidughatta, igy legalább An 
gyalka nem olvashatta arczán a kétségbeesést. De 
hiába nézett; a távolban nem látott egyebet, mint 
számtalan mennyiségű fákat. Kis idő múlva megint 
visszahúzta a fejét és a mellette lévő kőpadra ha­
nyatlott. Visszafojtott lélekzettel leste, mikor kér­
di a grófnő : látott-e valakit ? de ^ égleien örömére 
szolgált, hogy társnője hosszabb ideig hallgatag 
maradt.

Végre a vihar teljes erővel kitört, csak úgy tör­
delte a galyakat. Mint a menydörgés dörgölt a he­
gyek közt és dühvei söpörte a faleveleket az ódon 
torony körül, a melyben foglyaink szótlanul, vára­
kozva" ültek. Hébe-korba gyenge fénysugarak csil­
logtak az elsötétült erdőn keresztül. Az egész ter­
mészet megindult, maga a tenger is háborgott. 
Nehéz és baljóslatú nyögés hallatszott onnan és 
tova hangzott a száraz fold felé, a mint a fel­
korbácsolt hullámok a kemény meredek sziklákhoz 
ütödtek.

A perczek egymást követték, a mig egy hosszú 
óra lelt belőlük. Angyalka már kétszer szólt a 
fiatal emberhez bizalomteljesnek látszani akaró 
hangon; de a kedves hang úgy remegett, hogy Sa­
vage majd megtébolyodolt annak hallatára. A rette­
netes gondolat, hogy senki sem jön, vagy ha jön is, 
de későn, kezdte kétségbe ejteni. Mi lesz akkor, ha 
magukra maradnak itt . . . egészen reggelig!

Talpra ugrott s le-fel kezdett járni.
A leplezetlen izgatottság, melyet elárult, átra­

gadt Angyalkára is. Ez is felébredt a lethargiáből, 
a melybe látszólag elmerült és ő is felállt.

— Nigel, mondá átható hangon, — hol van 
maga, nem látom. A kezét feléje nyújtotta. — Oh! 
Nigel, mitévők legyünk ? Kedves druga Nigel, gon 
doljon ki valamit!

Savage hozzá ment és megragadta kezét.
— Mindenekelőtt kérem, ne essék kétségbe. — 

Hiszen az egész semmi más, mint egy kis baleset­
ieket mondani fiaszkó, a mit pár szóval ki lehet 
menteni és egyenlíteni. Ön reszket, üljön le kérem, 
és tanácskozzunk, mit tegyünk.

Savage maga sem tudta, mihez fogjon és mikép 
tüntesse fel jobb színben helyzetüket; de kész volt 
mindenre, csak hogy megvigasztalja imádotlját, ki­
nek kis ujjai kétségbeesetten tapadtak kezeihez. M; 
lesz ennek a vége, ha senki sem jön ?

E kérdésre csakhamar megtalálta a választ, mely 
ép úgy megörvendeztette, a mily fájdalommal töl­
tötte el keblét. Szinte elzsibbasztotta és elbűvölte 
csábító^ hatalmával. így még övé lehet ez az an­
gyal ! Övé lehet, karjaiba sodortatva a hitetlen világ 
Ítélete áJtal, ámbár szóval és tettel ártatlanul áll 
annak Ítélő széke előtt. Reszketett örömében, midőn 
e gondolat gyökeret vert agyában, azután egy pil­
lanat alatt megint összerezzent és kitépte onnan. 
Övé lehet-e, ha tiszta neve be lesz szennyezve, jó 
hire bemocskolva ? Sokkal jobban ismerte ezt a 
nőt és tiszta lelkét, hogy ne legyen biztos arra 
nézve, hogy elveszett becsülete után a szive is 
megtörnék. Oh! nem, nem; ezen az áron nem 
akarja bírni.

Savage nem volt ugyan az a férfi, kinek élete
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is, ís pedig a nemzet saját érdekében korlátozni ; a 
mit ü különben inog is lösz. Szónok nőm rőt tok tál 
arra, hogy maga tolói dicséretei hallott, mintán 
• ?. az ö szemében mást jelent. Az . különös, 
hogy Frank Kossuthra hivatkozik, ki nr-in aktiv 
politikus. .Mindönki moglogye ez ölelheti kötelességet, 
libben rejlik :i boldogulás kttlesa. .Mindenki tehetsege 
szerint munkálkodjék a haza javára, még ha nézetel­
térése); meriilnek is jel. Szónok nem várt fény es ered­
ményeket a kiegyezéstől. A .Magyarországgal való.kö­
zösség alapján az eredmény előre is tisztán látható 
volt és ennélfogva ü nem csalódott. \ épül ajánlja a 
Ilii vényjavaslalol elfogadásra. Az ülés -1 órakor ért 
véget. Holnap ülés le=z.

KÜLFÖLD.
— okt. Iß.

A czeínial: Néniéi országból való olutazlával ál iá­
ié no-sá kezd lenni az a felfogás, hogy a berlini 
látogatásnak mégis van eredménye, az, hogy a béke 
fentartása valamennyivel biztosabban remélhető, 
mini azelult. Maga a czdr — igy mondják — is­
mételten és nagy nyíltsággal fejezte ki Vilmos csá­
szár Bismarck herczeg békeszeretele iránt való 
teljes bizalmát. Ha ez a mondás nem volna egy­
szerű formaság, mely a béke fenniarlását akarja 
jelenleni, azt lehetne hinni, hogy a ezár — mint­
hogy a béke úgy sem Vilmos császár és Bismarck 
részéről volt fenyegetve — olyan biztosítékokat 
nyeri Berlinben, a melyek nyűgödtá teszik az iránt, 
hogy az orosz politika bízvást megteheti sakkházá­
sait a keleten a nélkül, hogy Németország részéről 
ellenhuzásoktól kellene tartania. Akármin!, van 
H. a német sajtó érezhetőbben szelidebbé vált 
Oroszország iránt. A Kölnische Zeitung, mely csak 
legutóbb denuncziálta az orosz vezérkar német- és 
oszlrák-magyar-ellencs Icndencziáit, ma a kövei ke­
zük el írja: A czári látogatás politikai jelentőségé­
nek súlypontja a h't uralkodónak gyakori, háborit- 
l't'/cnt beszélgetésében s n ez,ír és a birodalmi kan- 
czellár hosszas értekezésében keresendő. Ez utóbbi­
ról még nem tudni semmi hiteleset: de az bizo­
nyos. hogy a ezár Bismarck előterjesztését nagyon 
szívesen fogadta és az értekezés nagy megelége­
lj-! kelteit. Ha még az! is tekintetbe veszszük, 
hogy Vilmos császár a ezár elutazása után félóráig 
időzött a birodalmi knnezellárnál, kétségkívül azért, 
hogy a kanezellárral a látogatás politikai eredmé­
nyéről beszélgessen s bogy a világ előli újabb bi­
zonyságát adja annak a bizalomnak, mely üt leg­
főbb tanácsadójához fűzi: be kell vallani, hogy e 
látogatón megerősítheti azt a reményt, hoyy a békeki- 
látások fentartása és megerősítése szempontjából vem 
volt hiábavaló.

Crispi palermói beszédét a Times hazafiasnak és 
békésnek mondja. A hármasszövetségröl azonban 
— jegyzi meg a City-lap — Crispi nem nyilatko­
zóit részletesen. Még a Contemporary Review is­
mert ezikke sem bírta rá, hogy a külügyi politikát 
illetőleg programme! adjon: de véleménye kétségkí­
vül semmi lsem változott abban a tekintetben, hogy 
Olaszországnak szüksége van rá. hogy a hármas- 
szövetséghez ragaszkodjék. Olaszország többsége 
meg van győződve l'rancziaország irijy ellenséges­
kedéséről s ép ezért feltétlenül szükségesnek tartja 
a békeligát. A nagy ember- és pénzáldozat sajná­
latos ugyan, de Olaszország ez állal biztosítva van 
hatalmas ellensége fenyegetései ellenében.

Jiolyorvkor hevezegnek, a Szobából oly hama­
rosan kiutasított muszka-ágensnek a szerepléséről 
azt jelentik a Timesnek, hogy a henzegnek komo­
lyan az voll a ezélja, hogy lázadást szervezzen 
Bulgáriában s megbuktassa a kormányt. Az tény,

ben ne leltek volna kalandjai, de a mióta megpil­
lantotta Angyalkát, nem szívesen emlékezett azokra 
vissza. A benne rejlő sok jó indulat teljes érvényre 
jutott azóta, a mióta e nőt szerette; azért a ki­
törlés ez órájában minden rossz szellemet, a mely 
a kárhozatba ragadta volna magával, kiirtott leikéből.

Angyalka Savage tanácsára leült és elrejtve ar- 
■ zát halkan, de keservesen sírni kezdett. Savage 
azt. rögtön észrevette és rajta is erőt vett a két­
ségbeesés.

— Ne sírjon, monda nyersen, de oly szenvedő- 
Íves részvéttel, hogy a nyers modor elenyészett. — 
Evvel semmit sem ér el és . . . Angyalka! ne sír­
jon ! Én . . . éli ezt nem viselhetem el. Legyen 
okos és hallgasson reúm, a mit mondok.

Angyalka kissé összeszedte magát és olyan mohó 
várakozással hajlott feléje, hogy szinte meghatotta 
a fiatal emberi.

— Ha önt egyedül találják itt, folytaid Savage,
az asszonyok, Scarlettené és társai semmi rosz-

szat sem szólhatnak önről. Nos lehal, tegvük fel
• • • hallgatja mit beszélek ? . . . tehát tegyük fel, 
ka l'ii leugornám erről a nyilasról, csekély bajjal, 
életveszély nélkül érhetnék a földre és talán még 
maradna annyi erőm, hogy oda mehetnék az ajtó­
hoz. kinyílnám és megszabadítanám önt. De bár 
hogy is sikerüljön ugrásom, legalább senki semmit 
sem vethet szemére.

— Azt akarja mondani, hogy ha megöli magát! 
Asszony vagyok, mondd Angyalka nyugodtan; — 
de nem vagyok olyan nvulszivü, hogy hírnevemet 
■i botránytól élete árán vásároljam meg.

Savage a sötétség miatt nem láthatta társnője 
kedves arezát, de a hangsúly után következtetett a 
nemes haragra, mely rajta kifejezést, nyert.

— On! az én legjobb, legöszintébb barátom, 
folytaid Angyalka kezeit feléje nyújtva, mit a fiatal 
ember a szerelem éleslátásával megragadott és 
szenvedélyesen a magáéba zárta. — Azt hiszi, hogy 
en képes lennék valaha elfelejteni, mi volt ön és 
Cieole nekem, mikor a világ nyelve ellen meg kel­
lőit engem védeni! De, oh, Nigel, mitévők legyünk 
most Un jól tudja, mikép fog Scarlettené be­
szélni és . . . Újra elhallgatott, azután szenvedélye­
sen felkiáltott. — Oh. ön semmit, semmit sem te­
het ! (londoljon ki valamit! Megőrülök, ha még 
sokáig tart ez a rettenetes állapot és vajon mit hoz 
a reggel ?

Kezeit kiragadta a fiatal emberéből és vadul járt 
fel s le, mintha ez az utolsó rettenetes gondolat 
teljesen legyőzte volna. — Semmi mást, mint 
kárhozatot, mondd oly hangon, mely teljes kétség­
beesést árult cl.

Savage is kétségbeesett. Kissé hátrahuzódolt, mi­
alatt puskája szemébe ötlött. Oda sietett, hamar 
megtöltőt!? és a falnyiláson át, rövid egyásután- 
ban elsütötte a nála maradt két töltést. Utolsó szal­
maszál volt ez. a mibe kapaszkodott, de bár csak 
előbb jutott volna eszébe, .lobh későn, mint soha 
gondolta magában, de miután az idő haladt és 
semmi válaszlövés nem hangzott az erdőből, hinni 
kezdő, hogy az isten és az emberek igazán megfe­
ledkeztek róluk.

(F oly tatása következik.)

hogy a bolgár banknál 100.000 frank volt az u 
részére utalványozva, ezt az összeget a herczeg fel • 
is volle s legnagyobb részét szétosztotta a Gzankovista 
ffíemberek között. A terv tudvalevőleg nem sikerült, 
mert Szlambulov miniszterelnök idejében értesült a he­
ves vérü orosz herczeg cgv-két nyilatkozatáról,melye­
ket kiejtell. Így egy társaságban a Ferdinánd fejede­
lem elutazását követő napon igy szólott: «Hat 
perczr-zel a fejedelem elutazása előtt érkeztem Szó­
fiába. Ila a fejedelem nem utazott volna el a maga 
jó szántából, huszonnégy óra alatt én hajtoliam 
volna ki az országból. Zsebemben van a ezárnak 
egy kiáltványa a bolgárokhoz és korlátlan hitelem 
van a bolgár banknál. Minthogy a herczegnek 
nyilatkozata s egyéb becsméflő szavai, melyekkel a 
kormány ellen élt, Szlambulov tudomására jutottak 
s. kétségtelenné vált, hogy a herczeg már néhány 
hete rendszeres összeköttetésben áll a szófiai for­
radalmi elemekkel, Slranszky külügyminiszter azon­
nal Wagenheim német követhez ment, ki maga is 
erélyesen közbelépett, hogy a herczeg elhagyja Bul­
gáriái.

Ferdinánd fejedelem utazásáról a Times párisi 
levelezője egy Münchenből kapóit levelei közöl, 
mely egész komolysággal azt állítja, hogy a fejede­
lem utazása szoros kapcsolatban van a czár ber­
lini látogatásával. Bismarck herezeg ugyanis régóta 
érezvén már Ferdinánd fejedelem állásának ferde 
és a balkáni békére nézve veszélyes voltát, mely a 
fejedelmet máv-tnár arra bírta, hogy leköszönjön, 
mert a ezárral való ellenséges viszonyánál fogva 
nem tehetett igazi tekintélyre szert saját miniszte­
reivel és népével szemben sem; mihelyt tudva lett, 
hogy a ezár mikor érkezik Berlinbe, sürgünyzött 
Ferdinánd fejedelemnek, hogy valami plauzibilis ki­
fogással rögtön keljen útra s jöjjön valami neme1 
városba, a mely elég közöl legyen Berlinhez, hogy 
páréra alatt ott teremhessen,ha sürgönyöznek érle. 
Ferdinánd fejedelem útra is kelt, ismeretlenül uta­
zott át Szerbián s váratlanul érkezett Becsbe, hol 
házassági tervről beszélt. Újabb sürgönyt kapva, 
Münchenbe sietett, a mely város elég közel van 
Berlinhez s mégis kívül van Poroszországon, ftp aznap 
érkezett Münchenbe, mikor a ezárl. Berlinben fogad­
ták. Bismarck herezeg még aznap kihallgatást 
kért a ezár tó], abban a reményben, hogy ráveszi a 
Ferdinánd fejedelem elfogadására, ki alázattal volt 
kész az első jeladásra megjelenni és kieszközölni a 
múltak feledését. De Bismarck minden ügyessége 
és könyörgése daczára is a ezár hajthatatlan ma­
radt. Ferdinánd fejedelmet értesítették a terv du­
gába dőltéről s ő röglön el is utazott Münchenből, 
vagyis inkább Nympfenl.urghól. A kik elutazni lát­
ták, azt mondják, hogy a fejedelem igen levert voll. 
Némelyek szerint (lenibe utazott, mások szerint 
még most is Németországban van.

Az orosz lapok szintén kapcsolatba hozzák a 
bolgár fejedelem utazását a ezár berlini látogatásá­
val. A Cirasdonin ezl írja:

«Kobnrg Ferdinánd herczeg végre megszabadította 
Bulgáriái a maga jelenlététől. Váratlanul, síit titokza­
tosan történt ez. Az osztrák sajtó a jelen cselben 
valóságos kérdőjel, a félhivatalos sajtó pedig idősze­
rűtlennek tartja Kobnrg elutazását. Igaz, hogy a hnr- 
ezeg csak két hétre utazott el, de ha figyelembe vesz­
szük, hogy eddig egyszer sem hagyta oda Bulgá­
riái, könnyen beláthatjuk, hogy a mostani tit­
kos utazás nagyon hasonlít ' a futáshoz. Le­
hel, hogy maga Szlambulov ajánlotta a herczeg- 

h őrrel szedje fel a sátorfáját
a távozás valóban végleges és nem 

fénvesen

hogy 
nck, hogy ép 
és menjen. Ila 
ideig-óráig tartó sz, már ez a körülménv
fogja megoldani a bonyodalmak jelentékeny részét, és 
a bolgár-kérdés a legközelebbi megoldás útjára terel­
hető. Igy aztán ismételten van remény, hogv Európa 
mai nyomasztó nemzetközi állásából sikeresen ki (og 
gázolni. Különben még most határozottan nem lehet 
erről nyilatkozni. Mindenesetre igaz, hogv Kóburgnak 
Bulgáriából való eltűnése a berlini császár-találkozás 
alkalmával megkönnyíti a tárgyalásokat,'- lia ilyeneket 
csakugyan terveznek. A tárgyalások megkezdésének 
lehetőségére utal Bismarck herezegnek. szándékos Ber­
linbe érkezése. Felesleges mondani is, hogy a szüksé­
gesnél is kívánatosabb Németországnak és Oroszor­
szágnak megegyezni a főbb vitás kérdésekben, söl mi 
azt hiszsziik, hogy ez jelenleg sokkal lehetségesei)!), 
mint annakelöUe. volt, mert a bécsi politikusoknak az 
osztrák-német szövetségtől fel nem tételezett meggon­
dolatlan nyilatkozatai alkalmat szolgáltatnak a német 
kormánynak arra, hogy meg nem szegve Ausztria iránt, 
vállalt kötelezettségeit, a bolgár kérdés szerencsés, 
megoldásának útjára, lépjen. Mert valóban Német­
ország nincs kötelezve, hogy Ausztria kedvéért 
lemondjon a berlini szerződés ama , ftimegállapo- 
dásairól, a melyek a Balkán-félszigeten a nem­
zetközi helyzet alapját képezik. Ha a berlini találkozás 
alkalmával megvettetik a bolgár-kérdés békés és mi­
előbbi megoldásának alapja, a többi kérdések szintén 
közmegelégedésre oldhatók meg. Minthogy a franczia 
választások hosszú időre biztosították az ügyek állását 
Francziaországban, helyén való ez a kérdés: vajon 
igazán szükséges a jövőben is fentartani az Európára 
annyira veszedelmes és káros hármas szövetséget 
Ila Berlinben meggyőzödnek arról, hogy Franczia- 
ország részéröl semmi veszedelem sem fenyegeti Né­
metországot, ezzel egyszersmind elesik a Hármas szö-

berlini találkozás legalább részben elősegítené 
czél elérését.»

nagy

A Novoszti igy iv: Ha kapcsolatba hozzuk Kobnrg 
herczeg hirtelen elutazását a nemzetközi helyzettel, 
nagyon valószínű, hogy az ö utazását a Berlinből volt 
barátságos útmutatás okozta, mely szerint -- tekintet­
tel a berlini látogatásra, és az ö szófiai további kiű­
zését illető tárgyalások kikerülésére, - - nagyon kívá­
natos volna, hogy egy időre visszavonuljon. Ez 
enyhítené a bolgár kérdés éles jellegét és ideiglenes 
megnyugvást idézne elő. Csakis ez a magyará­
zat lehetséges, ha figyelembe veszszük, hogy a her­
ceg» berlini találkozás előtt utazott el. Ila o ma­
gyarázat való volna, fogalmat szerezhetnénk arról, 
hogy mily kevéssé önálló az a szerep, a melyet Fer­
dinánd herezeg Bulgáriában játszik. Ekkor valóban az 
a báb volna a hármas szövetség kezében, a minőnek 
mindig ismertük. Egyúttal mértékünk volna arra is, 
hogy mennyire valók Berlin érzelmei irántqnk. Külön­
ben mi nagyon iávol állunk attól a gondolattól, hogy 
Ferdinánd herezeg hirtelen elutazása útmutatás le­
hetne a nemzetközi helyzetben beálló változásra. Ilyen 
változás csak akkor fog bekövetkezni, ha Ausztria 
a melyet Németország határozottan buzdít Oroszország 
balkánlélszigeli érdekeinek megsértésére, lemond erről 
a koczkáztaloil szerepről. Már pedig ez nyilván mé» 
sokáig fog váratni magára. °

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 10. •

— Személyi hívek. A király tegnap gróf 
Taaffe-t, Kúllay Benjámint és Szögyény-Marieh-ol 
kihallgatáson fogadta. — Stefánia özvegy trónörö­
kösné ma reggel Mária-Czellben volt s Mária Te­
rézia és Margit föherczegnőkkel meglátogatta a

templomot. — Albrecht főherczeg, mint hivatalosan 
közük, legközelebb elindul- spanyolországi uljara, 
hogy Krisztina regens-királvnét meglátogassa. — 
Estei Ferenez F&rdmánd főherczeg ■ tegnapelőtt 
Béesböl csehországi birtokaira utazott. — Tisza 
Kálmán miniszterein»!!; Tnrkovics államtitkárral 
Budapestről ma Bécsbe utazott. — Gróf Széchenyi 
.lenő .berlini osztrák-magyar nagykövet Berlinből 
Bécsbe érkezett. — Orczy Béla báró miniszter teg­
nap este Budapestről Bécsbe utazolI. — Hegedűs 
Károly ipnrmuzeumi főigazgató Uárisból visszaér­
kezett Budapestre. — Lahovári romániai külügymi­
niszter ez idő szerint. Becsben van. — Ernő olden- 
burgi herczeg Pozsonyba érkezik, hogy az ottani 
színházban szinrekevülő darabja főpróbáján jelen 
legyen. — Gróf Széesen Antal főudvarmester hol­
nap, csütörtökön ünnepli hetvenedik születésnapját. 
•— Szilágyi Dezső igazságügyminiszter e héten nem 
fogad. — Gróf Zichy József pozsonyi főispánnál, 
mint tudósítónk távirja, ma tisztelgett a Toldi-kür, 
a vörös kereszt és a képzőművészeti egylet. — 
Frigyes főherczegnél a pozsonyi vörös kereszt-egy­
let tisztelgett.

— Haynald bibornok-érsok Jubileuma. A kalo­
csai bíboros főpaphoz folyvást érkeznek a katholikus 
világ minden részéből az üdvözletek. Legérdekesebb 
ezek közt kétségkívül XIII. Leó pápának a tegnap dél­
előtt folyamán érkezett üdvözlő levele, mely igy 
hangzik:

«Kedves fiunknak üdvözletünket és apostoli áldá­
sunkat ! Minthogy irányodban táplált kiváló jó indula­
tomnál fogva minden, a mi neked örömei okoz, ben­
nünket is kellemesen érint, nem mulaszthatjuk el, 
ütvén éves lelkészkedésed ünnepére legbensőid) Sze­
rencsein vánalainkal kifejezni. Ezt annál szívesebben 
teszszíik, mert apostoli székünk iránti buzgalmad és 
a gondjaidra bízott egyházmegyében szerzett érdemeid 
jóakaratunkat, számodra mind" jobban biztosítják. Üd­
vözletünk melleit kifejezzük azon óhajtásunkat, hogy 
jobb egészségben és. erőben, egykori ruganyosságoddal 
még sokáig élhess hivatásodnak, békében és elégedett­
ségben. Hogy pedig ez óhajtásunk foganatos legyen, 
buzgó imát bocsátunk minden dolgok intézőjéhez és 
birájához, kinek kegyeinek jóslója óhajtunk, hogy 
legyünk, — kérve azt, hogy óhajtásunkat beteljesí­
teni kegyeskedjék és egyben küldjük neked, szeretett 
fiunk, papjaidnak és a gondjaidra bízott híveknek, 
apostoli áldásunkat. Kelt Rómában, 1889. évi október 
11-én, pápaságunk tizenkettedik évében. XIII. Leo. 
Ezenkívül üdvözlő táviratokat küldtek még Haynnld- 
hoz : József főherczeg. Gáli inherit pápai nunnzins, 
az orleai id hi born ok-ár sek s a közélet számos ne- 
vezelessége, köztük Tisza Kálmán miniszterelnök

— Szilágyi Dezső igazságügyminiszter hol­
nap csütörtökön nem tartja meg a rendes kihnll- 
gatásl. A miniszter, mint értesülünk, ma este Becsbe 
utazott.

— Népfelkelőn. A közszolgálat teljesítésére vagy 
annak érdekében nélkülözhetetlen és néplülkelési köte­
lezettségben álló egyéneknek a tettleges szolgálat alóli 
ideiglenes fölmentését tárgvazó beadvánvokat a tör­
vényhatóságok eddig hiányosan terjesztették föl s e 
miatt a honvédelmi minisztérium azokat el sem tudta 
intézni, a mi sok kellemetlenségre adott okot. Ennek 
következtében a belügyminiszter most utasította a tör­
vényhatóságokat, hogy alárendeli közegeikét az emlí­
tett lölterjesztéseknek akként leendő szerkesztésére 
utasítsák, iiogy azok a honvédelmi miniszter állal ez 
iránt kiadott utasításainak minden tekintetben a leg­
pontosabban megfeleljenek.

— A haldokló portugall-király. 1. Lajos Fiilüp, 
Portugália kiválva, a kinek reménytelen állapotáról ma 
is megemlékeztünk, mint egy lissahoni táviratunk je­
lenti. körülbelül hal hét óla ágyban fekvő beteg. A múlt 
hél eleje óla több ízben volt orvosi tanácskozás a király be­
tegágyánál. E tanácskozásokon kilenez portugál! tanáron 
kiviül Neumann Izidor a bécsi egyetem bőrgyógyászati ta­
nára veit részt. Az orvosok véleménye a konzíliumok 
után egyhangúlag az volt, hogy a király menthetetle­
nül veszve van. Lajos Fiilüp király előrehaladott vízi­
ből egségben szenved. Súlyos bőrbetegsége következté­
ben nagyfokú elvizenyösödések mutatkoztak testének 
minden részében, söl űidücsuesa is meg van már 
támadva. A betegségről szóló orvosi látleletet az 
állam levéltárban lielyozlúk cl. Az orvosok szomorú 
lemondással voltak kénytelenek a királyi csa­
ládot az uralkodó reménytelen állapotáról értesíteni és 
a katasztrófára előkészíteni. Doni Luiz királynak sej­
telme sincs róla, hogv betegsége gyógvilhallan. Meg­
haló lemondással tűri szenvedéseit s egyetlen pana­
szos szó sem jön ajkaira.

— A piakihtdl honvédemlék építése már annyira 
haladt, hogy. jövő hó elején meg akarják larlhni a le­
leplezési ünnepélyt. A költségek azonban még nincse­
nek teljesen fedezve. Mint már közölve volt, körül­
belül 500 írtra volna még szükség. A Piski-telepen 
alakult honvédemlék-bizoltsjig azért ismételten a kö­
zönség hazafias áldozatkészségéhez fordul s különösen 
kéri; az ivtarlókal..hogv a még kunt lévő (100 gyűjtő­
ivel, Íja üresen is, mielőbb szolgáltassák be küldjék 
JanéSó Ernő bizottsági elnökhöz (Pisi;!, Uunyadmegye), 
hogy a bizottság beszámolhasson.

— Magyar' tudósok Konstantinápolyban czimü 
mai hírünk pótlásául adjuk konstantinápolyi tudósítónk­
nak e hú 14-én kelt, alább következő érdekes levelét: 
«Miután a ni. tud. akadémiai küldöttség ama tagjai, 
kik az ó-szerályben a régi Codoxekkel dolgoztak, mun­
kálataikat már befejezték, s másrészről Vámbérv, Thaly 
es Fraknói nyolez nap óla tartó szakadatlan kutatásai 
pedig a tőrök birodalom régi államlevéltárának fel­
fedezésére vezetett, úgy, hogy nevezett tudósaink az 
ó-levéltárban személyesen bejutván, a még európaiak 
által soha sem látott fontos okmányok egész tömegére 
akadtak s ezek lanulmányozhalására nézve a szüksé­
ges előkészítő lépéseket a palotában megtették, a bi­
zottság feladata ezzel egyelőre befejeztetvén, a 
tudósok most haza készülnek. — A mint a szul­
táni palota körei erről értesültek, az egész bi­
zottságot meghívták tegnap délután a Yildiz-palotába 
búcsú ebédre. Az ebéd a szultán rendeletére Szar ej a, 
pasa fökanczellár hivatalos termeiben volt s tisztán 
tőrük ételekből állott. Úgy a lakoma alatt mint utána 
is sokáig a legszeretetreméltóbban társalgóit Szureja 
pasa a tudósokkal, mi közben a Nagyurlól bizalmas 
üzenetek érkeztek. Ma délelőttre az egész bizottság 
bucsukiliallgatásra volt a palotába megírna; miután 
azonban az ó-szerályi könyvtárban még kutatások vol­
tak hátra, a bizottság tagjai ezek befejezésére fordí­
tották a délelőtti órákat s Vámbéry, mint a bizottság 
elnöke, egyedül ment föl a Yildizbe, a hol is a szul­
tán • személyesen fogadta, üdvözletét küldte az aka­
démia bizottságának. Örömét fejezte ki egyszer­
smind működésűk fényes eredményei fölött, a régi 
török állami levéltárat, a magyar tudományos aka­
démia számára, ezentulra is megnyitót Inak jelenté 
ki, az ó-szerályi könyvtárban átvizsgált kódexek közül 
pedig .a három legértékesebbet a m. tud. akadémiá­
nak ajándékozta. Ezen kívül egy lepecsételt nagy cso­
magot nyújtott át, mint ajándékot a bizottság tagjai 
számára. E csomag ma délután Vámbéry állal a bi­
zottság tagjai jelenlétében a szultán üzenetének tolmú-1 
esolása után felbontatván, kinek-kinek nevére ezimzetl 
s a, szultán magán-pecsétjével ellátott borítékban a 
legértékesebb gyönyörű munkájú arany mellűiket.tar­
talmazó díszes tokokat találtak.' Vámbéry rubint és

gyémánt molllüt kapott, melynek félhold alakja van, 
Thaly pedig gyönyörű zafir-kö melltől, gyémántokkal 
körítve; a már elutazott Fraknói nevére czimzett 
boríték még nem bont at ott lel; Csontosi és Ábel 
gyémánt monogrammos mellűiket kaptak; végre Kunos 
kisebb rubintos mellűit. E nagy értékű ajándékok 
mellett, a bizottság ama tagjai, kiknek török érdem­
rendjeik még nem voltak, u. m. Fraknói a MedjMie­
tend 2. osztályú, Ábel és Csontosi pedig osztályú 
jelvényeit kapták. Abdul-Hamid szultán mindezekkel a 
m. tudósok iránt oly kiváló kegyeinek adá jeleit, a 
minőkben még itt semmiféle európai nemzet tudósai 
nem részesültek; a miért is a m. t. akadémia bizott­
ságának tagjai megtisztelő kitüntetésért rendid vilii utón 
szándékoznak hálájukat leróni a magyarokkal szemben 
oly meleg vonzalommal és nagylelkűséggel viseltető 
fejedelem iránt. Fraknói Vilmos akadémiai teendői 
miatt már haza utazott; Thaly és Ábel a ma esti 

. orient-express vonaton utaznak el, Csontosi szer­
dán követi őket, Vámbéry pedig a szultán egye­
nes óhajtására még csütörtökig marad s a hol­
napután! udvari ünnepélyes estélyen részt fog 
venni. Megemlítjük még, hogy midőn néhány nappal 
ezelőtt Vámbéry, Fraknói és Thaly Withe angol nagy­
követnél voltak Therapián (a Bosporus mellett) ebé­
den, a nagykövet 'fiiaknak egv Rákóezy fejedelem 
állal 1.710-bon nyomatott oly ritka könyvel, adott ál 
tanulmányozás és földolgozás végeit, mely könyv, 
legalább ennek franczia kiadása, hazánkban eddig tel­
jesen ismeretlen voll. «E könyvből tanultam meg még 
fiatal koromban a magyar nemzetet, szerelni!» monda 
a nagykövei, kinek engedőimével Thaly a könyvel 
Budapestre magával viondi. Ugyancsak Rákóczira, va­
lamint Zrínyi Ilonára és Thüküliro vonatkozólag Thaly 
a galalai szent Benoil-kolostor levéltárában is neveze­
tes uj adatokat talált. (Rákóczi és Zrínyi Ilona hamvai 
tudvalevőleg a kolostor levéltárában nyugszanak.) 
Megemlítjük még, hogy ez idő szerint Thaly és Abel 
már visszaérkeztek Budapestre, még pedig Abel lázas 
betegen. Csontosi valószínűleg csütörtökön jön meg.

— A terézvárosi búcsú. E hó 14-én, hétfőn volt 
a terézvárosi plébánia-templom védszenljének, szí. Te­
réziának névünnepe. Ebből az. alkalomból október 
20-án, a jövő vasárnap lesz a terézvárosi búcsú. A 
plébánia-templomban e napon reggel fi órakor kis mise 
lesz tót énekkel és szent beszéddel, 49-kor kis mise 
magvar énekkel s német szent beszéddel, jJ-10 órakor 
nagy mise áldozat járattal. 411 órakor magyar ünnepi 
szent beszéd, 11 órakor kis mise magyar énekkel 
délután 4 órakor zenés vecsernye. A fő istentisztelet 
alkalmával Bogisieh .Mihály budavári • prépost-plébános 
•ponlilikál, mig az egyházi beszédeket Púé.??. Ferenez 
jezsuita atya, Glalz József fővárosi hitoktató és Rlesz- 
kánv Ferenez terézvárosi segédlelkész tartja.

— A spanyol regenskirálynőröl azt a liirt ter­
jesztették volt a németországi lapok, hogy ismét férj­
hez menni készül. Ezl a hirt. most hivatalos oldalról 
határozottan megczáíolják. A királyné egyáltalában 
nem foglalkozik eféle tervvel.

— A lialotthamvaaztáB költőéből. Bár még ké­
szen sínes egészen a párisi halotthamvasztó kamara, 
már is közzétették a hamvaszlás hivatalos árszabá­
lyát. E szerint az egészen szegényeket ingyen égetik 
el a hamvasztó kamarában. .Mások számára a beol­
vasztás rendes dija ötven frank. Ez összegen kívül 
szednek még bizonyos mellékdíjakat a hamvaszlással 
járó szertartásokhoz képest. Azok, a kik halottjaikat 
a legnagyobb diszszel kívánják elhamvasztani, még 
kétszáz frankot fizetnek. A legolcsóbb szertartási tarifa 
tizenkét frank.

— Viszály az angol királyi családban. Röviden 
említettük már, hogy az angol királyi családban 
abból az alkalomból, hogy a walesi herczeg leánya 
Fife hevezeghez ment nőül, viszály tört ki. Az edin­
burghi herczeg ugyanis ezt a házasságot mesallianee- 
nak jelentette ki s mindenkép rá akarta bírni bátyját 
a walesi berczegel, hogy Lujza horczegnöl ne Fiié­
hoz, hanem Mihály orosz lierezeghez adja nőül. A 
herczeg azonban szabad választást engedett leánya kí­
vánságának s igy jött létre a Fife lierezoggcl való há­
zasság. Most az edinburgi herezeg nagy haragjában 
olt hagyta a tengerészeiben elfoglalt állását s család­
jával együtt külföldre ment. Mint Írják, a lelet részint 
Németországban, részint Oroszországban fogja tölteni.

— Nemzetközi ornithologial kongresszus Bu­
dapesten. A vallás és közoktatásügyi minisztérium 
jövő évi költségvetésében föl van véve a nemzetközi 
ornilhologini kongresszus terve. A kongresszust Buda­
pesten tartják meg s költségeire 7500 fit van előirá­
nyozva. Mivel pedig a főváros e czélr.a négy ezer fo­
rintot már fölvett jövő évj.költségvetésébe, az államot 
o ezimen csak kétezer ötszáz írt terheli.

-- A Maxim-féle golyószóró. Az Armee-Verord­
nungsblatt legutolsó száma közli, hogy a király múlt 
hó fl0-án kell rendeleté értelmében a megerősített he­
lyeket legközelebb Maxim-féle golyószóróval fogják fel­
szerelni, melyből már jó idővel ezelőtt nagyobb meny- 
nyiséget megrendellek.-A golyószórók, melyekből pet- 
czenkint. (100 lövést lehet lenni, a közönséges puská­
tól lényekhez vannak alkalmazva. A töltények vászon­
vagy papirszeletokro vannak erősítve és ezek 
segélyével kerülnek a lüllénylarfóba. A golyószóró 
annyiban önműködő, a mennyiben a lövés küveikezlé- 
hen beálló visszalükést arra használja fel, hogy a ki­
lőtt üres töltényeket eltávolítsa és újakkal pótolja. Az 
a katona tehát, a ki az ágyul kezeli, s kit vastag 
vaslemez véd az ellenséges lüvcgek ellen, csak arra 
szorítkozik, hogy az. ágyút irányozza. A cső, egy má­
sodik, viz-zel telt csőbe van burkolva, hogy a megizzás- 
nak eleje vétessék, a mit azonban gyakrabban változ­
tatni kell, mert hamar felforr. Hiram Maxim ezenkívül 
még hasonló szerkezetit gyalogsági fegyvert is ta­
lált fel.

— Olasz körutazás! jegyek kiadása. A magyar 
Fűimének és Olaszország nagyobb városainak meglá­
togatására a mérsékelt áru körutazási jegyek nagyon 
ajánlhatók, amennyiben ezek a jegyek azt a kényel­
met nyújtják, hogy nem kell az egyes vasutak pénz­
táraihoz jegyváltás végett fordulni, " továbbá, hogy fiO 
napig terjedő érvényességi tartamukon belül az utazás 
bármely tetszés szerinti állomáson félbeszakítható, s 
végre, hogy az utazásra bármely személyszállító vonal 
igénybe vehető. Ily körutazási jegyek a kővetkező vo­
nalak beutazására ajánlhatók: 1. Budapesttől Dombó­
váron át Fiume (Abbázia), Trieszt, Cannons, Veleneze, 
Aldine, Poniebba, Villach, Klagenfurt, Prágerhof, Ka­
nizsán át Budapestre, vagy megfordítva, ára 1. oszt. 
59 frt, II. oszt. 43 frt, 111. észt. 33 frt. 2. Budapestről 
Dombóváron át Fiume (Abbázia), Trieszt, Cormons, 
Veleneze, Ala, Meran, Insbruk, Salzburg, Linz, Becsen 
át Budapestre vagy megfordítva ára I. oszt. 78 frt, 
II. oszt. 57 frt, III. oszt. 40 frt. 3. Budapestről Dom­
bóváron át Fiume (Abbázia), Trieszt, Carmons, Vn- 
lehcze, Padua, Bologna, Florenoz, Empoli, Livorno, 
Pisa; Genua, Turin, Milano,- Verona, Ala, Meran, 
Insbruck, Salzburg, Linz, Bécsen út Budapestre vagy 
fordítva ára I. oszt. .119 frt, II. oszt. 86 irt, III. oszt. 
69 frt. Ezek a körutazási jegyek a m. kir. államvas­
utak budapesti menetjegyirodájában (Hungária szálló) 
válthatók, hol sok más ily körutazási jegy is üsszeál- 
liltatik, és hol a fentebb "említett, kőrútokban jelzett 
városoktól teendő külön kirándulásokra szóló pótiegvek 
is kiadatnak. J

— Renan egy uj müve. Páfisból írják, hogy a 
jövő év elején Itonannak egy uj müve jelenik 'meg, 
melynek czitne : A tudomány jövője. A mii ötszáz

lapra terjedő vaskos kötet lesz s megjegyzik, hogy 
Renan ezelőtt negyven esztendővel irta. E hossza idő 
óta kiadatlanul heveri fiókjában.

i— Nagy csalások az orosz katonai raktárak­
ban. A déloroszországi katonai élelmezési raktárakban 
nagy csalásoknak jöttek a nyomára. Odesszában, aj 
élelmezési raktárak megvizsgálása alkalmával a korpa- 
készletben tömérdek férget találtak, mire Rnnp főkor, 
mányzó Goresakov berczegel és Rostovszkv grófot 
megbízta az odeszai, kherzoni, nikolajevi és kreinecs- 
nyi raktárak megvizsgálásával. A kiküldöttek konsta- 
táliák, hogy az egyes raktárakban csetverten-kint 
körülbelül ölnegyed font. féreg volt a korpában, mely. 
bül (ellát, ugyanannyi hiányzik. Hamisítást észleltek a 
lisztkészletbcn is. Á kremeesnyi katonai malom keze­
lőjét, Fralkovszky udvari tanácsost már vád alá he­
lyezték. Az ügy megvizsgálására Pétervárról Pavlov 
katonai füintendánst küldték Odeszába.

— A pozsonyi munkásünnep. A «Vorvärls» mun­
kásegylet a kapitányi határozat ellen, mely bécsi műn- 
kásokat az október huszadik! ünnepről kirekeszt, mint 
pozsonyi tudósítónk távirja, fühöz-fához futkos. A pol- 
gármester kilérüleg válaszolta, hogy fülebbezzenel: a 
miniszterhez. Frigyes főherczeg magához hivatá ma a 
főkapitányt s kijelenté, hogy egy szál katonát sem ad, 
tartsa fönn majd a rendel rendőreivel. A kapitány 
Jekelfalusy tanácsára járván el intézkedése (örvényes­
ségének tudatában, nyugodtan várja a küvetkezenduket. 
A bécsi munkások azzal fenyegetödznek, hogv ezer. 
kétszázan jönnek húszadikán, külön helyiségben gyűl» 
sóznék. Zavargásokra van kilátás.

•— Szerencsétlenül Járt balletmester. A soproni 
színházban e hó :14-én Ulrich rendező és balletmes- 
ler a «Mikado» előadása közben elbukott és a jobb 
karját kitörte. A szerencsétlenül járt balletmester már 
évek óla a badeni városi színház tagja, a melynek 
személyzetével ezidöszerinl Sopronban vendégszerepel.

— Árvizek. A Dráva vidékéről rendkívül nyugtala­
nító árvíz hírek érkeznek. Prágerhof és Pét lau közt az. 
éjjel be kelleti szüntetni a vasúti összeköttetést, mert a 
két. hely közt levő fahíd, nagyon rozoga állapotban 
van és könnyen bedőlhet. Varaséi közelében a Dráva 
rohamosan árad, s általánosan attól tartanak, hogy a 
városban lévő két hid beomlik. Ezidöszerinl lázasan 
dolgoznak a vízimalmok megmentésén. Magát a várost 
is a legnagyobb veszedelem fenyegeti.

— Nagy jégesők. Európai embernek fogalma is 
alig van arról, hogy mily iszonyú jégesők pusztítanak 
néha a melegebb vidékeken. A hires Darwin egy dél­
amerikai zivatarról tesz említést, a mikor alma nagy­
ságú jég esett és sok szarvast, sl/uczmadarat és más 
altatói sújtott agyon. 1787 április 19. és 20-dika közti 
éjjel Coino várost és vidékét i-zom ti j-'-ge-ö látogatta 
meg. s Volta okkor egy city jégdarabot talált az ut- 
czán, melynek 1« lat súlya voll. Halley állítása szerint 
1697-ben 10 lat súlyú jégdarabok esték. Nöggenrath 
olyan zivatarról tesz említést, melyben a leesett jég. 
darabok súlya 4 és 26 lat közt váltakozott. Abick 
1 Sült-ben a Kaukázusban galambnagyságu jégdarabo­
kat talált, melyek szépen kiképződül! rombneder ala­
kokban jegeezedtek. Hasonló nagyságú jégdarabok es­
tek 1S74 június 21-én Lyonban.

— Szerencsétlenség egy szénbányában, kon* *
i.lonból oly értelmű táviratot kaptunk hogy a Ma-s- 
fieldi szénbányában. Longlon Strafíordslme mellett 
ma reggel négy órakor légrobbanás történt. A bányá­
ban tiO—70 munkás dolgozott. A mentési munkálato­
kat rögtön megkezdték. Reggeli 8 óráig 10 munkást 
élve és három iszonyúan elégett holttestet hoztak ki a 
bányából. Attól tartanak, hogy a többi munkás áldo­
zatává lelt a katasztrófának.

— VonatöBGzeütközés Amerikában. Amerikában, 
a vasúti katasztrófák eldorádójábán, megint történt egy 
nagyobbszerii vonatüsszeülközés. Egy ncwyorki távirat 
szerint Sterlingben (Kaliforniában) egy Burlingtonból 
jövő vonat összeütközőit az Union-Pacific-vasat egy 
vonalával. Több ember életét vesztette, sokan meg­
sebesüllek.

— Lezuhant hegyi-vonat. Nagy szerencsétlenség 
történt a napokban Cincinnatiban. Egy hegyi pálya 
drótkötele elszakadt, s az egyik kocsi, mely tele volt 
utassal, 2000 láb magasságból a mélységbe zuhant, hol 
egy másik kocsival összeütközött. Húsz utas azonnal 
meghalt, mintegy hatvanan pedig súlyosan megsebe­
süllek.

— A szrájkoló iskolás gyermekek ügye An­
gliában komolyabb fordulatot kezd venni, mint eddigelé 
gondolni iebetetl volna. A mi eddigelé Anglia külön­
böző városaiban történt e részben, az inkább csal: 
átélő kuriózum volt s nem igen vette komolyan senki. 
A londoni gyerekek sztrájkja azonban gonoszabb kö­
vetkezményekkel jár. Kenningfon és Lambeth külváro­
sokban ugyanis a szülök maguk tanították be a ki* 
rebellisekei arra, hogy mit követeljenek. Így azután » 
sztrájk megszüntetésének a feltételei közt van az. i*. 
hogy egyszer naponta ebédet kopjanak az iskolában, 
meg hogy ingyen oktatásban részesüljenek. Bármily 
nevetséges is maga a gyermek-sztrájk; bizonyára el­
szomorító, hogy a szülök részéröl pártolásra talál. 
Valamint hogy nagyon csudálatos az a gyorsaság, a 
mellyel ez a mozgalom egy ezivilizált országban elter­
jedhetett.

•— Vérengzés Mindszenten. Véres eset történt ma 
Mindszenten, melyről szegedi tudósítónk a következő­
ket. táviratozza: Mindszenten tizenöt szegedi kubikos 
korcsmái mulatság közben megtámadta a községi rend­
őrüket, mire dulakodás támadt köztük. A rendőrök 
segítségére hivott Deszpot István csendőr távozásra 
6 íúlitotla fel a munkásokat, ezek azonban a csendőr 
szavaira fenyegetéssel válaszoltak. A verekedők a 
korcsmából csakhamar az utezára kerüllek, hol a 
munkások Apró Antal kisbiró fegyveréi elvették s lőni 
akarlak vele, de a csendőr ebben megakadályozta 
őket. Ekkor egy Fzelpát István nevű munkás e sza­
vakkal : «most m .‘ghalsz!» a csendőrre rohant. Desz* 
pót csendőr elekor kirántotta kardját, mibe a dühöngő 
munkás úgy beleszaladt, hogy mellkasát egészen át* 
döfte. A verekedői et elfogták. ZsFkovics hadbíró és 
Tcmesváry vizsgálóbi-ó a helyszínén vizsgálatot tar­
tónak.

— Tüzek a vidéken. Nagy Falu gyám e hó 
14-ikén éjjel nagy tűz volt, mely tizennégy házat és 
melléképületet elpusztított. Sok marha, bútor, ruha G 
készpénz pusztult el a lángok közt. A tűz oly rohamo­
san terjedt, hogv néhányan az életüket is alig tudták 
megmenteni. Sokan koldusbotra jutottak. — Gartba 
sopronmegyoi községben e hó li-ikén éjjel hat lakó) 
ház leégett. — Soproni hírek szerint az ágfalvi kü- 
szénbányában tegnap a Hcrmann-aknábnn (űz támadtj 
mely az összes gépeket s a körülbelül százezer forint 
értékű szénkészletet elpusztította. Az eddigi hírek sze­
rint emberéletben, nem esett kár. A rendőrség közegei 
már elmentek Ágfalvúra, hogy a vizsgálatot meg­
tartsák.

— Horvát ember szerencséje Amerikában. Ra­
bár Marko, szegény horvátországi ember, negyven év­
vel ezelőtt, kivándorolt Kaliforniába, hol San José-bafl 
telepedett meg. Negyven éven keresztül véres verej­
tékkel dolgozott, de sehogy sem boldogult, Most, élete 
alkonyán végre egész váratlanul elérte a czélját, i 
mennyiben a louisignai államsorsjáték főnyereményét, 
kerek 300,000 dollárt megnyerte. Hír szerint most 
vissza akar térni szülővárosába Janinyébe, hol a közjó 
érdekében nagy jótékonyságot várnak tőle.

— Tűz egy párisi leányiskolában. Párisbnn * 
Rue Rezoleten levő nagy leányiskolában e hó 12-ké8 
tűz támadt épen akkor, mikor a növendékek körülbe­
lül 200-an az ebédlőben voltak összegyűlve. A tűz al
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tek- A rögtön előhívott orvosok nagy gonddal ápolták 
u sérülteket. A jelentéktelen tüzet csakhamar elol­
tották

- Egy öngyilkos utolsó órája. Parisból Írják, 
vsy odavaló őrá : széngázzal vetett véget életé­

iül. • azzal az elhatározással hajtotta végre végzetes 
teliét, hogy utolsó érzelmeit még papírra veti. Az ön­
gyilkos jegyzetei Így hangzanak: Két óra tizenöt 
perez. A fejem nehéz ; készülök az ágvha. Kél óra 
t,usz perez. Bagói vettem be; kezeim feketék, de késő 
megmosni. Két óra harminez perez. FiiIzligást érzek, 
kikezd". . . . Lelek szem. Kél óra harminozöl perez. 
A* át ellenben levő kő szén árus kőszene nem ér semmit. 
<vkat szenvedek. Két óra negyvenöt perez. A halánté­
kom fáj. Három Ízben raktam szenei a tűzre. Még 
mindig semmi. Három óra Nines jó isten. Torkig va- 
, . . -z'el az élettel. Három óra liu-'z perez. Kiállhn- 
lallanul szenvedek ... Itt végződik a különös irat. A 
.-erene-'étlen alig élhetett tovább pár perezozel.

-- A hasfölraelszö Jack legújabb levele. A lon­
doni rendőrség, mely közel egy éve folyton nyomozza 
u wliitpschapoli asszonvgyilkost, szombaton "«.lack a 
liasfelmetszö» aláírással levelet kapott, melyben a 
Im i Írója arról éri esi li a rendőrséget, hogy a leg­
utóbbi asszony gyilkosságot nem ö követte el. Egvszer- 
smind kijelenti, hogy október 18-án isméi megkezdi 
működését, a rendőrség léhát nyissa lül a szeméi, 
'liuivnlevöl-'g a r,‘Hegeli Jack kél ilyen Ígérőiéi már 
bvválioila. E levélnek nem nagy fontosságot tulajdoní­
tanak ugyan, a rendőrség azonban még sem lartja a 
dolgot egészen tréfának.

— Röviil hírek. Weinsbevyhen tegnap 
» jel nagy tűz vr.lt. moly egy egész háznégyszöget 
elhamvaszloll. — Dont ár ól az odavaló jegyző 
tói*' Irt elsikkaszlása után megszökött.— Erdéfi/- 
ben. a mint Szebenhöl írják, a «Butyán» nyugati 
i,-'zén nagy erdőterület áll lángokban. — Nizzá­
ból három 10—12 éves fiit gyalog indult el í’á- 
li-ba. hogy megnézze a kiállítást. I. it jók alatt, mely 
negv hónapig tarlóit, koldulásból éltek. — Kar in- 
thiábmt e hó 12-én heves földrengés volt, melytől 
az épületek is meginogtak.

— Kifogott holttest. Ma reggel egy ismeretlen, 
55—60 év körüli, ruhája után ítélve a munkásosztály­
hoz tartozó férfi holttestet fogták ki a soroksári Duna- 
ágból.
~~ Gombamérgezés. A liliom-ulcza 18. szám 

alatti házban Zelena József. Varnusz József, 8chiller- 
% -in József és 5 transz Jakab gözgombát vetlek egy 
tiá.'.dó 3-szonytól. Kevéssel azután, hogy a gombát el­
költötték. rosszul lettek s az orvos mindnyájukon 
g.ar Iáméi gézéit konstatált. Ma már valamennyien túl 
i.innal a veszélyen.

Tolvaj vezető. Szü.-s Viktor més-úrodogény 
tegnap a déli vasúton a fővárosba jött . rábízta ma-

... ismeretlen • magát mészárosnak kiadó em- 
L.rie a ki látva, hogy idegennel van dolga, önként 
ajánlkozott vezetőnek. Együtt térlek be egy budai 
korcsmába s ott későig maradván, le is feküdtek. Heg­
yi azonban Szűcs arra ébredt, hogy vezetője utitás- 
: óéval együtt, melyben 35 fri értékű ruhanemű volt, 
eltűnt. Jelentést tc-tt a rendőrségnél.

Megörült hivatalnok. X. Géza, az első ma- 
ff.ir általános biztosító társaság hivatalnoka rna dél­
előtt, hirtelen támadt ürültségi rohamában ki akart 
u-r.,ni hivatal szobájának ablakából. Alikor társai eb­
nen a szándékúban megakadályozták, dühöngeni kez­
dett a szerencsétlen, a kit csak kényszerzubbonyba 
bujtatva lehelt a megfigyelő osztályba vinni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A klr. zeneakadémiához a vallás- és közok­

tatásügyi miniszter Beliczay Gyulát a zongora, he­
gedű s gordonka fölanszak hallgatóinak előadandó ze­
neszerzés! s Herzfeld Viktort a magánénekesek által 
látogatott zeneelméleti tanfolyam rendkívüli tanárává

a titkári teendőkkel is megbízott Karra eh Józsefet 
a zenetörténet s zene-aeszfhetika. végre Szabó Xaver 
l'erenczet a hangszerelés és partitúraolvasás tanárává 
nevezte ki.

A nemzeti színház igazgatósága «.d méhek» 
ezimii 3 lelvonásos verses vígjátékot fogadott el Bar­
iók Lajostól. E vígjáték még ez év folyamán színre 
kerül.

Koppay magyar festőművész, kinek a modelljei 
a góthai almanachban vannak felsorolva, újabban Bis­
marck bérezését festette le. A kép Bismarckot mint család 
apái. egyszerű fekete kabátban ábrázolja, a mint övéi 
körében van s szelíd komolyság ömlik el arczán, Azok, a 
kik Bismarckhoz közel állnak s alkalmuk volt öt jól 
megismerni, azt állítják, hogy Koppay festménye meg­
lepő hűséggel adja vissza a kanczellár vonásait. Fiának 
Mer bérinek képe. kit Koppay apja mellé úllitoll a 
.. um-nven. nincs eléggé jól eltalálva. A képnek czime:
• A kii tiismar.-k«. Schauer Gusztáv műtermében lát* 
hüió u feórnény után készített fényképfelvétel, a mely 
bizonyára tél fogja kelteni a közönség vásárló kedvét, 
u-yszmién a mü barát ok érdeklődéséi is.

— A német színházban Der Herr vem Kern* 
inéiba eh czimti bohózatot, mélynek tegnap volt a 
prendért-je, pénteken újra adják, ez alkalommal már 
lrnyegasr-n átdolgozott második felvonással. A darab 
egyébként jól sikerült s sok mulatságos jelenete, s si- 
keríilt tréfája fölvionos derültségben tartotta a közön­
séget.

— Betiltott Ibsen darab. A bvroszlói rendőrfőnök 
betiltotta Ibsen Kisérlelek ezlmü darabjának az elü- 
íidusái.

— A kolozsvári nemzeti színházban legközelebb 
előadjuk Ib in «Kísértelek» czirnü darabját. Lesznek 
Kolozsváron operaelőadások is, ezeknek a sorozata 
•-l c'.'idónövel kezdődik.

— Huber Károly víg: dalmüve. A néhány év 
j ;"'l elhunyt jeles zeneszerzőnek, Huber Károlynál; 
kéziratban hátrahagyott «Udvari bál» ezimii egy felvo- 
nás(,.- vig dalművét a mint a llircsarnok Írja az opera- 
liázban a téli évad alatt elő fogják adni. A vig dalmű 
1,1'vegét Kacziány Géza irta a hét éves háború egyik 
anekdotikus epizódjából.

— A «Zeitschrift für bildende Kunst» ezimii, 
Lipcsében megjelenő miilörténeli szak-folvóiral ezentúl 
tüzetesebben fog a felvirágzó magyar művészettel fog­
lalkozni. Dr. Liitzoiv Károly bécsi műlörléneti tanár, 
a nevezett folyóirat szerkesztője megbízta Nyári Sándor 
műtörténészt, ki Imzamosb idő óta Léda állnév alatt 
ir a nevezett szaklapba czikkeket a magyar művészi 
mozgalmakról, liogy Budapesten ez ügyben a magyar 
művészekkel érintkezésbe lépjen. Nyárv Sándor már 
Budapestre érkezett, s ez alkalommal a Kupeezky 
Jánosról irt müvének díszpéldányát, mivel ebben a 
magyar kormány támogatta, át fogja nyújtani a kullusz- 
m*nis7terne):.

— Öt érdekes uj darabról imák Párisból. .Mind 
az ötiit a (ivmnase színház fogja bemutatni. Az első 
Landet Alfons «Küzdelem az életért» ezimii drámája, 
a melyet nagv titokban tartanak. A Figaro azt írja 
fókt, hogv a mii «nagv drámai és irodalmi csatát» 
jeleni. Jendlel Oktáv is ir darabol, melyet családi 
”;" za niiitll rnég nem fejezhetniI be. Érdekes lesz 
Ulmef «Rameau orvosa» is, melyei a szerző maga 
dramatizált át az ismert regényből." A darab négy fel­
vonásom s sokat sirhat benne, a kinek érzékeny a 
■zive. Ezeken kívül két vígjátékról beszélnek, az egyik 
1 «Század vége» B/um Ernőtől, a másik «A csalás 
müvé*zeten Ferrier Báltól és Najacdól.

FŐVÁROSI ÜGYEK,

A főváros közgyűlése.
— okt. 1C.

Lanyha érdeklődés mellett csupa jelentéktelen túr­
iakat intézett el ma a főváros közgyűlése. A bérleti 
ügyek lepergetése után némi érdeklődést keltett a 
vendéglői záróra kérdése, melynek egy óráig való ki- 
terjesztésére vonatkozó szabályrendelethez a kereske­
delmi miniszter jóváhagyását megtagadta. A közgyű­

lés Királyi Pál alapos mcgokolására kimondta, hogy 
újból kéri n megalkotott szabályrendelet jóváhagyását’ 
Tudósításunk a következő:

Hath’ főpolgármester megnyitván a közgyűlési, Már- 
kun József főjegyző bejelentő" a közmunkatanács át­
iratát. hogy a tanács kebelébe a főváros bárom tagot, 
küldjön az újévkor kilépők helyébe. A választás 
jövő közgyűlésen fog megtörténni.

A polgármester előterjesztésére kimondotta ezután a 
közgyűlés, hogy a sajtóügyi esküdtek jövő évi szolgá­
lati lajstromának összeállítására Gelléri Szabó János 
elnöklete alatt ugyanaz a bizottság küldetik ki, rnelv 
ez ügyben tavaly "is eljárt.

Tabódíj József interpellált ezután a gyárkémények 
miatt, melyei; óriási füstjükkel a közeli palotákat el­
árasztják, a padlásokon levő leliérnemtieket használha­
tatlanokká teszik slb. kérdi, bogy e bajok ellen szán­
dékozik-e a polgármester intézkedéseket tenni ?

Az interpeiláczióra a jövő közgvüb'-sen adatik válasz.
Néhány apró bérleti tárgy elintézése után több inté­

zet számadásáról a jelentéseket tudomásul vették.
A mérnöki hivatal szervezésére vonatkozó szabály­

rendelet a belügyminiszter állal több tekintetben mó­
dosíttatott. Legnevezetesebb ebben az, hogy a vízve­
zetéki igazgató állásai a miniszter egy oszályvezetö 
főmérnök állásával kívánja egyenlővé tenni. A tanács 
javaslatára a közgyűlés ehhez hozzájárult, de a mos­
tani vízvezetéki igazgató czime és rangja az ö szemé­
lyére nézve megmarad s az uj szabály értelmében 
részére öOO fit működési pótlék és flOO "fii fuvardíj 
adatik. A közgyűlés a miniszter által kívánt egyéb 
módosításokhoz is hozzájárult.

A vásárigazgalósághoz a piaczi árjegyzékei; készíté­
sére és a fogyasztási statisztika szerkesztésére egy 
egyén alkalmazását jóváhagyták.

Jlózea Péter tanácsos előadta a belügyminiszter 
leiratát, mely szerint a mentöegyesiilel részére a fővá­
ros állal fiT.i ÍU Irton építendő központi épületre 
vonatkozó közgyűlési határozatot némi megszorítások­
kal jóváhagyja. A leirat tudomásul vétetvén, a szer­
ződés megkötésére a tanács ula.sitialr.lt.

A Vili. kor. elöljáróság részére az ulrzák tisztoga­
tására 3000 fit póthilell engedólveztok.

Az epreskerti telkei; árát a lanács négyszög ülcnkint 
3 írtról 10 írtra kéri felemeltetni. .Medrey Zsigmund, 
tekint el lel arra, hogy o lelkek művészek műtermeire 
szárnál;, az eredeti árak fentavlását kérte. Seheich 
ellenben utalt arra, hogy o lelkek is adás-vétel tárgyát 
kezdik képezni, teliál az áremelés indokolva van. A 
tanács előterjesztése elfogadtatott.

A vendéglői; és kávéházak éjjeli zárórája (zcnélési 
hal áridó) ügyében dr. Nagy Lajos tanácsos ismertette 
a keresi’, miniszter leiratát, mely szerint a záróra éjjel 
12 órára teendő, s az 1 óráig való meghosszabbításba 
a minisztérium nem egyezik. A tanács a leiratot tudo­
másvétel végeit jelentette be.

Királyi Pál kiemelte, hogy a főváros hatósága az 
idegenek forgalma s Budapest vonzóvá tétele érdeké­
ben bizottságot i? működtet, melynek anyagi támoga­
tást is ad. Nem várhatjuk a világvárosias fejlődést, ha 
a közönség és az ipariizük igényeivel ellentétben kis- 
városias intézkedéseket teszünk. Tekintetbe kell venni 
a színházi előadások végét, a mi gyakran 11 órakor 
történik, a e.-.aládlalanok nagy tömegét s ezek esti 
szórakozását színház után. (Helyeslés) Indítványozza, 
hogy a közgyűlés a korcsmái és zenélés! záridő 1 
óráig való meghosszabbítása érdekében újabb feliratot 
küldjön a kereskedelmi minisztériumhoz.

A tanács előterjesztése mellett senki se szólt s Ki­
rályi indítványát a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta.

Mátra]/ József jegyző előadta a Ferón ez József- 
laklanvában emelendő melléképület iránt a tanács elő­
terjesztését, a mi vita nélkül elfogadtatott.

A füldmivelési minisztérium folyamodását 4321 frt 
járdarakatási költség elengedése vagy mérsékléséért 
elutasították.

Végül Kan Gyula tanácsos elöl erjesztésének meg­
hallgatása után hozzájárullak a 11. kér. Donáti-utvza 
egy részének rendezéséhez és a szerb-uteza egy részé­
nek aszfaltburkolásához.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kir. magyar természettudományi társulat

rna délután szakiüést tartott a műegyetem kémiai in­
tézetében. Than Károly egyetemi tanár volt az első 
előadó, a ki kísérletileg bizonyította be a viz és víz­
gőz kémiai azonosságát fém-nátrium segélyével. Majd 
egyszerű, könnyen előállítható készüléket mutatott be 
eleklrolytikus kísérletekhez, végül kísérletileg ismer­
tette a gáztörvények levezetésére szolgáló előadási 
készüléket. — Jlosvay Lajos dr. műegyetemi tanár a 
társulat közlönyének Pót füzetében megjelent tanulmá­
nyainak megvilágítására öt érdekes kísérletet mu­
latóit be, és ismertette azt a készüléket, mely- 
ivei a levegőben foglalt ózon kimutatására irá­
nyult kísérleteit végezte. A nagyszámú közönség 
mind a két előadót élénken megéljenezte. A
szakülés után Szily Kálmán elnöklete alatt választ­
mányi ülés volt, melyen a főtitkár a társulat életében 
a szünetek alatt felmerült eseményekről telt jelentést 
kiemelte a társulatra nézve azt a kiváló megtisztelte­
tést, liogy a társulat elnökét és nlelnükét első tudomá­
nyos testületünk a legfőbb tisztségre emelte, a midőn 
a magyar tud.akadémia báró Eötvös Lorándot elnö­
kévé, 8zily Kálmánt pedig főtitkárává választotta. Be­
mutatta a főtitkár a szünetek alatt megjelent munká­
kat s ezúttal 2GC uj rendes tagot választottak, kikkel a 
tagol; száma 6888-ra emelkedett.

A magyar gazdaaazonyok országos egyle­
tének e havi rendes választ mányi ülését Damjanich■ 
Jánosné elnök, Hollón Ernfíné alelnük és számos vá­
lasztmányi tag részvéte mellett tegnap tartottál; meg. 
A folyó ügyel; elintézése és újabb tagbeje len lések után 
örvendetes tudomásul vették, hogy néhai Wolíner 
Gyula hagyatékából a végrendeleti végrehajtók az egy­
letnek őOO forintnyi segélyadományt juttattak és néhai 
Kovács Kálmán miniszteri tanácsos hagyatékából 200 
forint hagyományban részesült. Bejelentették továbbá, 
hogy báró Gerliczy Vinezéné 200 forintos régibb ala­
pítványát 300 forintra egészilé ki, Köves Gyürgyné 
pedig 100 forintos rendes alapítványát befizette. Az 
egylet árvaházának tetőzetét a nyár folyamán átidomi- 
tották, mely az utczai homlokzat helyreállítási költsé­
geivel együtt 3970 forintba került. Végül ürömmel vet­
tél; tudomásul, hogy Csóky Albin gr. kultuszminisz­
ter az egvlel árvaliázát látogatásával megtisztelte.

— A joghallgatókat segítő egyesület bizottsága 
ma tisztelgett báró Köt vön Lóránt, a magyar tud. 
akadémia elnökénél, átnyújtván neki az egyesületnek 
az akadémiához intézett átiratát, melyben a jog- és 
államtudományi szakba vágó kiadványainak egy-egy 
példányban díjmentes megküldését kéri. Báró Eötvös a 
küldöttséget lekötelező szívességgel fogadta és készség­
gel megígérte közbenjárását az akadémiánál.

— A Mária Dorothea-egyeaület tanítónői szak­
osztálya e hó 17-én (csütörtökön) délután ő órakor az 
Andrássy-uli tanitónő-képzöben értekezletet tart, mely­
nek tárgya : Ecker Auguszta felolvasása : «A lan ügy 
a párisi kiállításon.»

— A7. országos magyar Iskolaegyesület fel­
ügyelő-bizottsága, e hő 19-én (szombaton), délután 
i órakor az uj városház társalgó-termében ülést tart, 
melynek tárgyai: «A tervezett közművelődési kongresz- 
szus ügye : a beérkezett kérvények elintézése ; jelen­
tés az egyesületi óvodákról.

— Az állatvédő országos egyesület kérése kö­
vetkeztében a főváros tanácsa egyelőre, próbaképen, 
öt kutyaitató vályút állíttatott fel még a tavasz kezde­
tén. Mivel ezek czéljaiknak teljesen megfeleltek, a ta­
nács elhatározta, hogy még 4ű ilyen kutyaitató vályút 
fog fel állíttatni.

— A párisi magyar egylet ünnepe. A párisi 
magyar egylet helyiségében e hú 13-ikán leplezték le 
Wagner Sándornak, az egylet egyik jóltevüjének arez- 
képét, melyet Osko Lajos hazánkfia festett. Az ünne­
pélyen Munkácsy Mihály és Teleky Sándor gr. ezredes 
is jelen volt, kiket a tagok lelkesen megéljeneztek. Az 
éljenek csillapultával Mayer Sándor az egylet alelnöke 
ékes szavakban ecsetelte Wagner Sándornak a párisi 
magyar egylet körül szerzett érdemeit és mikor be­
széde végén a lepel lehullott az ünnepelt arezképéröl, 
szűnni nem akaró éljenek tolmácsolták az egylet

tagjainak jól levőjük iránt táplált hálaérzelél. Wagner 
Sándor erre meghatott szavakban mondott köszönetét 
a nem várt kitüntetéséit, megígérve, hogv n jövőben 
is szivén fogja hordani az egylet javát. Az ünnepély 
hivatalos része ezzel befejezést nyervén, Komáromi 
Mariska az általános óhajnak engedve több magyar 
népdalt énekelt el szokott bájjal és üde hangjának 
egész varázsával. A jó kedv ez által oly magas fokot 
ért el, liogy Munkácsy Mihály is fölcsapotl műkedve­
lőnek és egymásután elliillyölle ezigányzenc kiséret 
mellett kedvenez nótáit. Ezután következeit a táncz. 
A sikerült estély csak is reggel felé ért véget.

— A szent Imre-egyesület oki. lő-én tartott ala­
kuló közgyűlésén tisztikarát következőleg választotta 
meg : elnök gróf Zichy János, alelnük dr. P.upp János, 
titkár Nyulászy János, jegyző Petrus János, pénztáros 
Mantua no Rezső, ellenőr báró Schell Rezső, könyvtá­
ros Kmelykó József, háznagy Hanauer Jenő, választ- 
mányi tagol; : báró Barkúczy Sándor, Paulusz Lajos, 
Paesérv Károly, ilj. Tű key István, számvizsgálók : 
Burián Aladár, Gosztonvi Aladár, Szányi Béla. Az 
egvesiilet legközelebbi társas összejövetelét e hó 19-én 
este 0 órakor tartja meg, mely alkalommal ÍJ. p. 
Menyhárt az Afrikába készülő misszionárius «Az afri­
kai négerek ozivilizálódása cziinü felolvasást fog tartani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kóltán-ügyhöz. A Matlckovicn Sándor nyu­

galmazott államtitkár ellen miniszteri határozatból el­
rendelt elővizsgálat megejlésc ezéljából dr. Berzeviczy 
Albert államtitkár elnöklete alatt kiküldött fegyelmi 
bizottság működését megkezdve, — mint az 0. E. 
értesül — első ülésében a feladatában való további 
eljárás ezéljából szükségesnek talált, és még hiányzó 
egyes adatok megszerzése iránt lelte meg az intézke­
dést. Ezen adatok megszerzése után tartandó közelebbi 
ülésében fog a bizottság a további teendők iránt 
határozni

— A boszulók. Szándékos emberöléssel vádolva 
állottak ma a pcslvidéki törvényszék elült Dangis Ist­
ván, Dnngis János, Bukovszkv János, Pintér János 
l.iogolik János saári legények. Az öl legény ugyanis ez 
év augusztus 4-én Dangis" István felhívására bottal, 
késsel és kasza verő vassal lulfpgyverkezve éjnek ide­
jén megtámadták Farkas Istvánt "a miért egy héttel 
4übb Dangist a korcsmában megverte. A szerencsétlen 
ember védte magát, a rnig erejéből teleti, de a boszu- 
allők csapásai és szúrásai alatt csakhamar összorös- 
kadt és kevés idő múlva meghalt. A pestvidéki tör­
vényszék elölt tartott végtárgyaláson a vallattak na- 
gvobbára beismerésben voltai; és ennek alapján Sóos 
Kálmán kir. alügyész íentartotta ellenük a 279. t*-ba 
ütköző szándékos emberölés vádját. Az Ítéletet e-ak 
holnap hirdetik ki.

A 480,000 forintos ternó. Vozúrv vizsgálóbíró 
ma utoljára hallgatta ki Telkessynét. A vizsgálóbíró 
még Béesböl vár értesítési.» azután, mint az 0. E.- 
nek táviratózzák, vasárnap vagy legkésőbb hétfőn át­
teszi az iratokat az ügyészséghez.

— Az aaszonyirtó halálos Ítélete. Gyömbér Pál, a 
csongrádmegyei háromszoros rablógyilkos elölt, mint 
szegedi tudósítónk írja, ma hirdették ki a szegedi tör­
vényszéknél a kir. tábla által megerősített halálos Íté­
letet. Az asszonyirtó két szuronvos őr között katonás 
lépésekkel állított a bírák elé. fichnell Frigyes elnök 
olvasta fül az ítéletet és Gyömbér élénken figyelt, de 
a levertség, vagy lelkiismerelfurdalás legkisebb jele 
nélkül. A gyilkos elég jó színben van, a börtön leve­
gője nem igen fogott rajta. Mikor az elnök egy kissé 
emeltebb hangon addig a pontig jutott, a hol a «kötél 
általi halálv-ról van szó, a gyilkos egészen nvugodt 
maradt. Rögeszméje lelt Gyömbérnek az a remény, 
hogy kegyelmet kap. Az Ítéletben mindamellett néni’ 
nyugodott meg.

— Az osztrák-magyar bank vitás ügyeiben
itélö közös bíróság tagjaivá a jövő évre a magyar 
kúria részéről kinevezteltek : Balázsy Antal, Janmiczky 
Lipól és Toppler Ede kúriai bírák. A bíróság tagjait 
eddig mindenkor az év elején nevezték ki, de ezentúl 
mindig a megelőző év november elején fogják őket 
kinevezni.

— Kúriai döntvény. A kir. kúria legutóbb a kö-

clőjegyzést nyert fél a törlés iránti kérvény következ­
tében kitűzött tárgyalást megelőzőleg igazolási kerese­
tét beadta.»

Greiz, okt. 1G. Henning birodalmigyülési képvise­
lőt a fejedelem megsértése miatt három havi várfog­
házra Ítélték. A vádlott az ítélet ellen a birodalmi 
törvényszékhez felebbezet t.

MULATSÁGOK.
— Az Írók és művészek társasagának irodalmi 

és vigalmi bizottsága már megalakult, Az előbbinek; 
Pan lay Ede, az utóbbinak Kaffka- László min. titkár 
az elnöke. A vigalmi bizottság tegnap ülést tartott és 
elhatározta, hogy az irói kör helyiségében e télen is 
hangversenynyel egybekötött tánczvigalmakat log ren­
dezni. A hangversenyen jeles művészek fognak közre­
működni, a kiknek nevei már jó előre biztosítják az 
estélyek sikereit. Az.első ilyen hangverseny ez évi 
deezernber hó első szombatján lesz. A vigalmi bizott­
ság alelnökinek Gyenes Lászlót, jegyzőjének Temes- 
váry Lászlót választotta meg. Várady Antal dr. moz­
galmat jnditott rneg az iránt, liogy — miként az kül­
földön szokás — valahányszor egy képzőművész mun­
káját befejezi, azt néhány napra az irói körben elhe­
lyezze, s az irói; újabb munkájukat, mielőtt azt a 
nyilvánosság elé bocsa la nák, az irói körben felolvas­
sák. Ez az eszme az irói; és művészek társaságában 
meleg pártolásra talált.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Rothfekl S. hirlapjrótársunk, a 

Wiener Tagblatl s több külföldi lap budapesti levele­
zője eljegyezte Hirsch Lipót budapesti előkelő polgár 
leányát, Nellit.

GYÁSZROVAT.
Kiss Nándor pálkai plébános, a csákvittt A Isath. 

egyházmegye alesperese, élete 48-ik évében meghalt.
Dr. Versónyi György kürmüczbányai tanári, az 

ismert nevű költőt, súlyos csapás érte kis leánya Unka 
halálával.

Wohl Stefánia temetése nagy részvét mellett ma 
délután ment végbe a Józscf-tér 14. sz. a. levő halot­
tas házból. A ravatalt a koszorúk egész özöne borí­
totta, melyet a boldogult tisztelői és rokonai teltek le 
kegyeletük" jeléül. A gyászszertartáson az irói és mű­
vészi világ kitűnőségei nagy számmal jelentei; meg. 
A gyászszertartást Horváth Sándor ev. leikész végezte, 
a ki megható gyáezbeszédet mondott, kiemelvén benne 
az elhunyt, irodalmi érdemeit. A boldogultál a kere- 
pesi-uti sivkertbon helyezték örök nygalomra.

Sárosfalvi Bittó Lajos hosszú szenvedés után 
okt. lö-én életének 00. évében meghall.

A közönség köréből.
„Transylvania sec“
A Magyar Iparművészeti Társulat
közvetíti a fém-mtiipar körébe tartozó 
arany, ezüst, bronz, vas és egyéb fémtárgyak • ter­
vezését. A megrendeléseket átveszi a társulat ter­
vező-művésze naponkint délután 4—5 óra között a 
társulat helyiségében VI. kér., Vörösmarty* 

ntcza 35. szám. hggi

tahin joggyakornokot, a szerencsi kir. járásbírósághoz 
segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

A honvédség köréből. Bohntinnky Emil, báró 
Knebel 70. gyalogezredbe!! I. oszt. századosnak, 1889. 
évi október hő 1-vel, a magyar honvéd gyalogság tett­
leges állományába való áthelyezését, elrendelte, s öt 
egyúttal az fí. honvéd gyalog-fvídandáv 4. zászlóaljának 
parancsnokává kinővozlo.

ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Horváth Imre 
alsó-alapi ügyvéd önkéntes lemondása folytán saját 
kérelmére az ügyvédek névjegyzékéből kilörültolett.

A hivatalos lap okt.
Kinevezés. A sátoraljauil 

nőké Farkas Bálint nyiregyb

16-iki számából.
elyi kir. törvényszék el- 
izi kir, törvényszéki díj-

TÁVIRATOK.
Bées, okt. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Wiener Alig. 7.tg. értesülése szerint a kül­
ügyi politika mezején nevezetes események vannak 
folyamatban. Ezekkel látszanak összefüggöm a ki­
rály elnöklete alatt tartolt miniszteri tanácskozá­
sok, melyeken részt vesz Tisza Kálmán miniszter- 
elnök is, ki ma érkezett Bécsbe. Mivel gr. Széche­
nyi berlini nagykövet is megérkezett, jól értesült 
körök összefüggést találnak e tanácskozások és a 
berlini császártalálkozás között s úgy hiszik, hogy 
a tárgyalás anyagát, különösen a megváltozott po­
litikai helyzet és Bulgária képezi.

Béoa, okt. 10. Az osztrák birodalmi törvényszék ma 
a német iskolaegye,miét feloszlatása ellen be­
adott semmiség! panaszt tárgyalván, a kormány kép­
viselőjének és a panaszos félnek meghallgatása után 
egyelőre kimondotta, hogy ma csak a formai kérdések 
lelett dönt. Az esetre, ha a semmiségi panasz formai 
okok miatt el nem vettetnék, az érdemleges tárgyalás 
a legközelebbi ülésszakig fog elnapoltatni.' A tárgyalás 
további folyamán a törvényszék elhatározta, hogy a 
minisztérium alaki kifogásainak helyt nem ad s liogy 
az imént említeti határozat értelmében az ügy tárgya­
lását a legközelebbi ülésszakra kitűzi.

Berlin, oki. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A czár itteni látogatásáról még a következő 
apróságok érdemelnek említést: A látogatás kezde­
tén fagyos hidegség uralkodott a császárok közöli, 
melyet Vilmos császár fesztelen lénye daczára sem 
tudott leküzdeni. Csak a második napon, mikor a 
két uralkodó vadászaton volt, olvadt fel a jég köz­
tük. Az a rendkívüli szívélyes modor, melylyel a 
ezár a Frigyes császár özvegyénél tartott estélyen 
a császárnénak részvétét kifejezte, melegebbé tette 
az érintkezési. A czár tiszteletére rendezett operai 
előadás egyik szünete alkalmával, mikor a czár 
láthatólag unatkozott, Vilmos császár a Berlinben 
acereditált követeket, mulatta be a ezárnak. Mig 
a ezár az egyik követtel társalgóit , azalatt 
Vilmos császár a sorban legközelebb állót szólította 
meg. Herbette franezia nagykövetnek Vilmos császár 
kifejezte örömét a választások sikere felett, Herbette 
pedig megköszönte a császárnak a köztársaság el­
nökének nagyatyja iránt, tnnusitott kegyeletét. — A 
mi a czár és Bismarck közt lefolyt üt negyed órai 
értekezést illeti, több jel arra mutat, hogy az érte­
kezés mindkettőre kedvező hatással volt. Állítólag 
a czár kifejezte a német császár előtt, hogy meny­
nyire bámulja Bismarck államférfim bölcseségét. — 
A czár toasztjának szövegét azért közölték 24 órá­
val később, mint. Vilmos császárét, inert a czár 
előbb maga átnézte a felköszöntő szövegét, nehogy 
az más alakban jelenjék meg.

Becs, okt. 16. A király ő felsége ma délután 
fél egykor Laltorary román külügyminisztert kihall­
gatáson fogadta. Lahovary fél ötkor Kálnohj gróf 
külügyminiszternél tett látogatást.

Berlin, okt. 10. Bismarck horczeg és neje ma 
délután háromnegyed hat órakor Friedrichsruheba 
utazlak.

Drezda, okt. 1(5. A 29 országgyűlési képvise­
lőválasztás közül eddigi huszonötnek az eredménye 
ismeretes. A konzervatívok és a kartell-pártok je­
löltjei 21 helyen győztek. Megválasztattak még: 
egy szabadelvű; egy haladópárti; I.imbachban Otto 
szoezialista és Chemnitzben Liebknecht szo- 
cziálista.

Drezda, okt. 16. A már jelzett választásokon 
kívül megválasztatott még; a kartell-pártok két je­
löltje, egy haladópárti és Stollbergben Stolle szo- 
cziúlista.

Dresda, okt. 16. Az országgyűlési választások 
eredménye most már ismeretes. A cartel pártiak 
egy helyet hódítottak a német szabadelvűektől, 
ellenben vesztettek egy helyet a szocziálisták ré­
szére. Utóbbiak Limbachban nyertek egy helyet a 
haladópártiaktól.

Danzig, oki. 16. Az orosz ezár vonata Pom- 
memen át érkezett meg. A vonatot itt a városi 
pályaudvarba várták, de a czár a várost nem 
érintve, egyenesen Neufahrwasserbe utazott. A neu- 
stadti, dirsehaui és marienburgi pályaudvarokat, 
valamint az összes hidakat katonaság zárta el. Az 
udvari vonat Neufahrwassérbe délután 2A órakor 
érkezett meg. A csór és György nagyherczeg nem 
távoztak a vasúti kocsiból. A kikötő szintén el van 
zárva.

Danzig, okt. 16. Sándor czúr és György nagy- 
herezeg délután hosszabb sétát tettek a kikötői 
partokon s azután az udvari vonat étkező kocsi­
jában ebédellek.

Kiel, oki. 16. Baird angol tengernagy tegnap 
este ebédet adott a német tengerészet tiszteletére a 
«Northumberland» hajón. A lakomán fölköszöntőket 
mondtak Vilmos császárra és Viktória angol ki­
rálynőre.

München, okt. 10. A zanzibári követség ma tisz­
telgett. Lajos herczegnél mint Luitpold régens hor- 
czeg képviselőjénél, a Wiüelsbaeh-palotában. A követ­
ség holnap reggel Baden-Badenbe utazik.

München, okt. 10. A genuai herezeg és neje, El­
vira bajor herczegnüvel az éjjel Rómába utaztak. A 
pályaudvarban Lipót herczeg és neje, Lajos l'erdinánd 
herezeg és neje, Alfonz herczeg és az olasz követ je­
lentek meg buesuzásra.

Palermo, okt. 10. A király tegnap távirato 
intézett. Moilzábúl Crispihez, melyben ürömét fejezi 
ki a nagyszerű fogadtatás felelt, melyben Palermó 
városa Crispit részesítette. Palermó volt, úgymond, 
legfökép tanúja, hogy Crispi mennyit szenvedett 
Olaszországért. A király üdvözölte továbbá Crispit 
szónoklatáért, mely mint minden tette Crispinek, 
a haza boldogítására irányul. A király bizonyosnak 
tartja, hogy az ezen napokra való emlékezés Crispi 
kedélyét meg fogja vigasztalni és egészségének is 
javára lesz. A király Crispit minél előbb Monzában 
óhajtja láthatni, hogy örökös barátságának érzel­
meit előtte kifejezhesse.

Pária, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Férdi- 
nánd bolgár fejedelem tegnap inkognitóban ide ér­
kezett. E napon megtekintette a kiállítást; egy na­
pot szándékozik Párisban tölteni. Hír szerint 
Aumale és Montpensier herczegek meglátogatják a 
fejedelmet.

Pária, okt. 16. (Az" Egyetértés távirata.) Ferdi- 
nánd bolgár fejedelem Mr. Vernan név alatt tegnap 
óla itt tartózkodik, de ezt csak ma tudták meg, 
jóllehet a rendőrság minden szállodában tudakozó­
dott megérkezése tolói. A fejedelem egész titokban 
érkezett ide s azonnal a kiállítás megtekintésére és 
több rokona meglátogatására indult. A politikai

személyiségekkel való találkozási egyáltalában ke­
rülte s ma csak egy-két újságírót fogadott.

Bern, okt. 16. A sziivetségtanáns többeket" 
kiutasított Svájcz területéről, miután az anarchista 
párt forradalmár eszméi érdekében rendszeres izga­
tást űztek. A kiutasítottak nevei a következők r 
Kempf Krisztián Belsenbcrgből Würtembergben, 
Schmid Willibáld asztalos Ximmerholzból Badenben 
és Püschel Frigyes alias Wolf szabó Roderbeekböl 
a steltini kerületben. Mind a három kiutasított je­
lenleg le van tartóztatva Bázelben.

Belgrád, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A radikálisok klubja előbb J’oporics Ristút 
választotta meg elnöknek; de miután az egészségi 
okokból a tisztséget nem fogadta el, helyette Petro- 

■iícs Márkát választották meg. Alelnökökké Jorano- 
vies és Maxi movies leltek. A liberálisok klubja Ara- 
hmovicsot választotta meg elnöknek.

Konstantinápoly, okt. 10. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Azokkal az állításokkal szem­
ben, a melyek Khaircddin pasa, a volt nagyvezir 
betegsége felől elterjedtek és a melyek szerint. Khai- 
reddint megmérgezték volna csak hogy megszaba­
duljanak tőle és Schweninger tanárt azért hívták 
Konstantinápolyija, hogy a mérgezés következmé­
nyeit elhárítsa, a következő tényállás konstatálható: 
Khaireddin már régebben szenved szervi Lánlal- 
makban, a melyeket az orvosok gyúgyithatlanoknak 
nyilvánítottak ki. A szultán maga volt az, a ki, 
miután a konstantinápolyi orvosok nem tudtak se­
gíteni a betegen, a német követet, megkérdezte, ha 
Schweninger tanár el jönne-e Konstant inápolyba. 
Schweninger erre hajlandónak nyilatkozott.; augusz­
tus 26-áti Konstant inápolyba érkezett és kezelése 
alatt a beteg tényleg jobban leli.

Penzance, oki. 10. A Gnnard-vállalal «Malta» nevű 
hajúja, mely olaszországi kikötök számára darab-árul;- 
ki;l volt megrakva, tegnap este Liendsen.d közelében 
törést szenvedeti. Az utasok és a hajós személyzet 
megmeneküllek. Megmentésükre több vontató gőzös 
indíttatott útnak. A «Lloyd» táviratot kapott, mely 
szerint a «Malta» gőzös teljesen vonesesá leli.

Kopenhaga, oki. 16. A ezúvné ma reggel 
nyolez órakor utazott cl a «Bérsava» yaehlon, 
minthogy a nagy köd miatt előbb nem indul­
hatott.

London, okt. 16. A Balmoral ban tegnap tar­
tott titkos tanács elhatározta, liogy az angol délaf­
rikai társulatnak királyi védlevél adassák. A társa­
ság, mely Obereorn, l ife herczegek és más neve­
zetesebb személyiségek vezetése alatt áll. oly őzéi­
ből alakult, hogy a Betsehuantól éjszakra. Trans* 
waaltól éjszakra és nyugatra és a portugál birto­
koktól nyugotra fekvő vidéket kereskedelmi ezé- 
lokra kiaknázza. A társaság üzleti tőkéje egyelőre 
egy millió fontra mg. A királyné fentartja magának 
a jogot, hogy a területet huszonöt év után birto­
kába vegye.

London, oki. IC. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
a Standard belgrádi levelezője Zimonybúl távira- 
tozza, egész biztosra vehető, hogy Natália királynő 
nem fogja viszonozni Sándor király látogatását, 
mert a királyi palotába, hol azelőtl. min1, királyné 
lakotl, mosl, mint magánszemély be som akar 
lépni.

London, oki. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times Anglia nevében üdvözölte Itáliát, hogy Abes- 
siniában a protektorságot megszerezte.

London, oki. 10. A monfioldi köszénbányáhan dél­
utáni 3 óráig busz holttestet találtak. A mentésnél 
dolgozó munkások állítólag még 48 Iiollle.slei láttak a 
tárnákban, de nem lehel, hozzájuk jutni a bányalég 
miatt.

Odessza, okt. 10. (Az Egyetértés távirata). Egy 
Balomból érkezeti távirali jelentés szerint, e hó 12-én 
a «Xasv Eddin sah» hadihajó elsülyedl. A «Gr-ok- 
Topa» hadihajó azonnal a katasztrófa színhelyére ér­
kezeti, hogy a legénységet megmentse, ezek azonban 
már eltűntek a habok közt. A katasztrófa oka eddig 
ismeretlen.

KÖZGAZDASÁG.

Becs, okt. 10. A kereskedelmi kamara elhatározta, 
hogy beadványt intéz a lartománygyüléshez, hogy a 
tartomány hozzájárulása a tervezett Duna-Udera-esa- 
torna kiépítéséhez ne tétessél; függővé a Duna-Elba- 
esatorna egyidejű kiépítésétől: nemkülönben, hogy a 
tartomány hozzájárulása, mely az összes, költségek 
50.'0-ában leli rnegállapilva, megfelelöképen felemel­
tessék.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Zónatarifa az arad-csanádí vasúton. Az arad 

és esanádi egyesült vasutak igazgatósága elhatározta, 
hogy vonalain életbelépte!i a zónatarifái. Az összes 
vonalak hal zónára oszlalnal; és a zónatarifa szerint 
a személyszállítás a mostanihoz képest 2ö százalékkal 
lesz olcsóbb. A zónatarifa akkor fog életbelépői, ha 
az ehhez szükséges személvszállilúkoesik elkészülnek.

* Az arad-mezöhegyesi élővizcsatorna befejezé­
séhez közeledik, most a mezőhegyes-nagylaki vonal 
befejező munkáján dolgoznak. Az összes zsilipek elké­
szültek s a hidak alapjainak kiöntésénél még fenma- 
radl csekély munkákat leszámítva, ezek is készen 
vannak. Az élű vízcsatornában összegyűlt talajvizek, va­
lamint a Holt maros és Száraz-ér csapadékvizei már 
eleresz.tellek s a mezőhegyes! cz.tikorgyár nagy vizme- 
denezéje már telve van. Aránylag rövid idő alatt ké­
szítet lék el ezt a nagy miivel, a melyet Kvassay Jenő 
a kullurmvvnükség vezetője tervezett. Egyelőre a talaj­
vizek a Holtmaros és Szárazér élő és csapadékvizei 
folynak le, hogy a meder fenekén még szükséges kor- 
rekeziókat és a csekélyebb egyéb munkákat he lehes­
sen fejezni. A jövő hét végén ha nem lesz a Maros­
ban nagy viz, a Marost is megeresztik.

* A magyar vasúti kötelék díjszabás II. rész 1. 
füzetéhez augusztus hó 1 -én kiadott II. pótlék 11. ol­
dalán a Kőbánya o. ni. á. v. szatmári viszonylatban, 
— nemkülönben egyrészt a m. kir. államvasutak, más­
részt a magv. északkeleti vasul állomásainak egymás 
közötti forgalmában 1889. július hó l-löl érvényes 
közös díjszabás 197. oldalán a Kőbánya (film.)—szat­
mári viszonylatban a II. osztály díjtétele 149T> krról 
179T» lcrra helve=bitendü.

SORSOLÁS.
— Az osztrák földhitelintézet 3°/0-os zálogle­

veleinek tegnapi sorsolása alkalmával a kővetkező 
nyeremények huzat lak ki; 50.000 frt 27őG sor. f>2 
sz., 2000 Irt 510 sor. 50 sz., 1000 frt 400 sor. 22 és 
1530 sor. 97 sz. A törlesztési húzásban következő sor­
számok huzattal; ki: 286, 1088, 2870, 3127, 3817 ée 
3832, melyek mindenikében 1—100 szám van; ezek 
100 frt névértékkel váltatnak be.

— A tlüzavidóki vasút részvényeinek az 1880. 
évi XXXVIII. lüvvényczikk értelmében 1889. évi szep­
tember hó 27-én és 28-án Budapesten'tartott tizenki- 
lénezedik kisorsolása alkalmával a következő 2807 
darab részvény huzaton ki: (Folytatás és vége.)

44460 44497 44500 43513 4 5532 44588 44545 44563 
44582 44604 44008 44681 44680 44718 44734 44794 
44800 44838 44859 44803 44804 4-4882 44894 
44938 44943 44953 44900 44981 45030 45073 
45138 45153 45190 45193 45194 45199 45232 
45280 45281 45294 45312 45320 45351 45365 
45378 45403 45412 45472 45495 45510 45531 
45597 455994500645029 4564145060 4567745694 45769 
4580045813 4-585145856 4589945901 45921 4592745938 
45971 45997 40039 40014 40053 46073 40083 46115 
40173 46179 46190 46215 46249 46250 46250 46262

44902
45099
45277
45369
45573
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■ÍOl’67 4630P. 46307 4G376 46408 46416 46417 40427 
464)1 46441 46455 46462 46475 46584 46536 46546 
46561 46582 46586 46623 46634 46637 46601 4bB7b 
46682 46688 46690 46692 46736 46740 46756 40774 
46793 46794 46842 46866 46907 46921 46922 46962 
46960 46968 46983 47035 47040 47046 47050 47101 
47125 47127 47180 47181 47192 47200 47209 47217 
47226 47243 47263 47273 47277 47307 *7322 4/328 
473GO 47399 47413 47167 47481 47488 4750* 4750o 
17520 47549 47591 47605 47617 47630 47632 47637 
47646 47659 47661 47718 47751 47773 47832 • /88i> 
47908 47913 47918 47919 47939 47960 4797o *7998 
48005 48007 48011 48045 48085 48104 48165 48166 
48186 48187 48188 48191 48218 48220 48299 *8302 
48313 48316 48328 48388 48869 48378 483/9 *8380
48 »07 48450 48452 48470 48*82 48491 48508 48514 
48520 48533 48598 48599 48602 48610 48627 *86*7 
48658 48074 48696 48706 48775 48806 48811 *8818 
48830 48850 48859 48863 48888 *8896 48926 *8930 
48913 48948 48963 48965 48982 49004 49007 49026 
48039 490-18 49051 49064 49096 49097 49166 49184 
49224 49233 49253 49267 49269 49305 49307 >9313 
48359 49362 *9363 49368 49381 49381- 49398 49406
49 »35 49457 49195 49511 49552 49558 49560 49561 
49576 49578 49583 49585 49601 49640 49650 49657 
49661 49665 49684- -19699 49701 49715 49752 49762 
49763 49783 49827 49828 49836 49854 49871 4988*
49905 19960 49972 50010 5001 f 50015 50017
50073 50075 50086 50090 50106 50155 50165
50183 50191 50214 50220 50235 50266 50289
50325 50330 50359 50379 50401 5040* 50136
50154 50483 50512 50541 50685 50615 50637 
50658 50667 50075 50687 50697 50757 50761 50767 
50779 50790 50824 50839 50848 50928 50939 50966 
50978 50999 51027 51060 51076 51091 51100 51122 
51139 51151 51157 51163 51174 51187 51205 51210 
f, 1-J30 51239 51273 51286 51315 51339 51358 51401 
51412 51121 51416 51.576 51486 51502 51509 51518 
51551 51598 51616 51618 51637 51655 51647 51657 
51666 51667 51676 51678 51707 51721 51729 51735 
51795 51831 51835 51839 51883 51889 51903 =>1036 
51954- 51919 51971 51994 52010 52013 52022 52038 
52080 52088 52103 52114 52157 52167 52171 52181 
..2198 52205 52210 52305 52319 52358 52378 52431 
52479 52480 52181 52519 52543 52549 52565 52606 
52667 52677 52741 52752 52756 52789 52821 52835 
52812 52872 52917 52919 52945 52958 52965 52986 
53000 53018 53041 53050 53055 53069 53072 53100 
53112 53155 53170 53181 53201- 53226 53246 53260 
53271 53276 53313 53314 58343 53367 53369 53414 
53129 53439 53450 53152 53454 53455 53457 53161 
5351H' 53512 53541 58559 53562 53580 53583 53585 
53629 53681 53660 53653 53693 53720 53730

53881
54069
5*207
54311

53903
54075
54232
54326

53839
53926 53931 53913 54021
51 UK. 54130 54146 54198
54259 51269 54302 5*310 —
51331 51335 5*378 51452 54*74 54483 54507
515lu 51556 51588 54602 5460* 54645 54655
51670 54771 54772 54776 51798 51801 51816
."1831 5-1836 51843 518*8 54878 54906 54914
:.i9li; 51950 54951 5i! 61 55991 55007 55017
550ÍM 55072 55101 55127 65187 55218 55271
55317 55312 55112 55417 55431 55*12 55158
.3.51st, 55187 55*95 55 598 55515 55528 55540
55551 55561 55565 55602 55638
55666 55685 55686 55727 55755
5584! 55857 55903 55909 55921
55981 55990 56005 56050 56102
73612 73610 73666.

Ezen ié.-zYéinek 1690. január hó 2-án
Budapesten : a m. I;. k6/pon,; állampénztárnál és a 
magyar állaiáno.- Iiitelbauktiái, Becsben: a os. kir. 
.szab! (.szilák k.-icskedclmi ős iparhitelintézefnél, — 
Kiankfut lhan: «A1. A. urn Hutschild und Söhne» bank­
háznál. is a v.Bank für Handel und Industrie» tiaiik- 
fni II fiókjánál vs Berlinben: a eDisconto Gesellschaft» 
vziiuM intézetnél, darabonkint 215 forinttal, adó- és 
illetékmentesen váltatnak be. és azoknak további ka­
matozása 1889. deczember lm 31-ével megszűnik.

A részvénynyel az összes le nem járt szelvények és 
a szelvénvul ahány is bcszolgállalandók, ellenkező eset­
len minden hiányzó szelvénv.'-r1 7 Irt 35 kr o bevál­
tási összegb-il levonalik.

í iö 617 556-49 
55769 55775 
559íi 55949 
73360 7336í

53920
54088
54251
54328
54534
5466^
51827
54918
55017
5530*
55*61-
55548
556/4
55831
votitifi
73607

IPARÜGYEK.
A közös hadsereg börnemü-fölszerelése és a 

magyar kisipar. Hám Bauer Nándor táborszernagy 
közös hadügyminiszter leküldle a/, országos iparegyv- 

iii.-lm-k azl a páházali l’elhi'á>*. mely a közös liatl- 
sen-i hörnemü-sziikségh-tei egy részének a magyar 
kisipar állal való .szállitásának fi-llétvli-il állapítja meg.
K szerint u kisipar pályázhat bakancsok, félcsrzmák. 
lovassági csizmák s huszárcsizmák kérzitésére. Ezen­
kívül ugyancsak a kisiparnak vannak lüntartva a hor­
ny uk, löltéiiytáskák, mindenféle szíjazatok és nyerges 
munkáknak cgv része. Az ipát egyesülői hoz küldött kimu­
tatási. kbau a .szállilamlú czikkek mennyi-ége és elöszabotl 
ára is ki van mulatva. A .szállítási löllételek közül a 
legfontosabbak a következők: A magyarországi nagy 
iparnak l'ónhu toll nu-nnyiség egy negyed része adatik 
ki a kis iparnak >•- pedig oly formán, hogy csak egyes 
kis iparosok és nem konzorcziumok pályázhatnak. A 
kisérlel csak egy évre, 1891-t e leljed ki és az el­
érendő eredményhez képest a rcnd.-zcr esetleg továbbra 
is érvénycsiltelik. Hsak magyarországi, adóköteles kis 
iparosok pályázhatnak, kik a készítendő csikkeket 
aját műhelyükben képe.-el; előállítani, gépek haszná­

lata meg van engedve, de a lábbelieket varrni kell. 
Minden pályázó csak 500—1500 lit értékű áru szállitá- 
sáir. vállalkozhat!!;. Több pályázó közös vállalkozásra nem 
egyesülhet .s ogy pályázó sem kaphat tübket 1500 lit 
értékű megrendelésnél. A szállított ezikkeknek úgy az 
anyag miuö.-vgc. mint a torma, terjedelem és előállí­
tás tekintetében miiidenképcn olyannak kell lenni, mint 
a ruharaktárakból a páházók kívánságára és költsé­
géé- kiadható minták. Hogy a hadügyi kormányzat a 
pályázó szállítóképességéről meggyőződjék, minden ipa­
ros már a pályázat benyújtása alkalmával köteles az 
általa szállítandó rzikkvk cgv-egy mintáját bemutatni, 
melyet természetesen magának a pályázónak kell 
készíteni. A megfelelőnek talált ilyen próbamun­
kákat az előirt árak szerint a hadügyi kor­
mányzat átveszi. Az az iparos, ki a szállítás­
sal megbizatik, a szállítandó czikkek értékének 10 
százaléka erejéig pénzbeli kaueziót tartozik az illető 
mharaktári igazgatóságnál letenni. A szállítóit czikkek 
átvételük előtt szigorú vizsgálat alá vonatnak s a meg 
nem felelő vagy a szállítási határidőn túl érkezett 
i-zikkek visszautasittatnak. A kifogásolt czikkek minő­
ségének megbirálására nézve joga van a szállítónak a 
pályázatban körülírt szukbiróság létesítését kívánni, 
melynek Ítélete ellen azonban nincs Jelebbezés, Pályá­
zatok 1890. február 27-ig direkte a közős hadügy­
miniszterhez nyújtandók be. A pályázatban a szál­
lítandó czikkek minőségének és mennyiségének 
Memlitésen kívül — ki kell jelenteni, hogy a pályázó 
magát a kiirt feltételeknek aláveti. A magyarországi 
kisiparosoknak fenlarlott czikkek mennyisége a követ­
kező; 10.175 pár bakancs (a különböző nagyság sze­
rint 4 frt 61 krtól 5 írt 98 krig) szállítandó; 300 pár 
'élcsizma (4.61—4.74 frtig); 2665 pár lovassági csizma 
15.25—7,22-ig); 750 pár huszár csizma (5 fit 78 krtól 
7 Irt 60 krig); ezenkívül szíjazatok és egyéb börfel- 
szerelési czikkek. Minden Magyarország számára szál­
ljon czikk a budapesti föruharaktárnál adandó ál. 
Mintákat azonban a gyulafehérvári fiók ruharak­
tár is kiszolgáltathat. A tüzetesebb feltételek az 
országos ipar-egyesület helyiségeiben (uj-uteza 4. 
szám) a délelőtti órák alatt megtekinthetők. A közös 
hadügyminiszter megküldte továbbá az óvsz. iparegye- 
t-ölelnek a szabad versenynek íöntartolt tárgyakra 
kiirt pályázati felhívást. E szerint pvómezetek, csákók, 
nyakravalók, kezlyük, zsinórzatok, paszományáruk, 
sarkantyúk, kengyelvasak, lánczok, ásók, lóvakarók, 
főzőedények, hangszerek és lámpák volnának azok a 
vzikkek, melyek szállításában a magyar versenyképes 
ipar is résztvehetne. E szállítási kedv fölkeltése érde­
kében hétfőn, október hó 21-én d. u. 4 órakor az 
iparegyesület helyiségében ülés lesz, melyen az érde­
keltek részt vehetnek. A szállítási feltételek a hivata­
los órák alatt az egyesületnél megtekinthetők.

— Ttisoltdszerelc szállítása. Nyitramegye tör­
vényhatósági közgyűlésén tárgyalták a belügyminiszter 
körrendeletét, mely szerint a községek tüzoltóazereiket

együttesen, az ügynökök kizárásával, tartoznak besze­
rezni. Az állandó választmány javaslata alapján a 
közgyűlés Tarnóczy Gusztáv budapesti gépgyáros aján­
latát fogadta el, mert ez voll a sok beérkezeti ajánlat 
közül a legelőnyösebb.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A kisdednevelési kiállítás bezárása. Az or­

szágos kisdednevelósi kiállítás ünnepélyes bezárása, 
ma délután két órakor ment végbe. Ez ünnepélyes al­
kalomból a kiállítás második nagy pavillonjában cse­
kély számú meghívott közönség gyűlt egybe, csopov- 
losulva a díszes baldachin körül, a melyet Kioldd lu- 
Iicrcze"asszonynak emellek. A kiállítás bezárását 
ugyanis személyesen Kioldd luhciczegnönek kelleti 
volna végezni, de a fenséges asszonyt ebben valószí­
nűleg a rossz idő akadályozta. A közönség soraiban 
olt láttuk: Tóth József és Verédy József tanfelügyelő­
ket, Berccz Antal igazgatói, Hcrich Károlynét, Zírzen 
Janka igazgatónőt, Mclháné Szaák Lujzát stb. Műm»1 
a föhcrczegnö elmaradását bejelentették dr. Hókay 
János a Stefánia kórház igazgatója lépett az emel­
vényre és olvasta fel a kiállítást bezáró beszédét. Ko­
váién vázolva a kiállítás eredményéi, örömének, adott 
kifejezést a felett, hogy az anyagi sikerrel is járl. A 
kiállításnak összesen száztizenöt kiállítója volt. Ezek 
közölt hét külföldi és liurminczöl vidéki s tízezernél 
több tárgy volt kiállítva. MegemlékezelI ezulán a knu-

grőf miniszfernek, aki a kiállítás számára helyiséget 
engeddt ál, a sajtónak, a közönségnek és a kiállítók­
nak, majd a kiállítást bozárlnak nyilvániloüa.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A Rothachlld-CBoport konforenoziája. Az osz­

trák hitelintézetben - mint táviratilag már jelentettük 
— tegnap konfercncziát larlottak, a melyben Koth- 
schild Albert báró, Pallavicini E’de őrgróf a magyar 
hitelbank vezérigazgatója, valamin! az osztrák hitelin­
tézd és földhitelintézet képviselői részt vettek. Min­
denek előtt a csoportnak még be nem fejezeti üzlclci- 
vel foglalkoztak. Ilyen a magyar czüsl-elsöbbségckio 
vooatkozó mivelet, mert a 44 százalékos uj ezüst köl­
csönből még mintegy 40 millió forint nincs elhelyezve. 
Az a kérdés, hogy erre a negyven millió lóriidra még 
ez évben, vagy csak a jövő évben nyissanak aláírást- 
E kérdés eldöntése a pénzviszonyok alakulásától íiigg; 
Pallavicini őrgróf, a ki az imént tért vissza Németor­
szágból a csoport oltani tagjainak a pénzpiacira vo­
natkozó véleményét ismertette. Ezulán azokkal az elő­
készületekkel foglalkozol! a konferenczia, melyek a 
nem konverláll magyar földtehermenlesilési kötvények 
s a tiszai vasul elsőbbségeinek beváltására léteitek. A 
konferenczia egyik fontos tárgyát u regále-kölcsön ké­
pezte. Előre látható, hogy ezt az üzletet is a Rolli- 
schild-csoport kapja. Arra már nem igen lehet gon­
dolni, hogy még ebben az évben keresztül is vigye, de 
világos, hogy a csoportnak már most kell készülni 
azokra a tárgyalásokra, melyeket ez ügyben a magyar 
kormány nyal folytatni fog. A rcgalc-kölcsönt illetőleg 
a konferenczia lehál csak előkészítő jellegű voll. Kü­
lönben végleges határozatot az ezüst-konverzióra vo­
natkozólag sem hoztak.

Bolgár kölcsön. Szófiából táviratozzak: A bol­
gár kormány és egy osztrák-német bankcsoport közt 
tárgyalások folynak s már befejezésükhöz is közeled­
nek. a melyek alapján az említett csoport 25 millió 
frankot szerez a bolgár kormánynak. A csoporthoz az 
osztrák tarlományi bank és a berlini Handelsgesell­
schaft tartozik.

** Ceőd a fővárosban. Heksch A. (Antal) buda­
pesti bejegyzett rövidáru kereskedő ellen üzlete V. k. 
sas-ulcza 23. szám. A budapesti kir. keresi;, és váltó- 
törvényszéknél I. évi 55132. sz. a. a csőd megnyitha­
tott. Csőd biztos dr. Jviray Lajos törvényszéki Ifi ró, 
lömeggondnok Györy Elek ügyvéd, helyettes tömeg- 
gondnok dr. Horváth János ügyvéd. Bejelentési határ­
oló 1889. deczember hó 9-dilc. felszámolási határidő 
1889. deczember hó 20-dik. Csödválaszlmány megvá­
laszt. 1889. deczember hó 23-dik.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 16. —

Gabonatőzsde.
A ó(t^(t-iizloL ma is szilárd irányt követelt. A kí­

nálat gyengébb volt, a bevásárlásban csak néhány 
malom vett részt, melyek azonban kedvező vételkedvet 
rejtettek ki és mintegy 15,000 minázsa adatott el teljes 
tegnapi árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradlak. Kiadatott

üj-buza: Tiszavidé/ci 600 mm. 80 k. 8.85 Irt, 
200 mm. 79 I;. 800 mm. 78.5 k. és 200 mm. 77 k. 
8.70 li t, 200 mm. 78.5 k. és 200 mm. 77 k. 8.55 frt,
200 mm. 77 k. 8.50 irt, 400 min. 77 k. 8.50 fii
100 min. 77 k. 8.55 Irt, 100 min. 77 k. 8.45 fii,
200 min. 76.8 k. 8.45 lit, 100 nun. 77.5 k. 8.50 Ili
100 mm. 75.6 k. 8.40 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 min. 79 k. 8.60 fit, 200 mm. 78 
k. 8.55 Irt. 100 min. 78 k. 8.55 fii. 100 mm. 77 k. 
8.55 Irt, 700 mm. 76.9 k. 8.50 frt, 200 mm. 76.5 
k. 8.45 frt, 100 mm. 76.8 k. 8.474 fii, 100 mm. 76.5 
k. 8.524 fit, 100 mm. 76.5 k. és 100 mm. 75.4- k. 
8.424 hl, 200 inni. 75.5 k. 8.45 frt: mind három 
hónapra.

Fehcnneyyei 500 mm. 73 k. és 200 mm. 72 k. 
8.10 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 100 mm. 75 k. 8.35 forint, három
hónapra.

Eszakmagyar országi 100 mm. 79 k. 8.35 frt, 
három hónapra.

Ó-buzn. Bácskai 2000 mm. 77.6 k. 8.37£ forint, 
három hónapra.

Raktárára 1900 mm. 79.4 k. 8.40 frt, 200 mm. 
78.4 k. 8.25 frt, 500 mm. 77.8 k. 8.25 frt; mind 
három hónapra.

Rozs 800 mm. 7.30 fit, 200 mm. 7.174 frt, mind­
kettő készpénzen.

Árpa 200 mm. 0.274 forint, 500 mm. 8.60 forint, 
500 mm. 8.30 frt, mind "készpénzen.

Zab 200 mm. 7.15 frt, 100 mm. 7.30 frt, mindkettő 
készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Míg

&66 
8.60 
8.65 
8.65
7Í80 
6 30 
7.50 
9.60 
7.30 
4.85 
4.76 
B.OO 

16.60

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­
csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
gyengébb irányban nyílt meg, de utóbb fedezési és 
véleményvásárlásokra ismét megszilárdult — Köttetett:

Délelőtt.
Bzokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.22, 

8.23, 8.24 és 8.25 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. .8.78, 

8.76, 8.78, 8.79, 8.80, 8.81 és 8.8a írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.18. 

5.19, 5.20 és 5.19 írton.
Szokvány zab őszre mintegy. 10000 mnf. 7. 7.01, 

7.07, 7.16 és 7.20 forinton.
Szokványzab tavaszra-mintegy 10.000 mm. 7.23. 

7.28, 7.30 és 7.33 irton.

Buea uj bánsági ... __ _ 78-81 Hja
írttól

— » tiszavidéki __ .- 78-81 8*25
— » pestvidéki __ _ 78-81 » 8.20
— » íehőrmegyei_ _ 78-81 i) 825
— » bácskai ......... ... 78—79 » 8.26
— » északmagyarorsz. 78—81 »

Rom » ... ... ... __ ... 70-72 » 7.05
Árpa » takarmány__ _. 60—62 n 6.10

— 11 égetni való__ _ 62—64 » 6.80
— » sörfőzdéi __ _ 64-66 » 8.—

Zab » ______ ___ _ 39-41 » 6.85
Tengeri » bánsági ... ._ _ 75 » 4.80

» másnemii__ _ 73 4.70
Köles » ... _____ ___ , — » 5.30
Repeső >i káposzta _ » 16.-

— » bánsági......... — i>

Hivatalosan felmondatott e hónap 21-ikére 6000 
mm. búza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén'gyenge volt a forgalom ; az irány 

sziláid maradt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.25,

8.26 és 8.25 fiion.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.80,

8.81 és 8.82 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.19 

és 5.20 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.24,

7.27 és 7.25 forinton.
Déli 1 óra,kor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ................................- frt
Szokványbuza tavaszra....... ........... ....... - »
Tengeri május—-júniusra....... ...................... »
.Szokványzab őszre........................................ »
Szokványzab tavaszra.................................. »

Délutáni forgalom.
Délután gyenge voll a forgalom; az irány daczára 

a ki nem elégi lő berlini gabonaárfolyamoknak, a ked­
vezőtlen időjárás következtében határozottan szilárd 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.25 forinton. 
Szokványbuza tavaszra mintegv 5000 mm. 8.81,

8.82 és 8.83 fi ion.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 min. 5.21, 

5.19 és 5.20 frton.
Szokványzab tavaszra 10000 mm. 7.32, 7.35,7.37 

és 7.36 Irton.

8.23-8.25
8.80-8.82
5.18—5.20
7.20—7.25
7.28-7.37

Az irány szilárd 
Járadékok tartottál; 
lárdak maradlak. 
306.30-ig, magyar 
kereskedelmi bank

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre —............ ...... .......... frt 8.24—8.26
Szokványbuza tavaszra ............. ... — « 8.82 —8 84
Hj tengeri 1889. május—júniusra ... — » 5.19—5.21
Szokványzab őszre................ ............ .....— » £.25
Szokványzab tavaszra ................................. 7.35—7.37

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék­

áruk változatlanul szilárdak, szalonna nem változott : 
szilva nyugodt. Szesz változatlan és kedvetlen. — 
Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval egy üt I 5*4 írt.
Szilva boszniai 85 darabos kész szállításra 97/s 

liton, 100 darabos 7'*/s fiion, 56 kilónkint.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya változatlanul szilárd maradt; a 

nemzetközi értékek gyenge ingadozások után tegnapi 
jegyzéseiket tartották meg. A magyar aranyjáradék 
emelkedett, közlekedési értékek szilárdak maradlak, 
helyi értékek, fökép biztosítási társaságok értékei na­
gyobb figyelemben részesültek : salgótarjáni szénbánya. 
Sclilick-iéle vasöntöde, scrlozüdo, fegyvergyár és villa­
mossági részvények szintén keresettebbek voltak s 
emelkedtek. Valuták és váltók bágyadtabbak.

Elötözede.
Az elölüzsilén szilárd irány mellett gyenge forga­

lom vull. Őszi rák hitelrészvény 306.4 O-l öl 306.50-ig, 
magyar leszámítoló bank 104 90-on, magyar uranyjá- 
radék 100.424-töl 10U.124-ig, magyar papirjáradék
95.75-töl 95.85-ig kell.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 30G.25- 306.35, magyar aranyjáradék 100.10— 
100.424, magyar papirjáradék 95.80—95.824.

Déli tőzsde.
maradi, a forgalom gyenge volt.

; magukat, közlekedési értékek szi- 
Öszlrál; hitelrészvény 306-tól 

hitelbank 317.50-en, pesti magyar 
730-mi, magyar leszámitoló bank

104.90- cn, magyar arany járadék 100. 174-töl 100.40-ig, 
magyar papirjáradék 95.724-től 95.85-ig. Erzsébot- 
irialom 278-on, Ganz-féle vasöntöde 1305-1 ül 1322-ig, 
Gsclnvind-féle szeszgyár 395-ön, Drasehe-féle téglagyár 
331-től 333-ig, salgótarjáni szénbánya Mi-cn Sclilick- 
iéle vasöntöde 212-től 215-ig, villamossági részvény 
212-től 248-ig, magyar fegyvergyár 161-on, első 
magyar részvény serfőzde 950-cn, magyar nyugati 
vasul 191.25-től 191.50-ig, pesti közüli vasul 446-tól 
444-ig, Franklin-»sirsulal 221-en kell.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vén v 306 306.10, magyar hitelbank 117.50—117.75, 
magyar aranyjáradék 100.30—11X1.32», magyar papit- 
jára(lék 95.75—95.77>/a.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 frt, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
8—9 forint.

Utótözade.
Az utótözsdén igen gyenge forgalom volt. Osztrák 

hitelrészvény 306-lói 305.80-ig köttetett.
2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 305.80—305.90.
Eatltözade

Bágyadt irány mellett buzdító tudósítások híjában 
jelentéktelen forgalom volt. Osztrák hitelrészvény
305.90- en, magyar aranyjáradék 100.30-tól 100.25-ig, 
magyar papirjáradék 95.72^-en kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.90 
—306, magyar aranyjáradék 100.25—10.274, magyar 
papirjáradék 95.70—95.724.

Sertóskercskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, old. 16. Az üzlet folyton lanyha. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—42-frt, fiatal nehéz 43—43^ 
forint, fiatal közép 44^—45 forint, fiatal könnyű

— forint, közönséges (szedett) nehéz 41— 
42 forint, közép 434—44 forint, könnyű 45— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

— forint, közép-------- [forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz----- — frt, közép---------frt.
Szerbiai nehéz 424—43 frt, közép 43—44 frt, küny-
nvü 44—45 frt. Ilizó egy éves —.----- forint, bizó
két éves öreg. — Serléslélszám: old. 14-én volt kész­
let 114,838 darab, old. 15-én folli aj latoit 1101 drb, 
oki. 15-én elszálliltatoll 1095 drb,old. 15-én maradi 
készletben 114,844 darab sertés.

Magánhajók forgalma.
— Október 16-ikéről. —

Budapestre érkezett: Luczenbaelier Pál utódainak 
33. sz. hajója Temesvárról 4005 mm. búzával, 34. sz. 
hajójuk Nugy-Bccskerekröl 4000 mm. búzával, 37. sz. 
hajójuk N.-Becskereltröl 4250 mm. búzával, Stäuber 
és Berger Veronkája D.-Földvám'fi 2224 mm. búzával, 
Freund és Trebitsch Mariskája Kalocsáról 1789 mm. 
búzával, Weisz J. M. Lilije Tassról 1201 mm. búzával, 
Hanszja Tassról 1299 min. búzával, Vilmája Ordasról 
1445 mm. búzával és 513 mm. árpával és Pepije 
Párkányról 4619 mm. búzával, Slauber és Berger Ev- 
zsikéje D.-Füldvárról 1265 mm. búzával, a szarvasi 
társaság Bútorja Palánkáról 2210 mm. búzával, Fern- 
bach V. Elisabethje Verbászról 40tX) mm. búzával és 
200 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: Amon J. és társa Gyulája 
Zomborból 800 mm. búzával, 100 mm. árpával, 1700 
mm. zabbal és 480 mm. tengerivel és Fernbach V. 
Valentinje Zomborból 300 mm. búzával, 300 mm. ár­
pával és 3770 mm. zabbal, mindkettő Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözade.

Béoa, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A ma­
gyar költségvetés benyomása és a külföldi lapok bé­
kés hangú fejtegetései a berlini császár Laláik ozásról 
igen kedvező hatással voltak a mai elütözsde üzletére 
és az árfolyamok emelkedtek. Első helyen állnak itt a 
magyar vasutak részvényei, de iparvállalati értékek is 
szépen emelkedtek, különösen a magyar fegyvergyár 
részvényei. Bankpapírok a helyi üzérkedés realizálá­
sára valamivel gyengültek. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306!/8, 
Länderbank 248.25, union-bank 239.30, angol-bank 
143.20, államvasut 235.26, déli vasul 128, Károly Lajos- 
vasut 191.75, alpesi bányatársaság 93.25, török dohány­
részvény 118.50, májusi járadék 88.92, magy. aranyjára­
dék 100.40, magyar papirjáradék 95.70 húsz frankos 

. arany 9.47<J.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlóit árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306.15, magyar hí- 
leibank 317.50, Länderbank 248.70, umonbank 239.30, 
angol-bank 142.40, bankegyesület 113.50, osztva ív- 
ma gyár államvasul 235.25, déli vasút 128.25, Karoly 
Lajos-vasut 191.75. elbavülgyi vasút 222j, töröl; dohany- 
részv. 118.50, alpesi bányarészv. 93.30, májusi járadék 
83.95, magyar aranyjáradék 100.40, magyar papír- 
járadék 95.75, húsz frankos arany 9.474.

Később az üzérkedés berlini impulzust várt, miért 
ismét pangott és az árfolyamok gyengültek. A sorom­
pón magyar vasutak és ’ iparvállalati értékek szilár­
dabbak. Váll ók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306. , 
angol-osztrák bank 142.30, unióbank 239.60, bankegye­
sület 113.50, magyar hitelbank 317.50, Länderbank 
249.30, osztrák-magyar államvasul 234.50, Károly 
Lajos-vasut 191.75, dunagüzhajózási részvény 373, 
Lloyd részvény 409.—, észak-nyugoti vasul 191.75, 
elbavülgyi vasul 221.75, déli vasul 127.15, májusi 
járadék " 84.- , osztrák aranyjáradék 110.15, magyar 
aranyjáradék 100.30, magyar papirjáradék 95.75, 
északi vasul 2587, községi sorsjegyek 143.—, ‘-0 
frankos arany 9.47, márka 58.37. Élettelen.

Bécs, oki. 16. (Magyar értékek zárlat a.) Magyar 
földlchcmient. lüilv.'104.70. Erdélyi földlelierm. kötv.
101.75. űi/o'Vo-os in. földli. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasul-részvény 197.50. 1876. in. !;. v. áll. els. kötv.
112.50. Magy. nyev.-k.-sorsjcgy 138.25. Szülüdózsma- 

'ls. kötv. - .—. Kassa-Oderb. v.-részv. 155.—. 5°/0-os
magy. papirjáradék 95.75. Magyar vasuli kölcsön 
J 14.00. Magy. Iiitelb.-részvény 317.25. Alföldi vasul- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-részv 187.50. 
1869. ni. k. v. áll. els.'"lcütv. 99.90. Tiszav.vasul-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 105.- . Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128. . 4%-os aranyjáradék 100.30.

Béoa, oki. 16. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
liitelinl. részv. 305.85. Déli vasutrészv. 127.15 4-°/n-os 
oszlr. aranyjáradék 110.30. Londoni váltó-ár 119.25. 
Károly Lajos-vasut 191.50. 186i-es sorsjegy 176.50. 
4-2°/n-os eziisljáradúk 84.95. 1860-as sorsjegy 138.50, 
Török sorsjegy 37.96. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
373.—. Angol-osztrák bank részv. 142.20. Oszlr. állam- 
vasul részv. 231.50. 20 frankos 9.474 , 4,20/tl-os papir­
járadék 81. Osztrák hilelsorsjegy 181.50, Osztrák- 
magyar bankrészv. 920.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankváltók 58.37. Elbavülgyi vasul-részvény
221.75. Bécsi bankrészv. 113.10. Török dohányrészvény 
118.85. Alpina 93.—. Gyengült

Utótözade.
Bécs, oki. 16. (Az Egyetértés tudósítójának hu­
lla.) Az utótözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
Iffi/g, Länderbank 249.20, alpesi bányatársaság 93, 

osztrák-magyar államvasut 234.50, déli vasút 126.75, 
magvar aranvjáradék 100.30, magvar papirjáradék 
95.72.

Esti tőzsde.
Az. esti tőzsdén gyenge volt az üzlet. Az árfolya­

mok keveset változtak és az irány • meglehetősen szi­
lárd. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 305.85— 
306>/8, angol-osztrák bank 142.40—142.75, union-bank 
239.40—239.90, Lünderbanl; 249.20—251.20, bank- 
egyesület 113.50—113.90, magyar jelzálog-hitelbank 
143.75—144, osztrák-magyar államvasut 235.25—
234.75, déli vasul 127.62—127, magyar nyugüti vasul
191.75, magyar északkeleti vasul 187.75, török dohány- 
részvény 119.25—119.80, alpesi bányatársaság 92.90

93.10, rimamurányi vasmű 135.25, magyar légyver- 
gyár 162.50—163, májusi járadék 84, osztrák ezüst- 
járadék 84.90, magyar aranyjáradék 100.30—100.35, 
magyar papirjáradék 95.75—95.77.

5 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306. angol-osztrák bank 142.75, unió-bank 
239.60, Länderbank 251.10, osztrák-magyar állam- 
vasul 234.75, déli vasul 127, török dohányrészvény
119.50, alpesi bányatársaság 93, magyar aranyjára­
dék 100.30, busz frankos arany 9.47, német birodalmi 
márka 58.40.

Zárlat után Cjegyez osztrák hitelrészvény 306. 
Länderbank 251.70, osztrák-magyar államvasut 235.70 
déli vasút 126.75, magyar aranyjáradék 100.32.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A forgalom elején ina zab volt, melyben a szűk 
készletek következtében a spekuláczió jó vételkedvet 
mulatott. Az emelkedő ármozgalom jelentékeny elő­
menetelekéi tett. Rozs szintén javult, tengeri nem vál­
tozott, inkább gyengén tartva. ' Búza gyengébb new­
yorki jelentésekre elcinlén valamivel lanyhább volt, 
végül javult. — Köttetett: Búza tavaszra 9.03—9.08, 
rozs őszre 7.62—7.65, zab őszre 7.41—7.47, tavaszra 
7.68- 7.7(5 és 7.74, tengeri május—júniusra 5.56—5.60 
és 5.58 frton. Búza őszre jegyez 8.53—8.55, rozs ta­
vaszra 7.80—7.83 irton.

Kész áruban• jelentéktelen volt az üzlet. Az irány 
általában tartott, zab szilárdabb és 4—10 krral drá­
gább. Kiadatott 2400 mm. becsei ú-buza 79.5 k. 9,25 
frt három hónapra Bécs. Rozs kisebb tételekben el­
kelt : Restvidéki 7.70—7.80 i'rl Bécs, alsó-ausztriai 
7.65 Bécs közraktár.

Szesz ára ma nem változott. Kész kontingentált 
szesz 13} forinton adatott el és maradt 13‘/8—13} 
irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, mediora 
vagy ultiméra érléndük, o szorint n mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vnl, a 
mediéra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik

Sa fenti átszámításokhoz még a transakcziá-kültségek, továbbá a 
ió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczié-lélelek is számításba, veendők. A ••gat jelölt értékek a buda­

pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 mátka vista 
58 irt 40 kr. 100 frank vista = 47 frt 80, kr.

Október Ifí. Ar-
folyam

_ , Különbözet az 
Jluda- I uto|,6 zárlat 
Pe»1' i hoz képset 

egyenleg 0B1tr. értekben

pArib.
•Franczia 8%-ns járadék... — — —

* 4'/i%-os • — -.
Osztrák-magyar államvasut ............ M
Osztrák déli vasút........................... —M
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 
•Franczia Uirleszthelő járadék U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék „ —ö 
Magyar vasúti kölcsön ... _. ... K 
Magyar iclzáloc-hitelbank _. — _.M
nécsi unié-banfc_—____— — K
Magyar aranyjáradék ... ._ ... — U 
Magyar 5%-os papirjáradék ... — u 
Magyar leszámitoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4",,,-ci8 papirjáradék ... _ K 

. ÖX-os « _ _.U
• 4»/„-os cztlstjáradék _. K
« 4%-os nrany|árndék„. _ _K

Magyar aranyjáradék...........  _. U
• 5%-os papirjáradék... _ _U 
» keleti vasúti kötvények _. K

Kelői i íio/„-os v. elsőbbségi kötv— _K
Osztrák hitelrészvény... _ —__O
Magyar hitoíhank ...................  — —U
Osztrák-magyar államvasut __.ll
Osztrák déli vasút........... _ _ _U
lCároly-Lajos vasút ____  __ __ U
Kassa-odcrbergi vasút _ _ _. —K 
•Román vasuii részvények _
Orosz bankjegy -................ .... ....... —
Válté bécsi piaczra ... — _
Keleti kölcsön II. kibocsátás
Magyar jelzálog-hitelbank— ............ IC

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _.K 
» r>%-os « _ U
• 4%-os ezlletjáradék... _ „K
• 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar nranyjáradók ... _ _. _?J
« papirjáradék _ _ U

Osztrák hitelrészvény — _ _ _.U
Osztrák-magyar bank........... _ _ Ö
Osztrák-magyar államvasut— — _U 
Károly-Lajos-vasut ... U
Osztrák déli vasút ... ... _ _.U
Erzsébet osztrák nyugati vasút — K
Mngyar-gánsországl vasút ............ _U
Tisza vidéki v. elsöbbs. kötvények _ K
Váltó béoei piaczra................... _
ií*,/j%-ob fUluhitelintézeli záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzválióbank K 
Magyar hitelbank _ _.U
Magyar jelzálogbank — — _ „ K

Berlin, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Pénzszűke miatt a tőzsde tartózkodó. Jegyez 
nek: Gotthard-vasút 183.75, dux-bodenbachi vasút 
230.75, bustiehradi vasút (L. B.) 168.60, osztrák tartó 
mányi bank 100.30, bécs-varsói vasút 200 után 207 
Magánkamutláb 4}“/0.

87 37 
105 67 
512- 
280.— 
880 — 

90,70

85-81

8850
79.50 
94 60
85.70
81.70 
8680

100.10 
168 70
looiao
54.50 
82.90 
68.60

810,90
171.10

71.63
86.40
79J5
9440
85.60
81.80

260^9
199.76
164A7
108.18

284 26 
127.88

100 24 — 0.18

100.01 
84 89 

110 88 
100.80 
85.77 

108.19 
117.45 
805.44
284*58 
156 95 
193 25 
155.93
128*16

58.46

88 90
99.89 
84 98

110.94
100.18
95.89 

305.40.
988*88 
108 98 
127.06

— 0 93
4- 0 2»
4- 0.35
— 0 93

4- o!n

0.11
0.36
006
0.84

— 6.46

— 0.78
— 0.43
4- 0.72

0.04

Berlin, okt. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Bányaértékek 
nagy forgalom mellett tovább emelkedtek. Bankrész. 
vények iránya realizálásokra ingadozó volt. Vasutak 
csendesek, kelet-porosz és Golthard-vasut hanyatlott. 
Járadékok cl voltak hanyagolva; orosz értékek párisi 
vásárlásokra szilárdak.

Berlin, okt. 16. (Ulólözsdc.) Magyar aranyjáradék 
85.80, osztrák hitelrészvény 163.90, osztrák déli vasul 
51.60, oszt rák-magyar államvasut 100.60, Károly Lajos, 
vasul 83, Meglehetősen szilárd.

London, okt. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
857b, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjára- 
dék 72, angol consolok 97.05, váltó Bécsre Ti.lij, 
ezüst 43. Szilárd.

London, oki. 16. (Megnyitás). Angol consolok 97 05. 
Frankfurt, oki. 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 

járadék 85.80, osztrák hitelrészvény 260%, osztrák- 
magyar államvasul 199.75, osztrák d«-li vasul 10S, 
Liinderbank 21*.

Jíewyork, okt. 16. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinié 
400 márkáról (60 napi látra) 9Í';„ vúltó_ Loitdonta 
4.821,, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ről 127, 
Eri(>-‘vasut 291, váltó Parisra 5.221.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 16. Nyers ezukor október--deezem- 

bene 14.75 ül. tartva : fmomitoll Prágában nem vál­
tozott.;

Hamburg, okt. 16. Kóré: Santos good average 
októberre vagy tk-ozemberre 79, imtrcziusra 75} mátka 
50 kilónkint.

Hamburg, okt. lő. Petroleum helyben 6.80, no­
vember—deezeinberi e 6.90 márka : szilárd.

Paris, okt. 15. Nyers ezukor 88" készáru 28 
frank, tartva: fehér ezukor októberre 32.75, novem­
bertől négy hónapra 33. szilárd, az első négy hónapi a 
33.25, finomított kész áru 108.25—109 frank.

Liverpool, okt. 15. Buza, liszt és tengeti taitott. 
Az idő borús.

Pétervár, oki. 15. Rozs helyben 7. - . Az időjárás 
meleg.

Bréma, okt. 15. Petroleum helyben 6.80 mátka; 
emelkedő.

Antwerpen, okt. 15. Petroleum 17s b frank ; emel­
kedő.

Newyork, oki. 15. (Kabelsürgöny.) Gyapot NV-w- 
yorkban 109/io, Neworleansban 9;;s, januárra 1U07 
februárra 10.13. — Petroleum finomított 70» Ábel 
Test Newyorkban októberre 7.—, Pbiladelphiú- 
ban októberre 7.—. — Nyers petróleum novem­
berre 7.50. — United "pipe line certificate-
lOOA/g. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
85} cent í= 7.73 fi t), októberre 84} cent (- 7 68 
frt), novemberre 85s/8 cent (= 7.75 frt), deezf-mbctre 
86} cent (— 7.86 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
396/g. — Czitkor (Fair refining Muscovados) 5-lC 
Rió-kávé 19}. Zsir (Wilcox-jegyfi) 6.65, (Fail-bank- 
jegyit) 7.—. — Gabonafuvardij imperial-quartfrkir.t 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5} cent 
= 1.31 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot, 
ból 62000 bál.

Külföldi ArutözBdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piarzokra ion márka villa 5s.40frt.lüo frt 

47 8» frt.
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PARIS.
Buza folyó hóra... — 22 GO 

29 7Ó
10.80 
10 76

u.o:

— 4 hóra nov.-lül ... — — 28 00 ló 83
— 4 elfő hóra _ — — — 28 10 10 63

Liszt folyó hóra _. — — — — — 
— nov.-re ... ... — — — —

R9G0 
M !10

15 65 
15.65

-:Hí

— 4 hóra nnv.-lól ... — — — .4? 76 15 60
— 4 el só hóra . — — Ó2 76 15 69

Olaj tolyó hóra — — — — — — G7 50 
lS —

31 93 
8! 16 n Ím-

-- nov.-deez.-rc — — — Cksr. S?88
+— 4 első hóra — — — es.73 32 62

Szesz folyó hóra — — — — 87 íó 19 30
87.60 l'.i.hS + u.ts

— nov.-ilccz.-rc _ — — — 87.76 19 41 t V.lS
— 4 első hóra _— — — 80 25 20.2» 4- 013

BERLIN.
Buza okt. ..nov re ... — 184.50 10.77 ott*.

ápril-niájiisra ____ ___ — 19i 26 11,87
Rozs oki.-nov.-re ... — — — — 1G4 7ó 9 6’: t

— ápr.-m újukra . — — — 1(8 2f> 9 88 +
Zab ok*.-re ... — — — — 162 — s.ts

nov.-decz.-rc— — — — — 161 76 8 86
Olaj októberre — — AS 50 39 14.

— úpr.niáj.-ta — — — — 50 tO 34.76 + Ul%
Szesz nkt.-re ....................— — — .«3 75 19 71 + 0.0*

— ápv.-raáj.-ra — — — — 32 75 19 56 + 0.6.

STETTIN.
Buza oki.-nov.-re ... — ' — 182 no 10 68 0 05

— ápr.-májusra _ __ _ _ iso no 11 95 + U.V3
Rozs okt.-nov.-re — — — — — ICO.— 9 35

— ám\*múj.-ra — — — 161 — 9*8
Olaj okt.-nov.-re _. — — — en — 87 66

— ápril-múj.-ra ........................... «0.50 85 33
Szesz helyien f>0 márka fngyasz-

lási aduval ...................................
_ helyben 70 márka fogyasztási

53.50 81.94 ““

33.75 1971
— okt.-noe.-re 50 márka fogyás/.-

(JOBtási aduval.................................. ........ 31.80 18.57
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

adóval.................................. _ 32 10 18 74 0 11
KÖLN.

Buza nov.-re ... — ... ... — — 19.10 1191 — ■
... múrcz.-ta ... — ..._____ 10 70 11.50 + uoe

Rozs nov.-re — 10.90 9 46 A-.—
— márcz.-ra ... ........................... 10*70 9.74

Olaj októberre................... — — — 70.10 40.94 4- 01»
—- májusra ____ ... — — 61X0 !46.S3 + VI5

BOROBZLO.
18.20 10.69
17.— 9 VS

Zab ... — _. _. _ _ ... —
Royozo __ __ __ _____ ___ 20.00 17 29
Szesz ...................................  — — r.3. - 30.S6 VJ 1
H engerl ... —__— — „ — 14.— 8.14

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

B.-Csaba, okt. 15. (Az Egyetértés tudósítása.; A 
gabona-üzlet piaezunkon hetek óta gyönge, a mi s- 
alacsony áraknak, de fökép az őszi munkáknak tulaj­
donítható, mert ennek következtében gyenge a beim 
zalai. Jegyeztetik: 73 k. 7—7.10 frt," 74 k. 7.20- 
7.25 frt, 75 I;. 7.30-7.40 frt, 76 I;. 7.40-7.50 fit. 77 
k. 7.60—7.70 Irt, ó-buza 79—80 k. 7.80-8.10 fitoc 
árpa takarmány áru 5.20—5.40 fit, finom 5.60—5.81 
frt, zab 5.50—5.60 frt, tengeri csöves nagyszemü ‘-.IC 
—2.20 frt, cinquanlinra 2.60—2.80 frt, héremag 44- 
46 frt, mind 100 kilogrammonkint.

Országos vásár.
Kula, okt. 15. (Az Egyetértés távirata.) E hó 12.-án 

és 14-ikén tartották az idei utolsó őszi vásárt. A s:ép 
idő daczára nem volt annyira látogatva, mint az előző 
években s ennek oka az, hogy az idei rossz aratá? 
következtében a fogyasztók kénytelenek takarék*- 
kodni. Az iparosuknak határozottan rossz vásáraik 
volt, valamivel jobb a röfüskereskedüknek. A szarva-:- 
marba drága árakon kelt el. Birkák párja 16—18 fii 
Lovak munkára valók olcsók, jobb fajtájú lovak meg­
lehetős árakon keltek el. Kender 22—30 írtig méter- 
mázsája. Lóször hossu 160—170 frt min. Lóbör pátj3 
10-10.50 frt. Tehénbőr 102 kilokint 75 frl. Jubböi 
szurott 102 drb 110—115 frt, báráuybör 102 k. 80- 
85 frt, uj toll 2.50—2.60 frt kilokint. Pehely 4 Irt 
kilokint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK
A vetések állása.

A füldmivelési minisztériumhoz október hó 1—14-ig 
a vetések állásáról bejött hivatalos jelentések nyomár 
a kővetkezőket közölhetjük.

Tengeri. A Duna bal partján vidékenkint igen kü­
lönböző, átlag azonban teljesen kielégítő termést adott, 
betakarítását az utóbbi időben a folytonos esőzés aka­
dályozta. A Duna jobb partján a változó esős időjárás 
következtében még a múlt héten sok helyen töretlenül 
áll, mióta azonban az időjárás kedvezőbb lelt, a tőréi 
átalúban befejezéséhez közeledik, sőt egyes várme­
gyékben már teljesen befejeztetett, az eredmény átalá* 
ban véve különböző, átlagvéve azonban középszerű, 
úgy minőségre, mint mennyiségre nézve. A Duna-Tisia 
közén a törés nagyobbára be van fejezve, a termés* 
eredmény jó minőség mellett átlag középszerű. A 
Tisza jobb partján törése és betakarítása folyamatban
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kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 *» egé­

szen derült, 1 => többnyire «terült, 2 =— részben felhő 
többnyire borult, * — egészen borult, A = eső 

= hó, sa = köd, K -= zivatar 
Megjegyzések: A légnyomás E.-Euvópában emelkedett, 

Stockholmban 10 mm. A minimum (15—60) az Atlanti 
Ojzcáu. a maximum (Gü—70) Németország fölött terül eb 
A hőmérséklet kissé siilycdl. N.-Szebeiibcn Li (!. tokkal.

Kilátás: Északnyugati szelek, többnyire borult, hűvös, 
helyenkint esős idő.
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IÉNYEK

|ber hó 1—14-ig 
Mentések nyomár

van, sőt itt-ott jobbára már be is fejeztetett, helycn- 
kint pedig középen aluli eredménynyd. Bereg- 
rármegyében nagyon jó termést adott. A Tisza 
bal pariján az clninlt héten bekövetkezett meleg száraz- 
időben legtöbb helyen letöretett, csak olt maradt még 
töretlenül, a hol a késői vetések a hosszas esőzés és 
hűvös időjárás miatt be nem érhettek, de most már 
ezeket is törni kezdik. A termés mennyiségre minde­
nütt jó, sőt itt-ott igen jó, minőség tekintetében is 
lestobbnvire kiclégil-ö, A Tisza-Maros szögén törése 
mé-r mindenütt folyamatban van, legtöbbnyire ugyan 
már vege felé jár; egyes helyeken, hol az esők be- 
;illta előtt törni kezdték, csírázni és penészedni kez­
dett. nagyobbrészt azonban csak a kedvező időjárás 
beálltával töretvén le, minősége kifogástalan, mennyi­

je erdélyi vármegyékben törése folyamatban 
az esős időjárás miatt több Ízben gátoltalik, helyen­
kint elég jól fizet, de sok helyen a csövek aprók és a 
szemek éretlenek, különösen Besztercze-Naszód váv- 
^ppve egyes vidékein. Torda-Aranyos vármegye több 
vidékén oly gyenge 11 hozam, hogy egy hold termése 
csöves állapotban alig 3—4 hektoliterre tehető. Átlag­
termés gyenge középszerűnek mondható.

Burgonya. A Duna balpartján szedése még folyton 
(art és" a folytonos esőzés következtében oz csak ne- 
hpzrn eszközölhető. Arvavármegyében kitűnő termést 
ad. Liptó vármegyében is teljesen kielégítőnek mond­
ható: egyebütt az eredmény kevésbé jó, a gumók 
jórészt aprók maradlak, sok helyen pedig, de különö­
sen Trencsén és Zólyom vármegyékben rothadnak. A 
Duna jobbpartján nagyobbára kiszedetett, a termés 
r-ekély kivétellel nem felel meg a várakozásnak, mint- 
hop- ,t gumók többnyire nagyon aprók. A Duna-Tisza 
N, écn szedése még folyamatban van, hozama átlag 
x éve kielégítőnek mondható. A Tisza johbparlján 
j5ása és szedése csekély kivétellel megtörtént. A gyakori 
.sözések szedését kissé hátráltatták. Gumói sok helyen 
n,-m fejlődtek ki kellően. Bercg, Sáros, Szepes és 
jin<r vármegyékben jó terméssel, mig a többi vármc- 
nvékben — Zemplén vármegye kivételével, hol gyenge 
Termést adott — középszerű hozammal fizet. A Tisza 
bal partján : Békés, Mármaros, Szabolcs és Szalmái1 
vármegyék nagyobb vészében felszedetett; fele részben 
meglehetős, fele részben csak gyenge eredményt adott, 
gumói aprók. Máramarosban rothadni kezd. X Tisza- 
Maro- szögén: Torontálvármegyében kiclégitií, Krassó- 
Szórénvben középszerű termést ailott, gumói többnyire 
aprók. Az erdélyi vármegyékben az esős időjárás ulatl 
folyton fejlődött, de sok helyen rothad is. Szedése 
most. már mindenütt folyamatban van.

Czukor és takarmányrépa. A Duna bal pariján 
fejlődésének utolsó szakában csőt kapott, melytől az 
eddig aprón maradtak sokat javultak, úgy hogy most 
perlés alatt, átlag középszerű termés mutatkozik. A 
Duna jobb partján meglehetősen javult; takarmány­
répa átalában véve jó középszerű termést igéi1, sze­
dése kezdetét vette: ezukorrépa is kielégítően fizet. A 
Duna-Tisza közén szedés alatt van: jő tennési ered­
ményre \an kilátás. A Tisza jobb partján szedése meg­
kezdetett ; a hozam úgy a ezukor- mint a takarmány- 
répánál kielégítőnek, sőt néhol jónak mondható. A 
Tisza bal partján a múltkori esőzésekre jött meleg 
napok alatt sokat fejlődött; általában jól áll és több­
évire igen jó termést igér, fökép Békés és Szaboles- 
\ ármegyékben. A Tisza-Maros szögén az esők folytán 
mindenütt javult, és ennek következtében kevés kivé­
tellel jó termést igér. Az erdélyi vármegyékben bár a 
kedvező időjárás mellett sokat fejlődött, mindazonáltal 
adag apró maradt s csak kevés helyen kielégítő, több­
nyire középen alóli termést igér. Szedése még nem 
kezdetett meg.

Szőlő. A Duna balpartján a szüret már csak helv- 
Hel-közzel van folyamatban, fillokszcvamentes helyeken 
sok bor termelt, ennek minősége is teljesen kielégítő. 
A Duna jobbpartján a szüret többnyire befejcztetelt, a 
termés különböző, mennyiségre Baranyában gyenge, 
Komáromban, Somogybán, Vasban és Zalában heiylyel- 
kőzzel gyenge középszerű, egyebütt középszerű, Fejér- 
bon jó középszerű. Minőségét illetőleg úlalában panasz­
kodnak, hogy a tavalyihoz hasonló jóminöségü must 
ritkán fordul elő. Az utóbbi hetekben beállott esőzések 
nagyon sok kárt okoztak a fürtökben, a sok nedvesség 
következtében a szölöbogyók rothadni kezdtek. A Duna- 
Tisza közén mennyiségre általában véve közép, minő­
ségre nézve, minthogy a sok esőzések következtében 
a legtöbb helyen rothadt, silány termés volt. A Tisza 
jobbpartján a "szüret folyamatban van, sőt egyes vidé­
keken már be is fejeztetett, általában kielégítő ered­
ménynyel. A lillokszeramentes helyeken elég jól termés­
ül fizetett. A Tisza balpartján a szüret helyenkint már 
elvégeztetett, többnyire azonban a most beállott szép 
napok alatt folyik. Mennyiségre általában jól fizet. Mi­
nőségre azonban, különösen a kerti szőlőkben, majd­
nem "mindenütt gyengén; kivételt képezett a Szalmár 
vármegyei hegyi szőlők, melyek jóminöség mellett elég 
bó termést is nyújtanak. A Tisza-Maros szögén Toron- 
?al és Arad vármegyék egyes helyein a szüret jó ered- 
ménynycl végződött mennyiség tekintetében; ellenben 
a minőséget "tekintve csak gyenge eredménynyel, sok 
volt a rothadt szem. Krassó-Szörény és Temes vár­
megyékből, hol a szüretelés még folyamatban van, 
úgy mennyiség, mint minőségre nézve gyenge, sőt 
részben rósz szüretről tudósítanak. Az erdélyi várme­
gyékben a sok esőzés miatt a szemek hasadoznak s 
több helven rothadnak. A szüret még csak kevés

helyen kezdetett meg. A termés átlag véve középsze­
rűnek vehető.

Őszi vetésik. A Duna balpartján a korábban elve­
tett búza és rozs jól kelt és szépen zöldül; egyes he­
lyeken, nevezetesen Nyitra vármegyében oly buján no, 
hogy télre kártól tarthatnak. A későbbi vetés is szép 
egyenletesen kel. A repeze az esőzésre tetemesen ja­
vult. A Duna jobbpartján a korábban vetett búza, rozs 
és árpavetésekre általában kedvező volt az esős idő­
járás, a növényzet szépen bokrosodik. Repczét a bolha 
sok helyt nagyon megtizedelte: az. cső azonban ennek 
is sokat használt és igy remélhetőleg teljesen hibátla­
nul kerülhet hó alá. A Duna-Tisza közén a már ki­
kelt búza, rozs és árpa csekély kivétellel gyönyörűen 
fejlődik ; a korábban vetett repeze ritka, a későbbi azon­
ban kifogástalan. A Tisza jobb part ján a vetés nagyrészt 
bel'ejeztetett; a búza és rozsvei esek többnyire jól kikel­
tek és szépen zöldülnek; a repezevetések helyenkint, hol 
azokat a fekete hernyó nem pusztította, nagyon szépek. 
A Tisza balparlján az csők elölt elvetett őszi repeze, búza, 
rozs és árpavetések mindenütt szépen kikellek s jól 
fejlődnek. Szabolcsban a homokosabb talajban a ro­
zsot, Szalmáiban a búzát a drót féreg pusztítja, a 
repuzexelésekben pedig — Békés és Szalmárvárme- 
gyékben — a hernyó okoz kűri. A Tisza-Maros szögén 
az eddig elvetett ősziek részben szépen már kikeltek, 
itt-ott buják is, részben most kelnek: különösen szépek 
mindenütt a repezevetések, bár Arad és Torontálvár- 
mogyék egyes helyein hernyók kezdik pusztítani. Az 
erdélyi vármegyékben az ősziek vetése nagyobbrészt 
bcvégezleletl. A korábbiak szépen kikellek, a későb­
biek is a kedvező időjárás folytán kelnek. Néhol ki­
válóan szépek, erőteljesek, máshol gyengébbek, a 
vadvizes helyeken foltosak. Alsó-Fehérvávmegyébcn 
itt-ott drótféreg is pusztítja.

Gazdasági munkálatok. A folytonos esős idő 
által akadályoztatott .szántásvetési munkálatok a me­
leg, száraz napok beálltával országszerte újból megkez­
dettek, sőt egyes vidékeken be is fejezi eltolt.

BORÁSZAT.
*** Ftllokazera. Szalmái1 vármegye Nagybánya, 

szab. kir. város és Erdó'száda községének szőlőiben 
a fillokszcva jelenléte megállapillatván, a nevezett sz. 
kir. város, illetve község határát a földmivelésügyi 
m. kir. miniszter zár alá helvezte.

917 frtra becs. ingós. oki. 25. VIII. kor. kálvária-tér 
9. szám. Szabó és Schönvald 07527 frtra becs. ingós. 
nov. 4. VII. kér. Rottenbiller-utcza 33. szám.

Árverések a vidéken. Zánló Zsófia 4618 frtra 
becs. ingatI. nov. 15. Győr. Draskovics József1 1J288 
fiira becs. ingatl. oki. 19. Maros-lllye. Koós Erzsébet 
13500 fiira becs. ingatl. nov. 12 Szatmárit. Nemes 
Benő 344 Írtra becs. ingatl. nov. 8. Nagy-Bajom. 
Könczey Miklós tiüO frtra- becs. ingatl. nov. 16. Vásár­
hely ti, Nemes Benjámin 3952 frtra becs. ingatl. nov. 
8. N.-Bajom. Pinka Tobias 1288 frtra becs. ingatl. 
nov. ti. Bars-Szent-Kereszt. (Körmöez.) Huber József 
342 frtra becs. ingatl. oki. 21. Budaörs.

Csödmegszüntetés. Chalupeczky M. m.-óvári lakos 
ellen a csőd megszüntetett.

A kis lotto húzása okt. 16-án.
Briinn: 5 63 85 70 73

Felelős szerhesztő:Oaá.\-ols^y Laj os.

IDEGENBENÉVSOKA.

NAPIREND: október lT-ón.
Naptár: Csütörtök. -- Rém. katli. : Hedvig assz. — 

Prot.: Florcntin. — Görög-orosz: (október ö.) Karitina.
Zsidó: (Ilii 22.) Schein, azor. — Nap kél 6 óra 24 

p.. nyugsz. 5 ó. 7 p. — Hold kél 11 ó. 58 p. éjjel, 
nyögsz. 2 óra 14 p. délután. - Utolsó negyed 1 óra 54 
perczkor reggel.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1- 2.
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
iRazangiigyminiszter fogad d. u. 4.
Az evangélikusok egyetemes gyűlésének folytatása az 

ág. hitv. fó’gimn. dísztermében.
Fücllenörzósi szemle a 45 -52. gyalogezredhez tartozó 

legénységgel az iillői-nti kaszárnyában.
Egyházzene történeti ének- és zeneelőadás d. u. 4 órakor 

a helyőrségi templomban,
A magy. athlctikai klub rendkívüli közgyűlése d. u. ti 

órakor a nemzeti lovarda helyiségében.
A budapesti tanitó-eRylet rendes évnegyedei; közgyű­

lése d. II. 5 órakor a II. ker török-utezai iskola tanács­
kozási termében.

Az országos kisdednovelósi kiállítás (kercpesi-ul. 
it.sz.) nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti dij köznap 
90 kr, ünnepnap 20 kr. gyermekeknek 10 kr.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban cl. c. 
9—12 és d. u. 2--6-ig.

Az u.i országba« gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«.lószivn javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d. u.3-től ti 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ii. 20 kr belépti dij.

Történelmi arczkópcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9-12.

Iparművészeti niuzeum az Andrássv-uton d. c. 9-tfll 
<i. u. 1-ig.

Nemzeti muzeum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

A technológiái iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és1 d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap <t. e. 9—12.

Vörös-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros)!. és 11. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2- 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Febérbereszt-egyesillet VI. ker. mozsár-uteza lti. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap ti. e. 10— 
12 és d. ii. 3—6 közt.

Mentö-egycsaiet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár cl. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-töl d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár ti. u. 8—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr#

Kivonat ahiv. lap okt. 16-iki számából.
Árverések a fővárosban. Nagel Sándor 363 írtra

becs. ingós. oki. 21. VI. ker. Podiruiniezky-uteza 4.
szám. Ungár Károly 524 fiira becs. ingós. oki. 19.
VIII. ker. népszínház-uteza 43. szám. Horváth Antal

Mareliail-szúlloda 
az Angol királynéhoz.

r,r. Pereli lold A. Fillok 
<lr. Esterházy M. Cseklcez 
Gr. I'.slorházy M.-nó Csoklés*
(tr. Zichy J. Láng 
Gr. Sternberg A. Prága 
Bv. Frankenstein C. Kopcnhága 
Br. Casstol J. Krajna 
Br. Dillncv II. Göiling 
Br Clumbe g .1. Salzburg 
Kalka II Hrllnii 
Neumann W. Berlin 
Honor C. Krems 
llarllimann .1. Bocs 
BndeiiHloin K. Laibach 
Fest I.. Eperjes 
Rouacher A. Becs 
Wertheimer I' fees 
Schreiner A.Bécs 
Liixvy A. Szóliu 
Muncscvics n- Ráca 
Grcbner A. Becs 
Roháca O. Becs 
l.aszkáry Gy. Ara 
Grassel G. Becs 
.Strassmayer A. Drezda 
Minster ,S. Dühling 
Sehnalicl A. Trieszt

Aranysas szálloda.
Szonliványi A. Giimür 
.túrénak J. Ornsliáza 
lloscnl'eld P. M.-Csáth 
Farkas E. N.-Kürüs 
Szilágyi lx. Óvári 
Madar'nrsy Gy. Csongor 
Farkas .1. Cservás 
Kolozsváry Kis S.-né Halas 
Kovács G. Manor 
Szilassy F.. N.-Abony 
(Isontú L. Halas 
Gaál ti Halas 
Ilnhó M. Halas 
Klein J. Dümüs

Két korona szálloda.
Galambos A. Laezliáza 
llimiyés I. IJabus 
Vörösmarty G. Bahas 
Koncz .1. Seregélyes
l'ivoges 1) Terchegy 
fliimiiliiv Í-. Csurgó 
Fcsstcr I,. Becs 
.lakab M. N.-Károly 
Kallcza .1. Keeskemót 
Bolkovics J. Belgrad 
Nikolajovins G. Belgrad
l’uiehii-s N. Belgrad 
Silknvics S. Belgrad
Schmidt Orient szálloda.
Varga ti. N.-Várad 
Baky M. Szl-Miklás 
Markovii« ti. Bálványos 
Reichert J. Kis-Torniás 
Oravclz A. Eperjes 
Spilka S. Mezőhegyes 
fluandt F. N.-Szcbcn 
Hammel i\. Kcty 
Br. Pásztor B. Eger 
Dr. Bárdos A. R -Böszörmény 
Dr. Karnek L. N.-Knnizsa 
Medvcczky F. Sz.-Kchérvár 
Zitkovizky .1. Pozsony 
Ocsovszky G. Lezenczo 
Freund ti. Becs 
Hartmann L. Jászberény 
Glinka K. Zólyom 
Kohn M. Hely 
Weisz F. Pozsony 
Boros ti. Pozsony 
Patzaucr ti. Miskolc»
Zárni J. Becs 
Pogány J. Kónya 
Honda ti- Szabolcs 
Biick A. Becs
Holzwaríh Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda,
Goldstein ti. Becs 
llovcssy Gy. Becs 
Hermann A Becs 
Baabe K. Becs 
Poppetbamn ti. Becs 
Buchbinder Ii. Bécs 
Kohn M. Bécs 
Pobehoim M. Bécs 
Roth li. Bécs 
Vandovporlen A. Bécs 
Hopp A. Bécs 
Boncát J. Bécs 
Biliary S. München 
Wein A. Győr 
Jahn V. Nográd 
Meis ner Gy. Rcichenborg 
Mittler J. Kilnigswcldo 
Thaisig A. Warnsdorf 
Richter W. Warnsdorf 
Picz J. Warnsdorf 
Nischelwilzer .1. Briinn 
Ur. Hoffmann A. L.-Újvár 
Hacnsel P. Moszkva 
Adler .?. Brassó 
Telek It. Brez.nóbánya 
Pick V. Szombathely

Erzsébet szálloda.
lielényi K. M -Sziget 
Csecs J. T.-Ujlak

Korzits Sz. Vácz.
Mihajlovils B. Fvlcgyháza 
Pochaics ti. Bukarest 
Kiss E. Szalmár 
Tachy I.. Gomba 
Gyarmalhy J. N.-Alúd 
Dr. Zilah h. Szöged 
Komjálliy .1. Szcnicz 
Itincliovszky N né Eperjea 
tillick G. Bécs 
Schcfor A. Becs 
Mudron I*. K-S/.t-Márton 
V'olniczky S. Trencsén 
Börzsönyi .1. Trencsén
Walter Fehéríti szálloda,
Cserno A Fegyvernek 
Bokker .1. Fegyvernek 
l.aczkó L. Karczag 
Batló F. Pozsony 
Reicht J. Boldogfalva 
Mczey D. Esztergom 
Pozsgay M. Kcczcl 
Fckolcliegyi M. Szabolcs 
Schaffer XI. Temes 
Dr. T.ewils E Banjaluka 
Dr. Niedcrniaim J. Túra 
lluscbck A. Gyórsziget 
Pnpovics M. Szutcrás 
Kálmán D. Kövesd 
Vaskovils A. Szeged 
Dohó A. Ujszász 
Gelier Gy. Porcgli 
Kálnay Gy. Tala 
Kiss E Kolozsvár 
Szatorav S. N.-Károly 
Weisz K. Temesvár 
Katona Zs. Kecskemét 
Molznay J. Miskolcz 
Bőszt Gy. Hátszeg 
lloltósi M. Debroczcn

Vadászkürt szálloda.
Hzaplonczay P Mármaros 
Elek D. Monosbel 
Zeisel F. Szalnniki 
Gebhardt F. Sopron 
Abay ti. Trieszt 
Turoch E Trieszt 
Zvadinovils I). Belgrad 
Zanotli Gy. Be :s 
Frank F Bécs 
Fischet T. Bécs 
Vass F. Szeged 
Wcissor Gy. Brunn 
Vasady F. Brassó 
■lappéi F. Prága 
Márkus .1. Szilád

Nemzeti szálloda.
Ncuszidler K. Pozsony 
Károlyi M -Genes 
Ajkay H Kisfalud 
Bcrnrieder f.. Bikács 
Dr. Beváló h K. Veszprém 
Kapó Gy. Sopron 
Disehka Gy. Pécs 
l.uulsck J. Vadasfa 
Vnchler L. Sólymos 
Farbaky .1. Nyíregyháza 
Szendróy S. Győr 
Baöó f.. Csanad 
Maycrski I!. Nyircgyhágg 
riadó S. Szelet 
F.lgcr .7. Bécs 
Slnnzel S. Paris 
Strauss S. D.-Köldvár 
Harangi V. M.-Kövesd

Pannónia szálloda.
Kardos J. Karczag 
Zalcszky E. Atkár 
Schmidt G Hódságit 
Ralngh L. Felegyházi 
Wiltmann .1. Elolt 
Máthé .1. Szolnok 
Húmfy S Réce 
Gero M. B.-Gyarmat 
Takács S. Sopron 
Olák R. N. Kórós 
Brozma J. Zágráb 
Goth T Eger 
Eördiigh A Dcrékcgyháza 
Pászloky T. K.-Vásárhely 
Roczkó S.^Dcbreczen ^

égted

Bencdckly D. K.-Kőrüs 
Werner M. Berlin

Magyar király szálloda.
Levosilz II. Prága 
Póttal; A,. Prága 
Rohoim () Magyalos 
Schwarz G. Kecskemét 
Mandolik J. Becs 
Djnkovics M. Sáringer 
Schmieger F Schönfeld 
Fischer M. Vukováv 
Müller L. Hz.-Róge.n 
Hagcdon II. Hamburg

Berta F. Grácz.
Augerer E. Béc*
Schlesinger B. Gcra 
Ehenspenger E. Bclovár 
Human C. Hamburg 
Kunlzl A. M.-Csatűd 
Lichenwcin A. Kaposvár 
Paurcr C. Szabadka 
Pump II. Kula 
Hotényi ÍXX Apostag 
Götel T. Pécs 
Sipos B. Kassa 
Ungar S. O-Muiavicza 
Andorka E. Kaposvár 
Mayer A. Topánfalva

Hungária szálloda.
Gr. Belliién G. Kolozsvár 
Sponer a. Sz.-Lomnilz 
Hafner V. Gyünk 
Rohoim K. Zotnhur 
Barcsay D. Déva 
Hauer R. Ilarla 
Lukács l„ D.-Penlclc 
Marsovszky I". Pécs 
Romano C. Grácz 
Marmorstcin J. N.-Miliály 
I.imbacher F. Lemberg

Piaion K. Slocklielm 
Royen J. Veraecz 
Cook K. K. London 
Herz E, Berlin 
Dr. Wcintraub J. Eger 
Dr. .letsclief M. Szótia 
Dr. Antonoff .7. Szófia 
Dr. Miskovich D Szófia 
Ropczynsky L. Szófia 
Bjaskoff M. Szófia 
Perakov S Szófia 
Bodirzky K. Pozsony 
Dr. Rónner ,7. Temesvár 
Vaáli ,7. Kula 
Fürst A. Drezda 
Beer B.-né Csúkvá 
7,Hxvy Becs 
7,ö\vy S. Becs 
Beer S. Bécs 
Getz M Bécs 
Hotezar A. Bécs 
Schilzlcr M. Bécs 
Herzog S. Bécs 
Priesser 1'. Bees 
(Mondáit A. Bécs 
Weher .7 Linz 
Norbiin 1$. Varsó 
Leser Zs. Berlin

Elhaltak névsora 1889. október 16.
Moldau .7. 45 é. hordár VI7. k. király-u. G!f.
(iriintmt S. 49 é. fuvaros VI k Cscngcri-u. 55.
Herseh M. 69 é. fogl, nőik. Vili. k. aegtelcki-u. 17.
Keindt .7. 24 ó. vaseszterg. II. k. Niedermayer-u. 6.
Vinezo M. SL é. cseléd Fcrcncz.-külut 92.
Borger sz. Manczcr K. 44 é. nívói.
Venczel sz. Kosz Zs. 50 v. mosónő lak. nőik. .
Baunvek-Krausz M. H8 é. logl. nétk. X. k. Kőbánya llibcr-fetc ház, 
Benczo F. 24 é. czipész segéd Vili. k. Ilunyady-ii. 88.
Juhász S. 23 c. czipész V. k. liirdö-u. fi.
Kunsztl M. 42 é. nopsz. II k. relck-u.
Weber E. S ó. napsz. leánya III. k. vüriisvári-ut 79.
Pampcl 7. 29 c. czabónő III. k. halhúz-u. 41.
Ilolczbacb E. 18 é. cseléd 7. k. lmdai,r-:i-ul régi vámház.
Kohn sz. Polkák M. 78 i. fogl. nélk. VI. k. Andrássy ut 51. 
l’álinkas J. 65 6. napsz. Vili. k. hérkocsi-u. 5. 
llolczcr J. 88 é. kocsis II. k. liinúr-u.

SZÍNHÁZAK ésMUL ATSÁGOK
NÉPSZÍNHÁZ.NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi fi, 211. Havi fi. 15. 
Budapest, október I7-ún.
A $5 egér.

Vigj. .S felv. Irta Pailleruii, 
fordította Iűíi J. Béla. 

Személyek:
Moisandné I-’elckiné
f.lotilde 1 [egyesi M.
Moisancl M. (i. Csilla" T.
Rimbaut P. 
Sagancey II. 
Simiers M.

Ilelvey l„ 
Rákosi Sz. 
Náday

Budapest, októhcrl7-6n. 
Blalm Lujza asszony mint 

vendég.
lugy enélők.

Eredeti népszinmii dalokkal 
8 felv. Irta Vidor Pál. Zené­
jét szerzetlék Szcnlirmai 

Elemér és Serly Lajos. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Iloínap, október 18-án.
Tudós nők. Bandin 

György.

M. KIR. OPERAHÁZ.
j Évi fi. 110. Havi fi. 10. 

Budapest, október 17-én.
Észak csillaga.

Opera 8 felv. ívta Seribe. Kor 
dilotla Havi M. Zenéjét szer­

zetté Meyerbeer. 
Személyek: 

Michaeloff P. Ney 
Skavronszky Dalnoki
Katalin Biancbi B.
Praskova Ábrányi né
Danilovic Pauli
Griccnko Hegedűs
Reynold mcslerSzemlröi 
Tseremeteff Szegedi
Kcrmoloff Tallinn
Ismaelolf Fekete
Natália (lábos CL
Ekimonla Flciszig
Egy munkás Ney B. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 18-án. 

Porolt! Gy. bucsulellvpte. 
.4; űliü't'zos búi.

Az opera után:
A b a b a / ü n d r r.

Boross János 
Mari

Weiner VJ 
Balog I.
Budi F. 
Hangos E. 
l-'ürge D.-nó 
Jani
Kis Sári
Kovács
Wurm
Stark
Varga
('zinke
Hordár
Egy u r
Egy hölgy

Németh
Párlényiné
Csongort M.
Szirmai
l.ubinszky
Hunyadi
Lukács
Kláriié
Vidor
Utalni fi.
Gyöngyi
Ej vári
Fodor
Kosa
Marton
Horváth V.

Béni I.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, október 18-án. 
Blalia L. assz mint vendég

A sithaivs.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. ti. Ilavi-b. 6

Budapest, október 17 éu.
A velenczel kalmár.

S/.imnii 5 felv. Irta Sfiaks- 
pere. Fordította Ács Zs. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 17-én.

Der
Herr von Kemmelbaoli

Énekes bohózat 3 lelx.
— Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Ziii-t lielyixr-«»-.

Igazgató: S 0 M 0 SS Y K Á KOI. Y.
Nagymezö-utcza 17. sz. alatt.

Ma fellépnek: Kölnné* le.stvéreU tréfás-terczctt. To 
vábbá fellépnek : M«mstery (7 tagból álló) nagyflzeríl tor 
nász-csoport, valamint KAM AII ITC II kitűnő jnpitnl 
csoport fellépte. Kenedy k. a. és Lorenz uv. The 
Őrig. It licks, Miss Kill Kllown, Mr. Pani «iaiuvd 
< /.nk«> k. a„ .Marielln di Dio k. a. Mr. Keudnll és 
.Miss Lilly, Ferenc/,y és Krdőssy k. a. Mod! .1. 

és Mile Deniersey.

Állomások

Kopton ...__
Magyar-Óvár
Trencsén..............
Selrnecz ..........
Korpona ..........
Besztcrczebánya
Budapest.......... .
Szolnok ..........
Eger.................
Debrecz.cn..........
Késmárk..........
Tj-Tátrafüred ...
Ingvar ..........

Szalmár ..........
Nagyvárad ... 
Mnrmaros-Sziget 
Kolozsvár 

‘agy-Szcben ...
Orsóvá ... _
Temesvár ..........
Arad ..........
Szeged................
Pancsova..........
Keszthely ..........
Csáktornya
'ágra Ii .........

Fiume _
Jir.cs ..........
Prága _
Kral»» ..._
Lemberg...
Bregenz .........
Salzburg... _
(intéz................
pníc"
Abbázia _
Lesina... 
Kopenhágn 
Stockholm ... .. 
Szt.-Pélervár...
Moszkva .........
Varsó ..........
Hamburg_
Berlin ... "...
München .........
Stornoway 
Sillily szigetek 
Páris ...
Nizza . ...
Fliireiicz..........
Róma...............
Odessza ........
Konstantinápoly..

j Bei- óm':!.suliiét I. . sze* . i Felhő- 
! nyomva! Cokim i«ra»»ya e»|
_e4mj_ I .szeiint I '■'°le !
w +ir (>

62 + ß 7

ENY 6

+ 7 3 
-I-10 1 
+ 74
+
+ ti. 7

+ 10.4] 
+ 9 8
+ 9 1+ 11 1

+ 10 0
+ 10,2

ENY 3

ENY 3

DNY 1
• I-12 8

DNY 4

Hl

- - 6 2 EK 1
+ lit 2 1) 1
* klO.ti 

-10.4
DK 1

- 10 i UK 2
- - 6 4 NY 1

- 5 0 DNY 2
Ml.4 1) 1

5 4 
8 8 
4 ti 
4 4 
2 8

+10 0 
-I-10 ti 
+ 87 
+ 9.0 
-f 7 0 
+ 10 2

E
DK

NY
EK
J)
I)

ENY 2i

0
4

SE

0

e
4
2
0
0

28

+ 18.0 DNY 31

Vízállás, 1889. október 16-án.

Időjárás
a m. kir. meteoroloymL központi intézet távirati 
jelentése 1889. október JG-dn reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 13 

fok, legkisebb = -f- 7 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: E észak,

.4 a Trpnap
A folyó neve Állami m t e b e 11

“fefetl1 11 pun! 'leien1 0 pentalalt alalt

Pozsony .......... H.ll _ 2.87 _
Komárom 8 u; — 2 96 —
Budapest ... _ — — 2.64 —

fülül Mohács _ _ .-i 38 — 3.48 —
Újvidék.......... _ H,7ő — 8 78 —
Pancsova ... 3 4li — 3 49 —
Orsóvá — _ _ 3 60 — 3 ö8 —

Béla Sárvár —. __ O.tiO — 0.G4 —
Győr------------- 2.81 — 2 63 —

V4g Szered .......... — 0.31 —
Oiá?a Burns .... ... .... 3.Ő2 3 10 —

Eszék.......... 3 41 3»28 —
M.-Sziget —. _. 0.44 - 0 38 —
V.-Namény 0 Oí) 0.20 —
Tokaj ... _. ... 0,611 — 0 80 —
Szolnok .......... 1,32 — I 61' —
Csongrád ..._ 1 ‘Hi — 2.28 —
Szeged 2 77 — 3 0,8 —
Török-Becse.......... 2.52 — 2.72 —
Tilel................. 3.U2 — 3 70 —

Slainís Deés ................. O.lti - 0.12 —
Szalmár ..._ 0.64- - 0.57 —

Böiiroe Sáros-Patak ... 0 ;ib — 0.40 —
Laiorcza Munkács _ ... — — 0.18 —
Onáv.-Tapol? lloór .......... _ — — — 0 e ;,
Beietiyó B.-Szt.-Márton... 0.19 — 0.10 —
Seöií- ) Nagyvárait ..........

Tenke ..........
P 30 0.0G —

FeKete- 1-s 0.32 - 0.20 —
FeíÉi- is Borosjenti ____ — 0.16 - 0 35
Haraa-J Gyom a .......... 1 31 — 1.58 —
Maros Déva (Branyicska) 1.34 — 0.78 —

Arad ................. 0.18 0.12
Rm Kiszető .......... 81.04 — 0.90 —

Temesvár _ ... 0 29 — 0.20 —
Száva Sziszek ..._ 6.32 6.88 —

Milrovieza ..._ 3.98 — 4.05 —síi líis-Kostély 1.16 — 1.(10 ___ „

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 16.

F aj Irányzat

Huza 
B uniti-------------

Tluatiditi

iálárd

f lan aréizak vidéki—« • « —«

100 kilogramm
ára íekrolit

írttól Mg
1

75
77
511
81

— 77
8-40 8.45 7»
8.60 8.60 81

75
77

8-3S 8.40 79
8.50 ;8.55 81

75
77

8.40 8.45 79
8.55 8 60 81

75
77

8.40 79
81
7:»
77
79

li —— 1 —— 81

100 kilogram» Különféle
termények

Heremag ...___

flepezoolaj _—
Olajpogácsa — 
Disznózsír—

Irányzat

csendes

Faj
Pta»

8.33 
8.538.fi<

sics
8.45

fiat ArldO—

Gabona. 6 vagy uj Irányzat F »|
"5581 gr

— ”j
»P» —

Zab____
Tiügori.
Kelés.

takarmány 
égetni való 
lörtSzdei

Szilva-i kelem

Káposzla-r»peze. 
Bánsági Mpcts

Boza esendői

máj.—jnn. 
ang.—ampt. 
Bpeatazál.tavra 

, , őszre
ang.—szent.

6— szilárd

csendes 

lanyha 

•nlárd

Luczerna magyar -----
Vörös -----------------------
Őszi. kétszer finomított
Repeze------------------- —
Pesti_________________
Vidéki....... .............. .........
M. la légem*, áru m. sz.
Városi fégensz------------

, 3 darabos
Füstölt__ :------------------
Olvasztott------------- —
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888/"^

Szerbiai hordóban 1883 
« zsákban 1888 fs £
. . • yi?
« S ! tsS

Boszntathordóokt.-nov. 
» zsákban I889f.jj£

Szerhiai hordó okt.-no's. 
« zsákban 1889 (-

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK;

Bankok

Bu§apesíitrbankegyosrr.-társ----------
Budancslt kereaked. és iparb.r.-L—. 
Fiumei hitelbank .

Osztrák
Osztrák-

auaianos ímeii ann 
jelzálog-hitelbank
iolzátoe-hltelb. II. k 
leszámítoló és pénzvi

kib. id. e. 
áltábank

•magyar 
: «Wer iparbankereskedőim! bank _

nun I íi.so 
13.10 I 1.9.70

15-—

io.es
12.90

10.50

társulatok.
Bécsi biztosító társaság...
Bécsi élőt- és iáradék-bizt.
Első magyar általános biz

SS6
társaság 200 

magyar általános bizt. tára. 1VI!U
- pesti biztositó intézőt jr

•anczia biztosító tárna -, ar. Mfl 
viszontbiztosító tarsassg 300

Szlavóniai 1889 
Szerbiai ... ......

, Szlavón, azept.-okt.1889 
I Szerbiai

>ar la.
M.v. Jai.
Boszniai 
Fehér la 
Vöröa 1
Nyers--------- -
Sarga, csurgatott
Rozsnyói---------
Szlavóniai ----------------
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-éleazt",

19.50
17.60

10--

6-50

Eleli budapesti 
Első psncsovaiho 
Erzsébet-malom.,
Hengermaion
Lujza-malom_____ _
Molnárok és sütök
Pannónia___
Viktória

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. ........
Alföld-fiumei _
Aradi ée Csanádi egyesült vasat _ 
Barcs-pakraczl vasút részvény-tára.
Bátaszék-dombovári_____________
Budapest-pécai vasút r.-t............. ......
Bpeat-Szt-Lörincz hely i érdekű v.-r.-t.

« • . • • els. r.
Debteczen-hajdunánási v. e. r. <— 
“éli vasút__

124*50 
50.- -

115,75

317-25 317.50

14-7.25 
105— 
.106 20 
926.- 
100.— 
732-—

185 50 
285.— 
9300— 

70 ál)

1175—

440—
885—

102 - 
20V—

16--

5—

32-50

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumeit, m.riz.shúnl. és rizskemény 6)0 
Ganzes Társa vasöntöde és gépgyár jilj
Gschxeindt-féle szeszgyár...................  2-jÖ
Gyapjúmon) és biz. elei) magy.___  2'Al
Kereskedelmi testület épülete . 210
Kőszén- R téglagyár (Brasche)__ ___ fül!
Salgótarjáni kSsz.énbanya_________  *11
GSztóglagyár, kőbányai_____________ lőtt
Tégla és mészégető, újlaki ________  2*5
Magy.fcgyverflliiszergyárrtiSzv.-iárs. RjO 
Nemzetközi villamossági tűrcnság ... 
Nemzetközi waggon-k. résr.v.-társ._. INI 
Rimamuriny-salgótarjáni vasmű _ i(iü
Schllck-féle vasiintfido s gépgyár___ ?-iil
Serfőzde el«8 magyar______________ jjiO
Sertésbizlató ________________   «)(
Sppdium és csontlleztgyür________   jjl«.
Szálloda részvény-társaság _______
Szállitúsi vállalat 1. m.........................
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.... Ií)
Törők bír dohány-ogyedárus___ lro
bi-Aiitiilvölgyl üveggyár r.-t.______  £i-J

Z A L () G I. E V F. L 15 K. 
Magyar füldhitelint, papirérlék 6 %

• « ' 4'/,%
• « «... 4 %
« • ar. v. ez. ... 5 %
« ekátogbank__ ________ 5',%

EI2D

Í-LLAMADÓSSAO

«•ii. kir.aranyüradék adómentes W.6Q0, 1000-^!— +% 

• capirjáradék adómentes--------- .'rr~rZZ~~ w!

: EUi va.mtA
1889. adómi m. Mr. ín. *iroti'kötabaSyí I*
1889. iri57,0/o-oe adóm. 411. vas. k. ezüstben id. elismerve 4 hl• 
hla«, fcif.nyeteminyköksön 100 frt — ,——---------------

C f • • 60 fit tarnt I I ...... ■■ Ml

Í867.ziradákkai— W,

IDO-30 100.60

értékpapírok

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkiitvények (ÍOOfrt) 5% 
Kir. horv.-sziavonielzáiog fijldvállaágkötvény (100 frt) —— 5%
Szölődózemavilteági kötvény (ion Itt)-----------------——— 8 '*
Magyar kir. kamatozó kincetári utalvány 6 hóra (ÍOOfrt)—

*VM

1

;az fóldtehermenúsitéil kötvények ____________________  Ö7.
temesl , , 59/#
1867. zára dákkal— 5%
borvitorszigi------ 6Ve
erdélyi----------------¥/e

95.75
09.75

117.50
112.75 
114:50
93-76

189.50 
138.— 
128 — 
8--.—

101.75
104.76 
104*75 
104.76 
104*76 
104.75

96.05 
100 33 
118.— 
118 60 
115.75 
68 25 

139.50 
139. 
129. - 
88.50 

10525 
105 25
105.86
106.86 
105.15.lows

Egyesített átlamadóság papírban máj .-nov.—- 
febr.—aug. _ 

n.—Jul.
- - - ápr.

Osztrák aranyjáradék adómentes —.—
« papisjáradék adómentes

._____
okt------------ **/,«%-*7,

llamadóssúg, Hiorsolás 1854-kl 260 frt p. p..
• 1860-ki 500 ftt o, e..
• 1860-ki ÍOOfrt « «.
« 1864-kl 100 frt « • .
« 1864-kl 60ftt« «.

A temis-bégavölgyl eizszabályozó-tárrulat. 
Peat vároa kölcsöne 1870-bql adómentes-

1871-1)01
Budapest töfároa 1880-iki kölcsöne adómentes 
Szerbiai nyereményótökaön lOO fryk 
Béc* várea nnttminykölciön 1874-b61

.5% 

. «7, 
,9% 
,6%

98.75

99*75

68-76
83.75
8416
84.76

:110 —
09.60

tna-so
138 — 
lt4.— 
170 60
176.50

98.—
101.—
103.—
100—

34.50 
148'50

99.25

ÍOO'.XO

84.25 
84.25 
8525 
85 25 

110-50
100.50
163.50 
139~ 
145*—
177.60
177.50

39.-
101.60 
104.-
100.50
86-

148.80

I-

M.—

5-50

izakkeleti vasút 
Erdélyi vasat-
tiyfir-sopron-ebenfurti vasat—„ 
Kaesa-odorbergi vasat „ .
Megyar.galtcziai vasút___________
M. ny. v. (székesfehérvár-gySr-gráczD
Mármarosi sóvasat r.-t. efs. r...........
N. -Klklnda-N.-Becskerek v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar állaravasuL—— ar.
Pécs-baresi vasat_______ ________
Szamosvölgyi vaaut t. els. r. ——. 
Szatmár-nagybányai vasul ele. rkb.
Tiszavidúki vasút........   „„
Taracxvölgyl vauit els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagötbajőzásl társaság— EQO 
Pesti közúti vaspálya—..........— m

• • « élv. jegy—.- 200
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. korilleti___ . —— EO
Országos központi_____________ — 3ŰQ
Pesti első hazai____    ]0Qn
Egyesült Budapest főváros....... .........  2öy
Magyar ált. takarékpénztár r.-t,— fog 

f) Különféle vállalatok.

186.50
190.—
193*—

188.— 
167 60 
198j—

164"50
192.60
191.25

335-
194-

110.—
616.—
9450—
700.—
116.60

E.$P Általános waggon-kölesönzö társaság 8

Spincze-egylet (Kolozsvárt)....... 10
lagyarországi o. kőszónb. r.-t, jüi 

Fővárost CasBino-kpület rószv.-táre. 
FranVUn-Társulat könyvnyomda _ ti
Könyvnyomda «Athenaenm»______ tój

Pesti könyvnyomda részvény ■kire._ 500 
-Pallae Irodavinp és nyomdai rlv;— 21)6

107 60 
197.— 
194.-

189-— 
188,63 
199.—

15560 
198,— 
191 75

236--
196-—

379.—
416—
240.—

11*.-
510.-
9500-
706.-
116.-

167.-
73-

Magy. orsz. kfizp. takarékpénztár 4'/,°/« 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5*/,%

Osztrák-magyar bank o. é. _____ 41/,%
« • • • *4C'/aévro 4 %

„ • « . • «, « 60 évre 4 V.
Pesti magyar kereskedelmi bsnk._ 6 % 

• • • • 6'/,%• « • • 6 ■/„
* * « « 4V,e/a

Pesti magy. ker. bank községi kötv. 4'/,7„ 
«Alblna» takarék- ón httelintézeL. o %

Nagyszeben IBldhltelintézet 6 %
• •  BVs%
• • _____ 6 %
« ált. takarékp. no frt S V,

NezebeniálL tskarékp. 40 év v. f. 108 £ 5%
Temesvári első takrékpénztár_______ 5u/„

• ____ ^ --------.*Vs7o
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/.

« « nyeremény-jegy _.
Outr. fdldb.-int. dij kölcaön kötv. 3 % 

• * . . köti. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp e. kib. költ__6 %

E*L S 0* B B*S É G É ÉT *'
Az «Adria» magy. tenger hajózási r -fire. 
Alföld-fiumei t. u. (v.-eszéki v.) 2M 5 % 

« . , vasul 1874. kib. ___ 5 »/!
Budapeeti közúti vasp. tára. réezlet 6V,7e

151.— 152.—

822.-
462.-

168.— '

Magyar 4% aranyjáradék - 
« 67a papirjatadek —.
« áltafánoi hitelbank __
« penzv. ée leitára. bank_

Magyar jelzálogbank ..... —.........
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-osztrák bank ,
Állami vaaut .................................
Déli »■»*"*■ , , -...........-
Tötök birodalmi dohány,.—.
Rlma-Murány.......................... .. ..
••/»Földi, kötelezvény.----------------
Fiumei hitelbank---------——
1889. 4Vs All. vasúti kölcsön— 
VUŰrnoisS* 'értvények-

Utolsó árkelet
JtfSL. ára

1970 — tnco.
1318 1323

j 395.— 400—
944. — 250—

; 703.—
.333 — 335—
843.— 344 —
315.— .320—

: 14«.— 149—
1 lül — 162 —
249.— 260-—
71.— 72—

13450 135.—
816.— 217 —
950.—
293.— 290.—
128.— ISO—

1117— 118--

! 119 — 120—
180— 493 —
100.7 ■ 101.50
109.75 1111.25
97.1U 97.00

130.— 121 —
10-t.—
101 — 109—

99.75 100.25
98.50 99—

10273 10.3.25
101.25 101.75

,102 — 102 50
99-811 1011.20
92.80 100.20

101.— 102.—
101.-- 102—

99.75 100.25
101— 101.60
101— 102—
98 60 99—

101.— 101.50
10L7Ű
103.76
10'2—
102— 102.50
ICO1— lflO’BO
9S"— 98-50

lit— 111.60
16— re—

108'75 109.75
18— 20—

100— 100.50
98.90 99.20

120—
99.75 100.50
99.75 109.50
97— 97.50
90.76 97.95

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legelőbb oz Jógy el vetés októbefr 6-diki szú 

műbun.

ÉRTÉKPAPÍROK

Bátlaszék-dombovár-zákányi v.... /■ íl 5V.
Budapesti lánczhid___ __________ )i’| e»e
Bu lapest-pécsi vasul............ ............ 2«) 4°'„
Béli vasul ........ ..........ji.,(V7($0 márka 4"'„
Dnnsgözhajózúsi társaság___ 4%

Északkeleti vaspálya ___ SU 57,
« * (aranyi.) m 6%
« • •

Lloyd és (özado-épütet__________ |ii[| 57,
Magyar-galicziai vaspálya ............. 2(X) 57,

• « • II. kib.;),) 47,
• » • — ezüe 47,

ixf.-ny. v. (sz..feh.-6y5r.gráczi)„— 2,19 6»-,
Magyar nyug. v. 187«. kib______210 67«
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb.___  200 6"',

« • • • « 1838 4■/«•/,
I. erdélyi vaspálya--------------------- 2UÍ 57,
Gyur-siipron-ebenfiirti vasul ara ny ?(11 8*', 
Kaesa-odeibergi vasulesilRtben... 2'lfl 5"',

• »V. (eperjes-taru.) M 5°',
• • • (osztr. vonali 2t;9 67,
• • « (ra. v.) arany JJJ 56',

Kassa-Oderg.Els. tész.-kütv. 1889. ez. 4°',
• • • « • 1889. ar. 47,
■ < • őszi. vonal 1889. ez. 47,

Osz.tr.-magyar állaravasut arany 21),1 57, 
O.-m. úllamv. 1883. kib. (fi(l/2fl(l!l marka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... £09 fríz 37,
Tiszavidék! vasnt______________ 109 57,
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. IEÄ 57, 
MAGANS ÖRS JEGYEK.

Budavárosi sorsjegy__________ _____ _
Keglevich sorsjegy ___________ ______
A «Jó szív» egyesület aotsiegye_______
M. sz. koroua orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyev.-kötv. a bpest-lipőtv. bazil. fclep._.
Az class vörös kereszt egylet ________ _
Osztrák hitelintézet ___________________
Osztrák vörös kereszt egylet -------
Fütty sorsjegy------------------------PÉNZNEME k7
Császári királyi arany (vert) _________
Császári királyi arany (kör.)_____ ___
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany--------------------------------
80 márka.
Tötök arany lira------- -------------------------
Osztrák és magyar ezüst______________
Német birodalmi bankjegy loO márkányi

Váltók árfolyama (látra) küáb 
Német baukpiaczok 100 márka 4" 0/ 
Amsterdam ÍOO hollandi forintért a'.W,
Brüsszel ino frankért------- ----------31/, 1/"
Párté 100 frankért----- ----- ------",
Marseille 100 frankért____________ « o/°
Svájczi pénzpiaozok 100 frankétL. 37,7«
Zürich 100 frankért_____________ 3y’o/J
London 10 font sterlingért-__4 •/,
Szentpétervár 100 rubelért_____ Z' 6 7,
Olasz bankp. ion lira nouve ital. " 5 •/.

100,50
103— 103.60

89.51) 90.60

—

99.73 100-50
—.—

99— 93.60
ion — 101 —
100 — 101
87- — «6 —

101.40 102 —
101.— 102 —
118.50 119 —

09.75 100 60

11.1 50 102 50
100— 101
100.25 Z01 25

92 50 93 —
lit— 115.
95.23 96 25
—»—‘ ——

188 50 189.50
100.- 101 —
—— 180.-

60 - «1 -
82— 36 —
4 40 1 i.O

1V75 12 25
! 8 — 8 f*0

Ifi 25 16 76
18150 182 50

10 60 20 —
66— 59—

6.67 5.72
5.58 SCO

1 9.46 6.60
9.46 9.69

11.67 11.70

68-35 58.65

i 58.40 5660
98 60 96.80

1 47*30 «760

47.25 i~. 10
47 25 47.40

110 60 119.90
1 ——

A mai déli tőzsdén ,,atiitid8k
~ÜtŐisó árkelet [I EIG^orrtölt fcü

f.legmag.llegaUc
pénz áru

eladatott .......... l'l

317.- »szállitő,sra(<.
3806.— ti1/» magyar aranyiíradék____ ^6% magyar paplrfáradék ......

1839. oki. sí­
nese. okt. 31-

100.38
95.75

100.40
95.60

lül'.s?« 
95 71«

106-40
0535

Magyar hitelbank ........................
Osztrák hitelbank
Osztrák-magyar állímvasut 
Leezaraitolő-reszvény

1889. okt. 31. 
teso.nov. t.

ZZ
E;E

—— Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% tölcUehe rra entesit é« l|k l - —

Ae osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 47«, ztiogflgylstsknil 67«



ÉH Ki-i“

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 17. 1889
Erőn hlrdotdal rovatban minden szí 
egyszeri DelktatAsn Közönséges petit 
betűkből 2 Krral, e compact oetUk- 
bö! eredve 4- krajczírral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást a<$ 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmol olts» 
tott hirdetések minden közlése után 
rr.ég 30 kr. bólyegllletdk la fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

1889
S Z EI

BUDAPEST, I' 
gíZIRAlOK^

Vidékrepostá 
cgj évre • • • •■ 

«> eTre 1 1

inoma í>b

Púm-
•— Ari-
OOSOZONKZIIT jfliT.

RIGLER JÓZSEF EDE
Javélboritek ss papimsinu-gyár

EUDAPBST,

Kaphalrmindsn papiíüzletben-.

____ Eit'idás.____
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaplia- j 
lók a. bécsi pénzizckrény gyári
raktár Budapest, V., Bál-1 
vány-uícsca 6. sí. 11211 |
11201) Csak vnltíili 1
MP-aságjoktöSj

Irvclrll, Iriiobh karban Irvff 
uri ti* íjfrini'k- 

ruhák IvKoi-vfírtlibati kajmn- 
ték IV. k«T., I.Kjctrmtí'i" sz. 
a* uil.iarban el#6 hoü. I ,'r.v.ill­
őit rviliiikolrwiiiizß intézet.

Költözködés végett
4 szobából eladatik a bútor; 
műiden darab tökéletes jó kar­
ban. Bővebbet Csengeri-utcza 
38. szám. 1. cm. 1. ajtó. 5375

lem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, liánom csakis 
II raságoktól levetett unöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. ezám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

A lOjjbbh

pydri árakon rzállilja a
lioHztd gyári-raktár

iSiegel-Imhoí
ItlttXNBF.X.

Ezj degáas flszl vagy téli

ífórfl öltönyre
I elegendő 3-tOmtr. végekben, azaz 
1 i bécsi töf, 1 vég ára:

4 frt 80 kr. közönséges,
7 Irt 7íi kr. linóm,

1» frt An kr. finomabb 
12 Irt 10 kr. legfinomabb,

I valódi gyapjúból.
További kaphatók legnagyobb vá- 

I lasztikban: selyemmel szövött 
kammgarno’c, felöltő ezövetek ,

I Palmerston és Iioy téli kabátokra, 
I IoJen vadászok es gazdák számára, 
I peruvinno és tasking szalon öltö­
nyökre, posztók női ruhákra slb. 
Jit árukért és ponton «ál­

lításért kezeskedünk. 
Minták ingyen és bér- 

! mentve. 11156

Fancsikai mész!

legjobb minőségű nz or­
szágban! Bármily nagy meny- 
nyiségben az élesd! állomás­
hoz szállítva m'm I. oszt. 75 kr, 
Il-od oszt. 70 kr. Megrendelhető 
Dürr Mihály birtokosnál 

Fancsíhán u. p. Élesd 5H91

A VARADI-féle

1 Villányban (Magyarország)
küldeményeztetnek, a villányi 
vasúti állomástól, igen finom 
és tiszta, a valódiságért kezes­

kedett

Vörös kadar lite­
renként ________.. 20 kr.

Vörös portugál! li­
terenként.................25—30 kr.

Vörös Ausstich
(■válogatott)............. 33—10 kr.

Vörös Cabinet Ute*
rétiként_________  15—50 kr.

Fehér asztali bor
literenként............. 18 kr.

Fehér csemege li­
terenként ....... 25—30 kr.

Fehér Kissiig lite.
ronként........... ........ to—50 kr.

Siller borok Ute- 
miként___________ 15—18 kr.

A kitldeményezés 5(1 litertől 
feljebb történik. Hordók sa­
ját költségben bérmentev 

Tisszafogadtntnnk. 1143:1

llos rrrtlt és uj, betörés ellen 
ésttizmente#

pénzszekrényeket

úgymint cassoták, másológépe- 
‘ ket legolcsóbban ajánl 

II EüK Y BERTALAN 
Budapest, Károly-körut 7. az 
udvarban. 10796

2 8
•a F=3

h

' *§. ■? u #
5? 5 % .§ =;

2 a

Sg Xt

-r-1 ? 0 öl H

NYAKKENDŐK
6-db tiszta selyemből 1.—

12 « finom gallér ........ 1,80
1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « « szinesing... 1.25
1 « • ír Piquet ing 1.50
6 « nyakkkendo ____ 1.—
ti pár uri léli harisnya. 1.50 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
utczá 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek 1 ingyen' és bér- 
mentve 10947

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
nzdndrnkHt elismert jó 
minőségiéin küld olcsó ára­
kon Veiül Alajos vászon 
áru-gyára Grullch (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
mit ÁrlaDOK tifáü a ta ingyen.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy tisztességes nó", 
akár magányos úrhoz is, hely­
ben vagy vidékre; minden 
kézi munkában jártas, ily 
minőségben már 7 évig alkal­
mazva volt. Levelek «Szerény 
5382-1 jelige alatt a kiadóhi- 
talba kéretnek. 5382

Zongorák,
pianinók. újak és kijátszott 
rövidzongorák olcsón cladat­
nak Szvigulinszky J.-nél Lipót- 
utcza 25. Ugyanott kijátszott 
zongorák megvételnek " és ja­
vításra elfogadtatnak. 5370

Alkalmazást keres.

Nőtlen végzett gazdás*
(praxissal) szerény feliételek 
mellett irnoki avagy ispán! 
állást , keres. Cziin. a kiadó­
hivatalban. ' 5316

Gazdaasszonynak
ajánlkozik vidékre egy egész­
séges. erős 32 éves asszony. 
Szives ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek «Gazdaasszony» 

5381

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad.1 
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részletfize-1 
tésre való eladásának köz-1 

.vetítéséért a 11153
„MERCUR”|

kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzletei

Politzer S.
Budapest, Dorottya-u. 12. sz. I

Angol-, románul
és németül beszélő úriember 
kerestetik bizalmi állás betöl­
tésére. Ajánlatok «P. A. 5398» 
cziin alalt a kiadóhivatalba 
intezendők. 5398

Egy szakképzett
szolid, jó bizonyítványukkal 
ellátott, segéd azonnal alkal­
mazást talál. Kik bőrárukban 
jártasak, előnyben részesülnek. 
Ajánlatok «1370» szám alatt 
posto restante Török-Szent- 
Miklósra intézendők. 5395

Oktatás.

Lakás és bérlet.
Egy teljesen felszerelt és jó 
karban levő Székely-Udvarhely 

mellett fekvő

Különféle.

Angol nő
még néhány órával rendelke­
zik. Cziin a kiadóhivatalban.

5379

Kérést esti szaktanfolyam.
A budapesti kereskedő ifjak 
társulala Zachár Gyula, igaz­
gatása alatt fel női tel; részére 
kilenczedik évi tanfolyamát 
november elején nyitja meg, 
melyen részt vehetnek úgy a 
társulati tagok 10 frt, mint 
nem tagok 20 frt tandíj lefize­
tése mellett egyaránt. Előadá­
sok helenkint háromszor, esti 
9 órakor tartatnak. Felvilágo­
sításokat a titkárság (Gizella- 
tór 2.) naponkint esti S—9 
órakor ad. 5361

Szép utczai lakás,

kilátással n Dunára. A 
Peren ez József - rakpart! 
24. sz. házban, I. emeleten 
erkélylyel, mely áll 8 utezai.j 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, pincze padlásból, ez 
évi november 1-ro kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt, a házmesternél. 11609
Minden kényelemmel berende­
zett elegáns urasági mi-!

vari cs 5378! 

utczai laká8ok,| 
továbbá bolt és piuczhelvisé-] 
gek utczai bejárattal, novem-j 
beire kibérelhetök a József-, 
körúti 58. sz. u,j épület-! 
ben (a Stáczió-utcza mellett), i

Elveszett
egv kis I attler-kulya. 3218 

- számú vódjegygyel ellátva. A 
ÉS 56 OSS5E5 {2,*^;r5'8j3.ei becsületes megtaláló megfelelő 
elegendő contingessel. lakó-1 Híjban részesül. Cziin a kiadó-
házak- és nagy istállókkal,t hivatalban,______________ a.H7
fenyöviz-fözdévci haszonbérbe! , imn■■■!!■■ i ■
kiadó. La kívántatik, mező-je
gazdasági szeszgyárrá átalakít- ti j\z 1870. #H§j&csász.fcir. 
haló. Czim a kiadóhivatalban.’1 zia «társ5? szab.
________________________H 584 ig

Dió-kivonat
az öszhajnak szőke, barna, v. 

feketére való leatóséro. 
Ezen hasqnlitliatlan liaj- 

festőszer az öszhajnak min­
denféle színárnyalatban való 
festésére, a diónak zöld hajá­
ból van készítve, az egész­
ségnek s a hajnak lcgke- 
vésbbé sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, Lama, vagy 
feketére festi, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak színe el­
menne. 7276
1 pel. diókivnnaf, folyékony 3 ft.
1 tégely diókcnőcs Z ft.
1 pal. diónlai 2 íl, 1 ’> pal. 1 ft. 

Valódilog kapható:
[Maczuski A. illatszerész

1 Bóce, Kiirntnorstr. 19.
rtaklárhelyiség Budapesten : 

Tűrök J. gyógyszerésznél, 
Király-cnza 12. n. re 

I Vórtessy A. in. kir. udv. 
illatbzerészncl Krielíjf-lér S.

BPIB7

: — *• BHf lel evl I
. . ' 7---- - ■ unlföKlrc: 31

A Mein urasagok * ESßl

figfyelmébe
Van szerencsém u t. ez. -in- 
ságok tudomására hozni. uo«v 
kocsi fényezést cs kocsi 
bélolést. valamiiil épület, 
festést, úgyszintén kárpit»)#, 
munkák elkészítését a W;.,. 
tányosahbároneháHalok. Még. 
rendelőim kényelme tekinlctF. 

jből az elvállalt nmnkál ugv \ 
■ lovávosban, mint a vidéken ; 
i helyszínén fogom Icljcsitruí. 
i Tisztelettel Adlhofier Lipót 
I Budapest, II., főriitcza34. Hői«

Jótállás mellelli (órában 
biztosan haló szert fejes

galandféreg
ellen, bérmeutesen szci- 
küld ti frt 75 kr. beküldése 
után, azéletkormegneve- 
zésével csak egyedül és 
valódi minőségben al 
<-?l. Georgs Apotheke,~1 
Bécs.V. Wimmerga?sc33

Muzeum-köruton
33. sz., elegánsan bútorozott 
utczai szoba előszobával, kü­
lön bejárattal, méltányos áron 
kiadó. 5387 Hy*™

Személyi Kölcsönt fi°0-ra
hivatalnokok, tisztek, kerw 
kedök, iparosuk és birtokosok 

jdiscrél és gyorsan kaphatnak.
, Betábl. 4íu». Cziin <■ Capita­
list!) Budapest, Újvilág. 
;utczal4. Naponta 9—11-ir-. 
I Válaszra 15 kr bélyeg V-jl-
'dendn. I !,'->»)

szí és téli ruhák

O
i
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Iransz Lipót lia
xzolid ezéget 11480

Budapesten. Kigyó-tér 3. sz.

Sí x o 11 ô vidékre és külföldre 
utánvéttel:.

egy 5 kilós postakosár ménesi rózsaszőlő ... 1. frt 90 kr. 
« 5 « « neszmélyl mézes fehér 1 frt 50 kr.
« 5 « « badacsonyi muskaíály 2 frt 20 kr.

DflC” Kilója Kimérve 20' krtól "i(i Icrig. 'ÜflKI 
A szölöfajokért és kitűnő csomagolásért kezeskedem 

Ismóteladóknak árongodély 11605

PINTÉB GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

A Kada-íéle folyékony naphthol-szappan,
cfeOJFCy

mint iíépitöszer felülmúl minden eddig ismert szénitöszort. Az arczböiról eltávolít minden foltot, kiütést és bömlkut ("Milvceer) mely 
utóbbi kis fekclo ponloknak az egyedüli biztos ellenszere. Egy Üveg elegendő ti heti használatra, ára 87 kr 

Kapható Török József gyógj-szertarabniu, Kíi-iily-utc-zu 12. szám nlatt, 
továbbá Neruda N. hatvani-uleza, Thallmayer és Soitz, Nndor-uléza 10. Hochmeister F. utódai, nagy-korona-ukza. Molnár .cs Moser 
korona-bcrczeg-utcza i>. Delsinyi Fr. váczi-körut lO. gyójíyfljkcrc^ko•,«ikn^!. Lnetí M. váczí-utvza VS."LucQ" váczi-utc:sa S2. Ldor Antal
uyula. .Hanti-bazár. Lufiig E. .iíeropt»3Í-ub illaltizorkcreíkedóknól. Ottenreiler .F. ikoclyfonél* Uoroiwherczeg-nkaa ü.. ugyezintu a 
készítő u icltalulo Muqtt Ist><1n gy<így*ecr<íszii^l BudapiM. VII kér. Mákos!'«ti a d valamennyi nagyubb forgalmo

gyógyszertárban és illaftzerüzlctbeu. Ik'bG
_____ QC" Csalc as vs.lód.1, rctelsr fen.ti -véd.jes.-yg-yel van ellát-v-a,. ‘*£fQ

A mi legjobb hirü ismert cs. k. kiz. szab.

MEID1NGER:0FEN

vnlódian csak fióküzletünkben
Eudaspes^en, Thosiet-udvapban

kaphatók.
A feltaláió dr. Meidingcr Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meidiugfw kdlyhtt-gyär

11083 HEIM H. Becs és Bmlapesten.
^bbhbbiihbb—iaaMBMaai—IBBaascg————

olcsón vágatnak ki. Minták megtetin- r\ lésre készséggel megkllldetnek.
fjf Gyári raktár „zqji weissen Lám"

I li Briinn.
,4* ZIFFER MALVIN üzletvezetőn». 11531

Me köhögi!
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatása, s ez

Bardou Joseph et ills gyárából, Porpignanban cs Paris« 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvégici fenyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, lti nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

BŐT- Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala 
mint minden dohánvtőzsdében. 11121

vmm&m

g cs kir. kizár, -szabiidalut. galvauo-ulektrikus

1 dörisölökeíe-készülék.
120^T embert

, j, bajától. Ily feltűnést keltő ered-
mentott MICE hatottak ezen báró

ö Volta tanar rendszerű (Bier- 
mann szabadalma) készülékek csuz, köszvéuv, ideges 
gyomorgyen'/eség, álmatlanság, székrekedés, hátgerincz- 
j -.galmak, bénulások, ideges fejfájás, ischias és minden- 
íiemü ídegbántalmaknál. A készüléket igen egyszerűen és 
Ijejaloiu íi- lkül lehet alkalmazni. Fok beteg nyilatkozata 
bízetryitja a gyógvhatást: ugyszinlén számos orvosi 
szaktekintély dicsérőleg nyilatkozik a könnyű használat­
ról cs jó hatásáról. 11503

Ávuíi: 1 liiinöacg 20 fi t, II. minőség lő frt.

Atelier fir 1.1 priv. eldtr. Frottir-Apparate,
Vv'ie-.i, I., Srlaxsmiliansii'asse 4.

Részletes röpirat l.izonyitvány másolatokkal ingyen.

-1713/889. sz.

Pályásat tanári állomásra.
A b.-somogyi cv. ref. egyházmegye tulajdonát képező 

csurgói cv. rcf. főgimnáziumhoz pályázat hirdettetik egy 
class, philologiai rendes tanszékre 800, azaz nyolezszáz 
forint fizetéssel 300, azaz háromszáz forint lakbérrel, 50 frt 
ötödéves pótlékkal. Heti óraszám 18—20. A megválasztott 
tanár jelenben az első osztályt fogja vezetni s a IV. osztály­
ban latin nyelvet fog tanítani, összesen heti 17 órával.

Az állammal kötendő szerződés ügye a befejezéshez közel 
áll s mikor az megtörténik, a tanári fizetés 200, azaz kétszáz 
forinttal több lceud.

Pályázhatnak protestáns vallása tanárjelöltek (tanárok); 
előnyben részesül, ki a testgyakorlás tanítására képességgel bir,

A képesítettséget igazoló okmánynyal, keresztlevéllel, egész­
ségi és netáni szolgálati bizonyitványnya! felszerelt folyamod­
vány a b.-somogvi cv. ref. egyházmegyei közgyűléshez czi- 
mezve október 30-ig bezárólag a csurgói ev. ref. főgim­
názium igazgatójához küldendő.

A megválasztott tanár, ki a főgimnázium tanári nyug- és 
gvámintézetének kötelezeti tagja, állását november 10-éig 
köteles elfoglalni s dllandúsittalisa Lét próbaév letelte után 
történik meg.

Kelt a csurgói cv. rcf. főgimnázium igazgatótanácsának 
1889. évi október 10-éii tartott illéséből.

11656
Körmendy Sándor,

igazgatótanácsi elnök.

A ne A-un/, bemutatott atduUulan mei/hizliuttl hiteles l;l)azönet- 
irat folytan ezen o~roxtiulor leymelryehben ninnlható.

ajánljuk kitűnőnek elismert

elsőrendű darabos-, koezka- és dió
poross kőszenünket

Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyunk, asztalne- 
mtieket, kíÁlömösen 6 óq 12 személyre valót, abroszokat, 

asztalkendőket es törülközőkéi

mélyen leszállítóit áron adhatni.
XDuis xrála-sstélz-u.

ss ©ay©graktárunkra
különösen ligyelmezlelünk. Smyrna szőnyegek □ mkinl 10 írttól feljebb.

JHelyes mértekért líezesseíg:«

KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
Budapest, Beák- és Erzsóbet-tér sarkán.

Jobb

s

ólomzárolt zsákokban viteldíj mentesen lerakodással 
nyitottan luvarszámra „ „

,, „ „ lerakodás nélkül

I« S-V 50 kiló
74 kpjtwztasuly.

A fTC a- "tovid.apesti lég-ssoszg-yá-ri 
eredeti árak naellett.

eladdsi üg^ynökíiégo
központi iroda Budapest, V. kér., mérleg-utcza 3. sz.

Fiókmegrendelési irodák:
VI. kér., Teróz-körut 5. sz. | IV., Ferencziek bazárában, 
ós az osztrák-magyar államvasutak szén-udvar,

rodmunlczky-utczn, u villanyos vasút állomáson. 11545
OP Tolel'onösszeköttetés 637. szil mii.

Ei. Jap í
csakis az egyedül jogosított ezóg által

Wilhelm Benger Söhne
Bregenz-Bécs,

készíttetik. — Ne hagyják tehát magukat hasonló véd­
jegy és utánzások fcldicscrése által, u. in. «eredeti 
normal-tcstfchérncmü’-, tévútra vezetni, hanem kérjék
Benger gyártmányát és Benger 

idemellékelt védjegyét.
Dr. Jaeger tanár. - W. Benger Söhne Becs. I. Kohluiarkt 8.

Budapcston líitpliutó:
Jaeger tanár társnál, Váczi-ntcza 30. szám.
Tulajdonos: Jordán C. és a legtöbb szövölt-áru- 

cs féhérnemü-iizlatekben. 10615
Képes árjegyaék Ingye n.

Elismert legjobb és legolcsóbb normaBruha.

a t’ranczia cognac-nemtieknél. méh ek töblmy>e 
-- a chaientei borvidékek elpusztítása toh lan 
— egészben vagy részben szesaből készittctuek.

/XI 1 1 a v4*°^an borból cloálliléit, de koránl-
I EC,U j°bb franczia cogna- nemiicknél i
1/lvyUlvlP ln'vel ezekért 1.60 Irinyi vám- é. szál- 

lifási költség fizetendő. Miután

Berger, Volk és tsaBécskn,
személyesen jclállanak az iráni, hogy az áitaluk rto't 
cognacneinück más mbit borból desztilált alcoholt nem 
tartalmaznak, ez utóbbiak már ezen körülménynél fogva 
minden egyéb eognac-fajtáknak akár mint elvezeti szerek 
különösen pedig

Berger, Yolk és fsa bécsi ezég
által gyártott cognac.nemüeket a nevezett czólokra 
használják és ajánlják:

Ángyán tanár, Kétly tanár. Késnnirszky tanár,
Korányi tanar. Kovács tanár, Lumiiitzer tanár,
>1 Her tanar, Uéczi-y tanár, Stiller tanár.* haulier
tollár Adta napesten. Albert udv. tanácsos, la-
nár. Bil-rotli udv. tanácsos, tanát1, Braun károly
udv. tanácsos. Iánál1. Uraim Gusztáv ialv. Itiiücmis.
tanár, Chrohák tanár, Kahler tanár, 0<er *»;r«;s3s-
séyiitf.vi tanácsos tanár. Schnitz or ■ orni. tanácsos,
tanár, Wiiitermlz csász. tanácsos, fanar Becs-
ben. Valamint a bel- cs külföld más kiváló tanárai.

Árait (mindenütt egyculölt):
1 ege.z ers'leli Üveg. (. inin5sú;bent fit 1.91, v.30, v.w, , 1.,
1 tél ... . . un, |.:v\ j.vy ..
I negyed ' ' r • . —.50. —.80, —.w, lse. 110
Kapható minden nagyobb csemege és fűszerére ke­

reskedésben cs gyógyszertárban.
Raktál': Becsben, X. Weihbnrggasse 2,

ía Karlnerslvas c sarkán.'
Raktárak Budapesten: Bieber Antaln 1 Kerepcü-ut 
6. sz. Droppa testvérek Kiidlv-utcza 53. Emuiéim.g 
Vilmos Koionaherczeg-uteza 11. GraQ K. J. Na.|. r- 
utcza 2. Lobmayer János F. és társa KéroV'-koi'it l1-. 
Neruda Nándor hatv.mi-ul' za 9. Sebedéi -T iues II , 
FŐ-utcza 3. Seldl József Koronákén -eg-uteza IS..- Kő­
bányán Ligeti-tér. Szenes Ede Loro-ivu- t ,-r, 5. -
Andrássy-ut. Takács Lajos halvani-utczá 19. é.- Tör-dr 

 József:".-.)ifvszpi-tir.'ihnn kirél\--iitc7..i 12. !'i!7

MAGYAR LEXIKON
az tgyeteniGs ismertteí eutykioDstUála.
16 kötet »löveg és 1 kölet(ltiO) kéy- 

melléklet.
Ara fütve 48 frt, kötve l>4 frt. 

Kapható a FALLAS könyvkiadójává- 
falában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

Titkos betegségeiket,
bufrycsörulyftaokut és wcliekrl, az «»nlertflztelés utóbajait, 
az eűrpeiiKttlt fériieröl, magömléseket, a lmjakdriiuk 
ntrta<lveta«czuiéuyelt, nfikné Ieh6r folyási, bármennyire is 
idilliek, valamint mindazon nfil betBgeégeket, melyeknek a mag« 
talsuiiágejyik Kokozója, éebCrbotegtiégekelgyógyít ujgydgy« 

mód azerint Lizloa sikerrel, gyursan és alaposan

Br. GARAI ANTAL
orvca, tebeez, szülész éa szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-fSotves. 
Budapest, belváros, IV. kerület, Klgyó-iitczn 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: nanonla 10 órától <1. e. egeaz * óra délutánig, eate 7 órától 
8 óráig. BST" üijazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaezolta- 
lik t» gyógyszerekről ie gojidoskoüva leez. -yg — Küknek kü­

lön váróterem. Itfiio
Ucyanott vagyintgjelent cs a szerzőnél l)r. (TARAI AiYi'AL-nnl
EISLER G. kon-, vkcrcskedéséhm Andrássy-ut Vi. sz a. megrendclhefó'
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és 
észszerű gyógykezeléséhez czimü könyv, voll ára 8 frt úo kr.

685* most csak 90 kr.
v jó becsomagolva 1 frt beküldése mellett

A könyv tartalma: I. Az ivaraz-ervok leírása. II. A nemi élet éb- 
redéae. III. Az anfertőztotca ée uz éjjeli magömlések. IV. A hugycsö- 
takar (Tripper) és hugycsóazUküktek. V. A bujakór ésyphilis). VI. Fe­
hér folyna. VII. Klgrcngfilt krlierö. Vili. Női inaglalnusag. IX Az ivar­
szenek mcgbetegedéaének főlényezője a prostitutló.

IA könyv Ive küldc-

ö

Nagy yálasztélclJáflogos és tironcz árokban
1000-félo tárgyakban legazolidab- 
ban elkészítve. Különösen ajánlom 
uj szerkezetit closet eltet u- in. 
szobai ürszékekel különféle min­
tákban, továbbá angol Doucho 
fürdő-készülékeket, u. sz. minden­
nemű kerti és tűzi fecskendőket 
továbbá virágvázakat, sirlámpákat 
legolcsóbb gyári árak és jótállás 

mellett; Kapható a készítőnél

KÜTSCHEBA GYÖRGY
Arany kéz-uteza 6. sz. a- «Vadász­

kürt» szállodával szemben,
Bndttpesten. 11850

Áruszállítási hirdeltmény.
Az alulirt igazgatóság az alább felsorolt anyagokat a hajó­

gyárak számára versenyajánlati tárgyalás utján szándékozik 
beszerezni, és pedig:

. 156 mmázsa ieliérkorgapyf,
öt) mmázsa vegyileg tiszta fehér ólmot, 
t i- mmázsa linóm hamburgi fehér ólmot,

236 mmázsa ólomdárdanyt (ólompirt),
300 niniázsa lenmag-olajat,
985 mmázsa fakátrányt,

82 mmázsa bécsújhelyi terpentin-olajat és 
800 mind sa magyar nyers kendert.

A szállítási feltételek az üzletigazgatóságnál Bécsbon. a 
forgalmi igazgatóságnál Budapesten és a hajógyári fökezelö- 
ségnél O-Budán megtekinthetők.

A szöveggel átirott, 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 
borítékban ezen czim alatt •- «Áruszállítási ajánlat az 
Első cs. kir. szab, Dnua-gözhajózási társaság számára» 
legkésőbb F. óvi október hó 23-án déli 12 óráig nyúj­
tandók be az alulirt igazgatóságnál,

Béta. 1889, október 8-au.
Az nxfctigaxqatósri'f.

Eredeti páréi gumnii és hglhólyagok 
finomságra és jóságra nézve a legkii- 
vctelBbb igényeknek ie incgfetelöok, 
tezként I, L’. «, f, ö, ti, 7 és 8 írtjával, 
amerikai bouts (rövid) :i és 4 írtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 8. 3, 
I cs ó frtjával. Frézorvativekhöl­
gyek számára, Haase-szcrint frt, 
Mcnsinger tanár felék iiBk számára 
9 frt Blldrb-kénl. tiuspensoriumok stb. 
részletei' árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIE N,
IV., Margarethenatr. 7.

I :zél-zerüminlavála,-.<ték uraknak ö It

1889. okt. 154. sz. 1889. okt.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
T A UTAL O Ms

Fay András politikai működése a megyén és az 
országgyűlésen. (I.) — Badics Fcrencztől.

Gróf Bánffy Dénes emlékiratai az 1848. <s,vi forra­
dalomról. (Hl.) — Marezalli Henriktől.

Egy boldog ember. Beszclv. — Bergerol Gaston után 
francziából. LÓrincz Bélától.

Költemények^ Kerebzt a sziklán. (A diósgyőri hámorok 
közt.) — Szász Károlytól. — A fülemile panasza- Uj-görög 
népköltési gyűjteményből. — Erödi Bélától- 

Népszámlálásunk ós a telepítések. — Vargha Gyulától. 
Parlamenti vitáink szabályozása érdekében. — 

Csorba Ferenc?.töl. '
Oomenius és a Rákóczyak. — Kvacsala Jánostól. 
Értesítő: Mikszáth K.: A beszélő köntös. — ■/.. — Fény- 

vcsey Fér.: Felső oktatásunk reformja. — f. —- Fischer K.: 
Die .Erklärungsarten der Goethescheii Faust — Heinrich 
Gusztávtól.

Megjelén évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FRANKLZN-TÁRS ULAT
11602 maevar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

_ ^inrcLetéBol^: 

felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapesten, Kecskexnéti-utcza 6.

Szab. osztrák-magyav államvasul társaság.

Árverési hirdetmény, j
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen' 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hói 
17-én délután J/a3 órakor az állomás III. szátnu rak-! 
tárában nyilvánosan cl lógnak ávvereztetni.

Budapest, 1889. október hóban. j
Az igazgató-bizottság.

RBBI

Kész uri ruhák
tiszta gyapjúból issoitsólil) szállott árakon csak

GROSSMANN S.
' legnagyobb uriruba-raktávban kapható u.^

Buűanest, Beák Ferencz & Bécsi utcza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Bunda sakko........................Iß fi-ttől fölfelé
Mcncsikoifok ’............. 12 « «
Téli kabátok... ..............20 « c

Magyar királyi államvasutak.

A m. kir. államvasutak Bród állomásán folyó evil 
november hó 30-án megüresedő vendóglö-iizle-j 
tének bérletére ezennel nyilvános pályázati 
nyitlatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett 
pályayendéglüt bérbe venni .kívánják, hogy kellőleg 
felszereli ajánlatokat f. óvi október hó 31-ig 
a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségéhez 
nyújtsák be. , , .

A pályázati .feltételek a ;nevezett üzletvezetőség 
Hl. -(forgalmi) osztályánál megtudhatók. _ |

Szeged, 1889. évi szeptember 22-én.

A% iizletvfízetőséff.,

Kérjünk

EiJi-e
„Blaha Serall

PO UDERT"
Hlabs Lulm (bii6*Splényiné) irinmüvéainS hgkeJ-rcnciebb arts" 

rizspora.
Val.niennri arezpor legjelesebbje ngv nappalra, mint (.stere, teklo 

télyek által mcKvIzsuftllatviizs, veKjtler.lrtiiak é* ItiUC- 
*rt*™>"«laiiiink lalAlt alóli. Mint pipere csikk úti 

ktUOzhetlcn, az arezbórnek a tegcyöngéilebb fehérséget, ifjúkori tides*- 
got, Szépségét es rőzsapirt kblcsönbx. Kiry dobos ára OO kr., 
nagyobb I frt.

|B~eRÉI0iE PO|«PaDOUR.-1PS
Az illafaszat.terén jelentékeny párisi kitUnSsógékkel" veié ö-ezekM 

teleseim folylun aikerült, u vílághirU ée fölötte hatásos „4 ríme 
vonipauourl“ egész eredeti tisztaságában éa erejeben elt.ilUtnn'im. 
ŰZ azon szer, meliiyel a liirncveg tioiniiudour norony egész 
agg koráig [crm tudta tartani csodiiizépsétél, anélkül, bogy az egész­
ségének ártott volna • azért nem mulaszthatom el a tisztelt hulgrvflig- 
nak azt a leghathatóaablian ajanlaui. E klfitnö szer jóval fefttlmal 
minden eddigi enernü gyártmányt.

2’v romnndonr“ oste es reggel alkalmaitatik, arczct k ke 
zet bedihzsölve; aztán egy kissé behintem a „Voudrede Hrrefl-'-is! 
fcffjr tdgely ara I frt no kr.

ee Kapható a késeitőnél«

MÜLLER J. L.
illatszer és Diucrcszapn gyári Tanárában:

| Budapest, Koronalierczeg - utcza S.
Á vifléken lalamenityi hirtiErss ziízmmi és keresteiő nraknál.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén Budapest IV.. Kecskeméti-uteza 6. szám

, Dús választóit, retuiMvül kitűnői fog-, haj- és
j ruhakefékbtíii /estik, bivalyszui'v, elefántcsont 
és békateknőböl, mindennemű tükrök, szivacsok, 

I legfinomabb köröm-ollók, hajsiltök. — Továbbá
hölgyeknek különös figyelmébe

Hjdnloin, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtfíkbö/.berendezettdusválasztéknraktáromat.

Küllőiül mMm iliatszerárűk olcsóbba* mint bárból.
. BT Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

j Müller J. K,.-féle cBIuha Sorail Pouüer»-t kérjünk, 
I mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün- 
1 tetésben részesült. fßgj

■

m

frrancria-iu,*"l ragokba. =v| rSamrnt oroazl 
„erzudcehez Uf 
JZgy szám drd

K. máj

A hon 
tál í ép 
a pénzii$
zalot hős 
E vitábaj 
voltak a 
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egyezési 
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vitása
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sem leh^ 
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melyre

E ténj 
a lefolyi 
Magyar ( 
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járva, af 
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bitó rág?

E tcn|
csét kiA 
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erőt mel 
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lesz Ma| 
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mányár^ 
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Magyar, 
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dusági 
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Azok! 
ápolják! 
borítani 
hogy n 
mert al 
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mely 
Még az 
mia k| 
más es] 
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expresse 
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